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Tjuie^a Mtem - svojega m dam!
Prejšnji četrtek je preletela našo 

domovino novica, da sta angleška 
in ameriška vlada sklenili umakniti 
svoje čete iz Trsta in okolice ter 
prepustiti upravljanje teh krajev 
Italiji. Vsi smo osupnili. Prvi tre­
nutek je napolnilo vsakogar stra­
hovito razočaranje: takih zahrbtnih 
in neodgovornih ukrepov se je po­
služeval fašizem, ko je hotel dikti­
rati voljo evropskim narodom, tako 
nastopajo imperialistične sile proti 
kaki Guayani, nihče pa ni priča­
koval, da se začenjajo te metode 
kljub zvenečim besedam o demo­
kraciji in zapadni kulturi ponovno 
uvajati v Evropi in še proti državi 
zaveznici, ki je kot nobena druga 
krvavela in žrtvovala svoje sinove 
v boju proti fašizmu. Razočaranje 
se je umaknilo silnemu ogorčenju. 
Nepojmljiva, nediplomatska, nečlo­
veška, nepoštena, zavratna odločitev 
ima svoje zglede v italijanskem 
ravnanju do zaveznikov. Če sta se 
Anglija in Amerika hoteli kaj na­
učiti od Italije, potem sta pokazali 
s to zahrbtno odločitvijo ob isto­
časnem govoričenju o visokem po­
slanstvu Zveze narodov, da sta pre­
vzeli od italijanske politike prav 
tisto, po čemer so postali Italijani 
v zgodovini tako poznani. Ali sta 
hoteli s tem simbolično potrditi, da 
so take zahrbtne spremembe do­
pustne in da je sveti egoizem tisto 
merilo, s katerim se da opravičiti 
še tako nemoralno dejanje? Zahrbt­
no dejanje je zbudilo pri nas val 
ogorčenja in mu ugovarjajo tudi 
ostali svobodoljubni narodi sveta.

Zdi se, da Angleži in Amerikanci 
zelo hitro pozabljajo. Pozabili so na 
to, da so njihovi mornarji umirali 
od italijanskih krogel, pozabljajo na 
italijanska letala, ki so jim skupno 
z nemškimi rušila mesta, razbijala 
ladje in vojaške kolone. Pozabljajo 
na sklepe mirovnih pogodb, poza­
bili so tudi, da teh pogodb niso 
podpisali sami, temveč še vrsta dru­
gih narodov. Svoji fašistični na­
sprotnici hočejo ustreči, češ da ji 
je treba poravnati krivico.

Hladnokrvno izenačujejo Italijo 
z nami. Morda je to v njihovih 
kramarskih računih pravilno, ne 
more pa biti pravilno v našem gle­
danju na stvari, ne morejo se s tem 
strinjati mali narodi po vsem svetu, 
zlasti tisti, ki so z nami vred krva­
veli v vojni proti fašizmu. Mi po­
znamo Italijo. Poznamo jo iz prve 
svetovne vojne, ko je prišla z be­
limi zastavami v Trst, obljubljala 
z zvenečimi in sladkimi besedami 
svobodo, nato pa uničevala naše 
ljudi, požigala in rušila. Poznamo 
jo po sistematičnem raznarodovanju 
naših ljudi, poitalijančevanju priim­
kov, ukinjanju šol, preganjanju uči­
teljev in druge inteligence, rušenju 
prosvetnih domov, po gospodarskem 
zatiranju našega življa. Poznamo jo 
po zavratnem napadu v letu ena- 
inštiridesetem, po njenem kultur­
nem poslanstvu v tako imenovani 
Ljubljanski pokrajini, po požiganju 
slovenskih vasi, po pobijanju talcev 
— vse preveč so v nas še živi spo­
mini na tiste dni in ne more nam 
biti vseeno, če nas hočejo izenačiti 
z Italijo. Vsi znaki kažejo, da je 
sedanja Italija ne samo formalna, 
temveč tudi idejna naslednica faši­
stične Italije, da je ohranila pra,y 
isti nenasitni pohlep po tuji zemlji, 
zlasti po zemlji balkanskih narodov. 
Ali je to pohlepnost mogoče nasi­
titi? Danes Trst, jutri Istra, poju­
trišnjem Dalmacija, nato pride na 
vrsto Ljubljana, Trbovlje, potem — 
naj si na primer Francozi ne delajo 
nikakih utvar — bodo znova kričali 
po Korziki in Nici, tudi Malta bo 
prišla na vrsto in Libija, Tripoli- 
tanija in tudi Abesinija. Čudna je 
ta stvar: ali bo v mednarodnem 
svetu res obveljalo, da se mora 
roparju pustiti tisto, kar je naropal 
in da greši, kdor se pred roparjem 
brani? Tako naziranje lahko opra­
vičuje in zastopa samo tisti, ki je 
sam pripravljen ropati, pritiskati, 
izsiljevati...

Svobodoljubni jugoslovanski na­
rodi so dovolj dostojno povedali 
svoje mnenje, povedali so ga jasno 
in odločno: smo za mir, za pošten 
dogovor, kakor je običajen med do­
brimi sosedi, nismo pa za mir za 
vsako ceno. Prav odkritosrčnost go­
spoda Pelle, ki je na vsa usta hitel 
razlagati, kako je vesel prvega 
uspeha, ki ga je dosegla kot navad­
no Italija s tujim orožjem in kaj

PROSTODUŠNO SMO SE POGOVORILI
(PLENUM PROSVETNIH DELAVCEV)

Nekaj nad 120 članov republiških 
odborov, predsednikov društev in 
gostov je 4. oktobra napolnilo malo 
dvorano Doma sindikatov, da pre­
gledajo pred začetkom občnih zborov 
društveno delo in določijo smernice 
za bodoče. Bili smo kot nekoč: uči­
telji, profesorji, tovariši s strokovnih 
šol, defektologi, predšolske vzgojite­
ljice. Gostje so pa bili: član izvršne­
ga sveta tov. Žiga - Kimovec, pred­
sednik Sveta za prosveto in kulturo 
tov. dr. Melik, zastopnika Glavnega 
odbora sindikatov sekretar Bore in 
tov. Boštjančič in načelnik Sveta za 
prosveto MLO Ljubljana tov. Peter­
nel.

Kako smo izvrševali sklepe
beograjskega plenuma
Kot prvi je spregovoril predsed­

nik Združenja profesorjev in pred­
metnih učiteljev tov. Miro Ravbar 
o razvoju v prosveti po beograjskem 
plenumu 16. in 17. apr. t. 1. Glavne 
misli iz njegovega referata so na­
slednje:

Ze pred resolucijo 3. plenuma CK 
so se opazile nevarnosti, ki sta z njimi 
grozila centralizacija in birokratizem v 
upravljanju in reševanju šolskih in 
prosvetnih vprašanj. Birokratski cen­
tralizem na področju šolstva in prosvete 
je predstavljal nevarno oviro za nadalj­
nji razvoj in napredek jugoslovanskih 
narodov glede njihove kulturne svobode 
in enakopravnosti. Obenem pa je grozil 
z napadom na temeljna načela naše 
prosvetne in šolske politike.

Resolucija III. plenuma je poudarila 
relativne uspehe, ki smo jih dosegli v 
prvih petih letih po osvoboditvi, ko so 
bili ustvarjeni trdni temelji za nadalj­
nji prosvetni razvoj šolstva v ideolo­
škem pogledu, tako glede smeri pouka 
in znanosti kakor tudi glede ideološke 
in politične vzgoje kadrov. Pokazala je 
tudi na slabosti, med njimi: organizacij­
ske oblike še ne ustrezajo nadaljnjemu 
razvoju socialistične demokracije, ma­
terialna podlaga šolstva še ni zadostna 
in še potrebna skrbi za vsakršno napre­
dovanje šolstva. Socialistična demokra­
cija se je naglo razvijala v vseh pod­
ročjih in na nekaterih področjih je bilo 
opaziti mnogo hitrejši razvoj in uspeš­
nejši napredek tako zlasti v gospodar­
skem in političnem življenju. Ta razvoj 
se je izražal tudi v šolstvu in prosveti, 
ki pa po nujnosti zakonov, ki vladajo 
na tem področju, nekoliko zaostaja.

Z vztrajnim bojem proti birokra- 
tičnim metodam v šolstvu in pouku, 
v boju za svoboden idejni razvoj na 
temelju socialistične demokracije 
nadaljujemo svoje delo tudi danes.

Beograjski plenum 16. in 17. apri­
la tega leta je učinkovito razprav­
ljal po tehtnem referatu z udeležbo 
diskutantov iz vseh jugoslovanskih 
republik in obeh avtonomnih po­
krajin o izpremembi načina o 
upravljanju našega šolstva, kar naj 
bi ustrezalo današnjim potrebam in 
sedanjim tendencam razvoja naše 
socialistične domovine. Gre torej za 
večjo okrepitev in uveljavljenje 
širše iniciativnosti v naših šolah in 
prosvetnih institucijah, za onemo­
gočenje birokracije pri delu orga­
nov, ki vodijo šolstvo — kakor je 
povedala že resolucija 3. plenuma 
CK. V zvezi s tem pa je izredno 
pomembno vprašanje kadrov in ka­
kovosti pouka. Na resnost tega 
vprašanja so vedno opozarjali vsi 
odgovorni krogi poudarjajoč, da 
morgjo učitelji in profesorji posve­
titi vso pozornost strokovni in idej­
ni izobrazbi, kajti brez nepreneh- 
nega boja za strokovno in idejno 
izobraževanje ni mogoče izboljšati 
kakovosti pouka v šolah.

Pri boju za družbeno upravlja­
nje v šolstvu .in prosveti nas vodi 
torej vedno končno namen šole: 
kakovost pouka, pri katerem naj 
vsestransko izobražen in razgledan 
socialistični vzgojitelj vcepi znanje 
učencu, dijaku ali študentu.

Najprej so se ustvarili organi, 
da bi se udeleževali pri upravljanju 
šolstva prosvetni delavci in mno­
žice: pedagoški sveti pri posamez­
nih republiških ministrstvih, sveti 
pri okrajnih in mestnih poverjeni­
štvih za prosveto, različni prosvetni 
aktivi itd. Vsi ti organi so bili po­
možni in so dajali nasvete ter so 
ponekod bolj, drugod manj dosegli

svoj namen. -Na nadaljnji stopnji 
razvoja so se oblikovali republiški 
in okrajni oziroma mestni SPK kot 
'državni in družbeni organi. Pri for­
miranju teh svetov javnost še dolgo 
ni prišla na jasno: ali naj bodo 
člani imenovani izmed najbolj de­
lavnih in upoštevanih posamezni­
kov, ali naj bodo člani delegirani 
od družbenih organizacij. Marsikod 
so bili imenovani, ne da bi se dovolj 
upoštevalo, koga naj člani sveta 
predstavljajo. Tudi metoda dela se 
še ni jasno pokazala (seje oziroma 
zasedanja so še vedno v predolgih 
razdobjih. Kdo naj rešuje važna 
vprašanja, ki se pojavijo vmes?). 
Prav tako bo treba razbistriti od­
nose med administrativnim apara­
tom in člani sveta; med svetom in 
društvi prosvetnih delavcev; vlogo 
predsednika, ki naj idejno usmerja 
in vodi delo sveta; vlogo sekretarja, 
ki je najvišji uradnik sveta itd.

III. plenum CK je naznačil, da je 
težišče prosvetnih problemov v 
okraju ali mestu, t. j. v šolah. Od 
tedaj se je mnogo delalo za osamo­
svojitev šol pri reševanju šolskih 
didaktičnih in vzgojnih vprašanj. 
Beograjski plenum pravi, naj bo 
šola osnovna upravna enota, zato 
naj <postane čimbolj samostojna, 
vloga njenih organov naj se pa 
okrepi: učiteljski zbor, razredni
zbor, šolski odbor, upravitelj ozi­
roma ravnatelj. Ako se ne bo storilo 
dovolj po tej poti, je malo verjetno, 
da bi uspelo komur koli izven šole 
reševati živa šolska vprašanja. Pri 
tem bodo odločilnega pomena šolski 
odbori (sveti), na katere se bo pre­
neslo mnogo pravic in dolžnosti, ki 
so jih doslej imeli drugi organi; ta 
šolski odbor — po svoji strukturi 
in funkciji vzorno demokratično 
telo — bo opravil veliko delo pri 
družbenem upravljanju šolstva. Se­

Dt&amzmu &e.U&et&riaiu za zunanje zadet/e TLJl).
BEOGRAD

Za slovensko prebivalstvo v Italiji in v anglo-ameri.škem pasu Svobod­
nega tržaškega ozemlja se vračajo časi, kakršna je preživljalo pod fašistično 
diktaturo Musolinijeve Italije. Z zakonodajo, ki jo je uveljavil fašizem, 
demokristjanske vlade in Zavezniška vojaška uprava v Trstu, zatirajo 
slovensko gospodarsko dejavnost, kulturo, šolstvo in jezik, raznarodujejo 
Slovence z nasilnimi ukrepi in jih hočejo zbrisati kot enakopravno narod­
nost z zemljevida italijanske države in angio-ameriške cone STO-ja. Demo- 
kristjanski režim načrtno krši 6. člen republiške ustave, po katerem bi 
morala italijanska republika zaščititi narodne manjšine, ZVU v Trstu pa 
podpira Slovencem sovražne iredentistične ‘politične stranke, ki hočejo 
postopoma likvidirati slovensko šolstvo in kulturo. Slovencem v Italiji je 
onemogočena raba slovenskega jezika v javnem življenju, z vsakim šol­
skim letom izgubljajo postojanke v šolstvu, narodnih, gospodarskih in kul­
turnih pravic imajo vedno manj, postajajo brezpravni in nezaščiteni, kakor 
v eri črnih srajc im skvadiristov, medtem ko uživa italijanska narodna 
manjšina v Jugoslaviji vse narodne, kulturne An jezikovne .pravice. Po­
dobno se dogaja Slovencem v Trstu, kjer se že nekaj let dosledno ponavlja 
na začetku vsakega šolskega leta besna in organizirana gornja proti sloven­
skemu šolstvu, posebno v mestu, kjer jo poleg demokristjanov podžigajo 
različne fašistične skupine An kominformisti. Ta gonja se je letos v Italiji 
in Trstu še močneje razvila spričo odločnega stališča vseh jugoslovanskih 
narodov in ipredloga predsednika republike tovariša Tita o internacionali­
zaciji Trsta. Država, ki zatira svoje narodne manjšine, nima nobene pra­
vice do njihovega ozemlja in bi. ga morala vrniti državi, v katero iz zgodo­
vinskih, zemljepisnih in gospodarskih razlogov to ozemlje spada.

Prosvetni delavci Ljudske .republike Slovenije, zbrani ma plenumu svo­
jih društev v Ljubljani 5. oktobra 1953, želimo, da se Državni sekretariat 
za zunanje zadeve naj energične j e zavzame za pravice slovenskega prebi­
valstva v Italiji in Trstu in podpre Slovence v Italiji pri njihovem protestu, 
naslovljenem Organizaciji Združenih narodov.

Prosvetni delavci Slovenije

Beograjski plenum je v svoji resolu­
ciji priznal pozitivne rezultate dela SPK, 
vendar je opozoril na pomanjkljivosti v 
strukturi, vsebini in metodi dela. Zdru­
ženjem prosvetnih delavcev je naložil 
naj delajo pri odpravi teh pomanjklji­
vosti: zlasti važen je prvi stavek, ki 
pravi: reorganizirati je treba vse tiste 
SPK, pri katerih dela članstva niso de­
legirale organizacije prosvetnih in drugih 
kulturnih delavcev. S to formulacijo 
plenuma se je strinjal tudi podpredsed­
nik Zveznega izvršnega sveta M. Djilas, 
ki ga je delegacija seznanila s sklepi 
plenuma glede nadaljnjega poglabljanja 
demokratičnosti pri upravljanju šolstva 
in prosvete. Obenem je plenum svetoval 
prosvetnim delavcem, naj pravočasno 
začno proučevati najbolj aktualna vpra­
šanja, naj organizirajo široko diskusijo, 
ankete in komisije. Tu nastaja vpraša­
nje, katero snov naj sindikalisti v prvi 
vrsti študirajo in mogoče o njej celo 
odločajo. Lahko bi bili to predmetniki, 
učni načrti, odobritve učbenikov, pred­
logi reforme splošno izobraževalnega šol­
stva v pomoč komisijam, ki so se usta­
novile v ta namen, pretres tistih členov 
zakona o ljudskih odborih, ki govore o 
SPK-ih, njih dolžnostih in pravicah, in­
špekcije šol? Nadalje poglabljanje demo­
kracije in visoka stopnja odgovornosti 
zahteva to kolektivno reševanje vseh 
vprašanj, zlasti tudi personalnih in ka­
drovskih, ki so pač najobčutljivejša 
stvar v odnosu med našimi društvi in 
SPK-i (premestitve, odpusti, disciplinski 
prekrški, imenovanje upraviteljev, rav­
nateljev in inšpektorjev — vprašanje 
inšpektorjev je pač eno najtežjih, kjer 
je trenutno tudi intervencija društev 
brezuspešna spričo težkih materialnih 
pogojev, v katerih delajo inšpektorji.

veda bo ta pot težka in zamudna, 
bo pa v teku let globoko preobra­
zila naše ljudstvo, ki ima že sedaj 
mnogo interesa za šolsko vprašanje, 
ter ga še bolj intimno povezala s 
šolo. Bri tem je treba poudariti, da 
tu ne gre v prvi vrsti, za materialno 
ali moralno pomoč (nabave, inve­
sticije, intervencije), ampak za 
vključevanje množic, njih aktiviza- 
cijo in zainteresiran j e pri tako važ­
nih vprašanjih, kot so: vzgoja, izo­
brazba, kultura, napredek celotne 
družbe.

Do danes se šolski odbori še niso 
razvili v take organe, razlogi so 
raznovrstni, največ pač v birokra­
tizmu, da ne rečem avtokratičnosti 
upraviteljev ali ravnateljev, pa tudi 
v premajhni zainteresiranosti članov 
šolskih odborov in preveliki druž­
beni zaposlenosti posameznikov. Na­
loga društev bo, da v tem vpraša­
nju borbeno in demokratično pose­
žejo vmes, da se ne zadovolje z 
običajnimi roditeljskimi sestanki, 
ki so samo en način delovanja šol­
skih odborov.

Vloga, pomembnost in odgovor­
nost društev prosvetnih delavcev 
rastejo, a mi se tega mnogokrat niti 
ne zavedamo in se v društvih ne

vse bo še ugrabil sosedom v bližnji 
prihodnosti, prav ta odkritosrčnost 
nam je pokazala, da se Italija ni iz 
preteklosti prav nič naučila in da 
hoče še vedno vsemu svetu vsilje­
vati sveto rimsko krščansko faši­
stično pravico, ki jo je ves kulturni 
svet tako obsodil leta petinštiride­
setega. Proti gospodu Pelli in nje­

govemu pohlepu postavljamo čudo­
vito enotnost vseh jugoslovanskih 
narodov, njihovo pripravljenost za 
skrajno borbo in pravice slehernega 
naroda do svobodnega življenja. Po­
vedali smo svoje — sedaj je usoda 
miru v rokah tistih, ki so napako 
napravili. Zadeli so na jeklen zid 
jugoslovanskega ljudstva s Titom

na čelu. To ljudstvo je prestalo že 
nešteto težkih preizkušenj in ni od­
nehalo. Kadar je spregovorilo, je 
mislilo resno in ni nikoli hinavčilo, 
najsi je šlo za vzhod ali zapad ali 
za boj proti fašizmu. Zato naj vza­
mejo zapadni zavezniki besede na­
šega enotnega ljudstva resno v pre­
tres, dokler ni prepozno.

znajdemo. Delo v društvih je težko, 
zahteva mnogo požrtvovalnosti, obe­
nem pa tudi poguma 'in sindikalne­
ga, t. j. socialističnega čuta. Indi­
vidualizem ali egocentrično obrav­
navanje družbenih kulturnih, pro­
svetnih vprašanj je sedaj najhujša 
bolezen člana prosvetnega sindika­
ta. Očitek, da so društva podaljšana 
roka oblasti, ki ga včasih čujemo 
od članov, je težak, priznati pa žal 
moramo, da so nekateri sindikalni 
funkcionarji tako delali oziroma, da. 
tako še delajo. Društvo bi. moralo 
biti regulator tedaj in tam, kadar 
in kjer je potreba, če hočejo oblast­
niki uveljaviti svojo samovoljo in 
delajo hote ali nehote krivico. Ne 
more se pa društvo postavljati v 
principielno opozicijo proti ljud­
skemu odboru v vseh vprašanjih, 
ako je LO v nekaterih vprašanjih 
postopal nedemokratično in poka­
zal stereotipno ožino v odnosih do 
prosvetnih delavcev. Da bi društvo 
nekritično odobravalo delo admini­
strativnega aparata, katerega koli 
sveta PK ali njegovih funkcionar­
jev, da bi se spremenilo v politič­
nega oportunista, zato društvo ni 
potrebno in bi bilo bolje, da se 
društvo ni ustanovilo. Toda društvo 
tudi zato ni tu, da bi v vsakem 
primeru zagovarjalo svojega člana, 
čeprav je znano o njem, da je reak­
cionar ali da je delal proti intere­
som socialistične družbe. Društvo 
ni plačan advokat - sofist!

Ko bodo društva v sedanjem 
momentu, ko gre za družbeno 
upravljanje, razumela smisel in 
pomen te demokratične in sociali­
stične novosti, bodo postala upošte­
vanja vreden faktor v naši sociali­
stični družbi in se bodo tudi sama 
uveljavila kot pomembna družbena 
organizacija, z društvi pa bodo 
zrasli pomen, samozavest in ponos 
tudi vsakega posameznega prosvet­
nega delavca. Zato pa je za društva 
še vedno največja naloga skrb za 
dvig splošne in strokovne usposo­
bljenosti ter socialistične zavesti 
članstva, ker le strokovno krepko 
podkovani socialistični učitelji bodo 
mogli obravnavati vsa aktualna, 
šolska in prosvetna vprašanja ter 
jih postavljati pred svete in naj­
širšo javnost. Ena od teh priložnosti 
bo sodelovanje vsega članstva pri 
delu komisije za reformo splošno 
izobraževalnega šolstva, za kar bo­
mo morali zainteresirati tudi šolske 
odbore in tisk. Združenja se bodo 
najbolj uveljavila, ako bodo dajala 
iniciativo svetom. Sveti pa se bodo 
afirmirali, -ako bodo delali kolek­
tivno, odgovorno, ako bodo sklepi 
sveta postali obvezni za OLO (MLO). 
Moč analize, argumenta, kolektiv­
nega predloga in socialistična volja, 
da se stvar izboljša ali spremeni, 
bo odločala v prihodnjih letih pri 
uveljavljanju naših društev in pro­
svetnih delavcev sploh, ki so bili 
doslej mnogokrat po svoji krivdi 
premalo cenjen družbeni faktor. Ne 
gre za stanovske cehovske interese, 
pač pa gre za uveljavljanje prosvet­
nega delavca v socialistični družbi, 
ki si mora s svojim delom in spo­
sobnostjo utrditi mesto v izobra­
ženem, kulturnem, social, milj e ju.

Nikakor ne smemo mimo slabo­
sti naših društev, ki se mnogokrat 
izražajo v stanovskem duhu, v ne­
pravilnih zahtevah do svetov, češ 
da ne smejo storiti nobenega samo­
stojnega koraka brez soglasja dru­
štva, da je razvoj in napredek šol­
stva izključno domena prosvetnih 
delavcev; izražajo se te slabosti 
tudi v nezadostni iniciativi in pre­
majhnem analiziranju ali proučeva­
nju konkretnih vprašanj, v presla­
botni aktivnosti za uveljavljanje 
pravic, v neodločnosti protibiro­
kratske borbe; zelo nevarna je tež­
nja, da zamolčujemo svoje napake 
in slabosti ter jih skušamo pripisati 
drugim.

Društva bodo zopet oživela, ako 
bodo prispevala svoj delež v boju 
za izboljšanje materialne baze šol­
stva (prizadevanje za materialno 
bazo šolstva ni oportunizem, temveč 
nujna potreba), v 'boju za družbeno 
upravljanje v šolstvu ter s tem, da 
bodo še v večji meri iniciator v 
ljudskoprosvetnem delu (kjer se je 
naš delež v zadnjem času zmanjšal). 
Da to drži, se je že pokazalo na 
Hrvatskem, kjer so se društva prav 
v tem boju močno razmahnila in 
izredno razgibala članstvo. Na Hr­
vatskem je zato praksa v prosvetni 

(Nadaljevanje na 2. strani)
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republiške, okrajne, mestne in krajevne organizacije prosvetnih delavcev 
in tudi vse prosvetne delavce, da z vsemi silami uresničujejo naloge in 
cilje Socialistične Zveze delovnega ljudstva. Posebno naj izboljšajo svoje 
delo na prosvetnem in političnem področju s podvojenim delom v pred­
volilnem gibanju za volitve ljudskih poslancev v Ljudsko skupščino FLRJ 
in Ljudsko skupščino LR Slovenije. Pri tem delu naj naši člani seznanjajo 
javnost in vse delovno ljudstvo z dosedanjimi uspehi v razvoju šolstva in 
družbenega upravljanja, naj seznanjajo javnost s problemi našega šolstva 
in naj nakažejo naloge njenega bodočega razvoja.

V nižjih upravnih edinicah se 
soupravljanje v šolstvu bolj počasi 
razvija. Že letos februarja so imela 
združenja prosvetnih delavcev Ju­
goslavije v Beogradu plenarni se­
stanek, na katerem so priporočili 
svojemu članstvu, naj se bolj za­
vzame za to, da se bodo zaradi iz­
boljšanja stanja v šolstvu začela na­
čela o samoupravljanju temeljiteje 
izvajati. Vendar tudi po plenumu 
ni bilo glede soupravljanja v nižjih 
enotah posebnih uspehov.

Da bi preučili današnji položaj 
glede družbenega upravljanja na 
šolskem in vzgojnem področju, sta 
centralna odbora Združenja profe­
sorjev in predmetnih učiteljev ter 
Združenja učiteljev Jugoslavije ime­
la dne 2. in 3. oktobra skupni sesta­
nek, na katerem so pretresali ple­
narne zaključke o poglobitvi druž­
benega upravljanja ter ugotavljali, 
kakšne so ovire, ki se javljajo v 
različnih republikah v zvezi z do­
slej še nezadovoljivimi uspehi.

Družbeno upravljanje v šolstvu 
mora prevzeti drugačne oblike ka­
kor jih pozna samoupravljanje v 
proizvodnji. Dočim je samouprav­
ljanje v gospodarstvu prepuščeno 
delavskim svetom, torej neposred­
nim proizvajalcem, je šola tako važ­
no področje v našem javnem življe­
nju, da skrbi za upravljanje s šol­
stvom ne morejo nositi niti posa­
mezniki niti ne sami kolektivi pro­
svetnih delavcev. Skrb za vzgojo -in 
šolstvo bo slej ko prej splošna ter 
so za razvoj šolstva zainteresirani 
razen prosvetnih delavcev tudi star­
ši, družbene organizacije in mladi­
na. Razumljivo pa je, da prosvetni 
delavci, ki neposredno delajo v šo­
lah, najbolj globoko občutijo pereče 
probleme, ki zahtevajo v sociali­
stični družbi na področju vzgoje in 
šolstva posebnih reform, in so zato 
tudi najbolj poklicani, da te pro­
bleme prikazujejo javnosti in da 
pri čisto strokovnih učnih in vzgoj­

nih nalogah v naj večji meri soodlo­
čajo ne kot posamezniki, temveč 
kot važen družbeni kolektiv.

Čeprav so ta načela glede so­
upravljanja v šolstvu bistveno ja­
sna tako prosvetnim delavcem ka­
kor javnosti, je vendar v praksi 
prišlo tu in tam tudi do večjih trenj 
in do neenotnih postopkov pri prak­
tični izvedbi teh načel v okrajih, 
občinah in na šolah.

Organizacije prosvetnih delavcev 
so pri svojem delu v zadnjih letih 
dobro uspevale glede strokovnega 
izpopolnjevanja in so zato prosvetni 
delavci predvsem napredovali pri 
šolskem delu, kar dokazujejo mnogi 
uspeli strokovni tečaji ter učni 
uspehi. V prirejanju takih tečajev 
prednjačita Ljudski republiki Hr- 
vatska in Slovenija. Nasprotno pa 
je izvenšolsko delo v ideološkem in 
družbenem smislu — z izjemo ude­
ležbe prosvetnih delavcev Hrvatske 
— nekoliko nazadovalo in se zato 
kulturno-prosvetno delo prosvetnih 
delavcev samih in tudi ostalega 
prebivalstva ni dovolj uspešno raz­
vijalo, ker še ni našlo pravilnih de­
lovnih oblik. Zato ima tako po;- 
manjkanje ideološkega dela lahko 
globoke posledice tudi za organiza­
cijski in materialni razvoj današ­
njega šolstva.

Dočim so oblike družbenega 
upravljanja na šolskem področju v 
njegovih naj višjih organih, v repu­
bliških svetih za prosveto in kul­
turo, zadovoljivo razvite v smislu 
naših novih ustavnih načel, ker v 
njih pri vseh načelnih in drugih 
važnih vprašanjih že kolektivno od­
ločajo člani svetov za prosveto in 
kulturo, prevladujejo še pri mnogih 
okrajnih svetih za prosveto stare 
in toge delovne oblike. Na mnogih 
okrajnih svetih za prosveto se nam­
reč še večkrat zgodi, da pri važnih 
vsebinskih, organizacijskih, perso­
nalnih ali finančnih vprašanjih od­
ločajo tako v svetih za prosveto kot

tudi v drugih upravnih organih le 
posamezniki brez posvetovanj s šir­
šo javnostjo ali s prizadetimi pro­
svetnimi delavci. Člane okrajnih 
svetov za prosveto postavljajo ali' 
izbirajo še marsikje ljudski odbori, 
dočim zahtevajo organizacije pro­
svetnih delavcev skladno z načeli 
socialistične demokracije, da morajo 
tudi člane okrajnih svetov izvoliti 
njihove lastne organizacije s tajnim 
glasovanjem ter jih tako izvoljene 
predložiti okrajnim skupščinam 
ljudskih odborov v potrditev. Če 
okrajne skupščine menijo, da dele­
girani člani ne ustrezajo, naj zavr­
nejo njihovo potrditev, kar pa naj 
organizacijam prosvetnih delavcev 
utemelje. Če namreč organizacije 
prosvetnih delavcev ne bodo imele 
možnosti voliti za člane svetov ti­
stih, ki jim najbolj zaupajo, se bo 
še vedno dogajalo, da bodo posa­
mezni načelniki svetov ali pa tudi 
kaki drugi upravni organi sami vo­
dili šolsko politiko, odrejali gmotne 
potrebe za šole, prestavljali učitelje 
in po svoje krojili zakonitost.

Materialna podlaga našega šol­
stva ne narašča vzporedno s pora­
stom števila otrok in s potrebami, 
ki jih zahtevajo moderni pedagoški 
principi. Prav v naj večjih centrih, 
v Zagrebu in Beogradu, imajo da­
nes mnoge. osnovne, strokovne in 
srednje šole celo po tri ali štiri 
turnuse pouka. Poslopja in šolske 
sobe so ponekod še vedno zanemar­
jene, učila pa izredno primitivna. 
Jasno je, da pri taki organizaciji 
šole ne morejo doseči primernih 
vzgojnih in učnih uspehov in zato 
pri takem stanju prosvetni delavci 
ne morejo sami nositi odgovornosti 
za svoje delo. Število otrok po po­
sameznih razredih se je glede na 
prve povojne prilike sicer nekoliko 
znižalo, vendar pa je še mnogo po­
deželskih šol, ki imajo po svojih 
oddelkih tudi nad sto otrok. Naši 
pedagogi doslej še niti teoretično 
niso rešili vprašanja, kolikšno naj 
bo število otrok v enem oddelku, 
ali kolikšno naj bo število otrok, 
kjer se v istem učnem prostoru po­
učuje program dveh, treh ali štirih 
razredov. Dočim v gospodarsko na­
prednejših državah prevladuje na­
čelo, da sme imeti šolski razred od 
petindvajset do trideset otrok, je 
pri nas povprečje znatno višje, saj 
znaša v LR Sloveniji triinštirideset 
otrok, v nekaterih drugih republi­
kah pa še vedno blizu šestdeset. Če 
tega osnovnega problema, ki je iz­

redno važen za dober šolski in 
vzgojni uspeh, široka javnost ne bo 
poznala, se učni in vzgojni uspehi 
ne morejo znatno izboljšati, saj po 
sili razmer učitelji nujno zapadajo 
v verbalizem. Na drugi strani se pa 
dogaja, da razni kolektivi, občine 
in okraji, pa tudi republike, dajejo 
iz svojih proračunov za razne manj 
potrebne zadeve na razpolago viso­
ka denarna sredstva, šolske prostore 
in šolske stavbe, da ne govorimo o 
učilih in knjigah, pa puščajo v nemar.

Seja predsedstva združenj učite­
ljev in profesorjev Jugoslavije je 
pokazala, da je treba težišče dela 
na prosvetnem področju bolj do­
sledno usmeriti v uresničenje so­
upravljanja v šolstvu in na izbolj­
šanje materialne podlage našega 
šolstva. Zanimivo je, da so v tem 
doslej gospodarsko zaostale repu­
blike Črna gora, Makedonija, Bosna 
in Hercegovina razmeroma največ 
dosegle. Makedonija je po osvobo­
ditvi zgradila že več sto novih šol, 
v mnogih krajih Bosne zidajo tudi 
tovarne in gospodarska podjetja na 
lastne" stroške nova moderna šolska 
poslopja z dobro opremljenimi uči­
teljskimi stanovanji, ker cenijo izo­
brazbo in hočejo imeti v svojem 
kraju dobre šole in dobre učitelje. 
V Črni gori so v okrajne svete za 
prosveto sprejeli vse člane, ki so jih 
društva prosvetnih delavcev tajno 
izvolila in nato delegirala kot člane 
v svete za prosveto. Premestitve 
prosvetnih delavcev predlagajo 
okrajnim ali republiškim svetom za 
prosveto že skoraj povsod v Hrvat- 
ski, Črni gori, delno pa tudi v Slove­
niji in Srbiji organizacije prosvetnih 
delavcev. V mnogih republikah, ta­
ko posebno v Bosni in Hercegovini 
ter delno v Srbiji, opremljajo mla­
dim, na novo postavljenim učite­
ljem celo stanovanja. Prosvetnim 
delavcem, ki učijo v oddaljenejših 
pokrajinah in na težkih mestih, da­
jejo posebne mesečne nagrade v Li­
ki, Kordunu, na Kosmetu, v Istri in 
drugod (za slovenski del Istre to 
ne velja!). Zaradi tega so v repu­
bliki Hrvatski z razpisom učnih 
mest letos dosegli to, da so vse nji­
hove šole v odročnih pokrajinah 
zasedene.

Oblike soupravljanja v šolstvu in 
vzgoji so najbolj razvite v Hrvat­
ski, kjer vsa vprašanja na prosvet­
nem področju tako na okrajih ka­
kor v občinah že kolektivno rešu­
jejo. Borba za demokratična načela 
je razgibala vso javnost, ki se je 
pričela izredno zanimati za šolstvo. 
Boj za uveljavljanje ustavnih načel 
je tam že tako napredoval, da je 
bilo mnogo primerov, ko so organi-

PROSTODUŠNO SMO SE POGOVORILI(Nadaljevanje s 1. strani)

politiki šla že daleč preko zakona o 
ljudskih odborih, ki je v vprašanju 
svetov že zastarel in nič več v 
skladu z izpremembami v ustavnem 
zakonu.

Kardelj je v svojem govoru na 
plenarni seji SZDL dne 18. IX. t. 1. 
dejal:

»Tretja važna naloga bo, da 
začnemo sistematično razvijati raz­
ne oblike družbenega samouprav­
ljanja na področju prosvete, zdrav­
stva, socialne zaščite itd. Na tem 
področju smo v posebno velikem 
zaostanku, kar se že negativno od­
raža v vsakodnevni praksi. Tu ima­
mo tudi pojave dezorientacije, po­
manjkanje zavestne socialistične ak­
cije, pojave tujih vplivov itd. Marx 
je n. pr. ob svojem času govoril, da 
bo na področju prosvete -postala 
državna intervencija najprej nepo­
trebna. Naša praksa pa kaže prav 
nasprotno, da imamo tu bolj kakor 
kjer koli direktno ali posredno neke 
birokratske okove, ki so se ustva­
rili po naši »zaslugi«, v vrhovih 
prosvetnih in kulturnih institucij in 
ki zahtevajo sedaj »avtonomijo«. Ne 
za prosvetno dejavnost, ampak za 
sebe osebno, za svojo nedemokra­
tično oblast v prosvetnih in kultur­
nih ustanovah.«

V zvezi z junijskim pismom CK 
ZKJ, ki je bilo sicer naslovljeno v 
prvi vrsti komunistom, se moramo 
tudi prosvetni delavci zamisliti nad 
ugotovitvami. (Komunisti odgovar­
jajo za nadaljnji razvoj socializma 
a vzporedno z njimi vsi prosvetni 
delavci kot eden najmočnejših sub­
jektivnih faktorjev, saj je v njiho­
vih rokah vzgoja mladine in v pre­
cejšnji meri tudi vzgoja in izobra­
ževanje množic. Socialistična demo­
kracija nam pri tem ne more biti 
fraza, temveč nujen temelj-, brez 
katerega si danes ni mogoče predo- 
čiti naše delo v šoli in izven nje. 
Ideološki nivo se je takoj po osvo­
boditvi razveseljivo dvignil, študi­
ralo se je marsikaj in tudi dovolj 
temeljito, danes pa ne moremo mi­
mo dejstva, da je skrb za ideološko 
izpopolnjevanje manjša in da se 
mnogokrat naš študij — tudi indi­
vidualni •—• bolj posveča strokovni 
kakor splošno politični in idejni 
razgledanosti. Zlasti med vodilnimi 
kadri se na žalost mnogokje pojav­
ljajo prakticizem, brezdušna služba 
črki in nagnjenje do birokratske 
okorelosti. Ti pojavi niso redki tudi 
v osnovni celici našega delovanja — 
v šoli — in to v mestu kot v od­
daljeni vasi. Naši odnosi do kritike 
so nerazčiščeni. Kritizira se mnogo, 
zlasti navzgor in privatno, samo­
kritika je pa redkejša in je nismo

kaj prida navajeni. Toda ta naša 
kritika je običajno precej nenačel­
na, subjektivistična, malokrat kon­
struktivna s socialističnih poziciji 
V njej so elementi, prave, sociali­
stične kritike, a jih premalo upo­
števamo, ker nas mnogokrat težave 
vsakdanjega življenja zaženejo v 
subjektivistične ekstreme, da ne re­
agiramo s političnimi argumenti.

Ker je glavno vprašanje današ­
njega dne borba za družbeno uprav­
ljanje v šolstvu, se moramo še 
vprašati, kakšen faktor predstav­
ljajo naše organizacije na terenu. 
Ugotoviti moramo, da so naša dru­
štva večinoma šibka, vse premalo 
iniciativna in z vse premajhno av­
toriteto. Namesto, da bi se stalno 
krepila, so mnoga nazadovala —■ 
dočim v sosednji Hrvatski društva 
celo prevzemajo vso odgovornost za 
vodstvo prosvetne politike v okraju. 
Težko je s tako šibkimi društvi iti 
v boj za družbeno upravljanje. Po­
globiti bo treba delo društev, akti- 
vizirati ljudi —■ da se ne bo zdelo, 
kakor da se v naših društvih bori­
mo samo za materialne interese — 
čeprav se bomo tudi zanje ker 
ti niso in tudi nikoli niso bili glavna 
vsebina dela naših organizacij.

Zadnje čase opažamo neko ne­
zaupanje pri prosvetnih delavcih in 
neko nezaupljivost do prosvetnih 
delavcev in njihovega dela. Zaradi 
nedejavnosti nekaterih društvenih 
odborov se mnogim zdi, da tudi 
člani kot posamezniki ne delajo. Ta 
vtis je varljiv. V šoli delajo zadosti, 
tudi izobražujejo se stalno in zunaj 
šole so v ljudskoprosvetnem delu —■ 
vkljub vsemu —- odločujoči faktor. 
Zato lahko mirno sprejemamo javno 
kritiko. Smo pa proti temu, da se 
naša vprašanja tretirajo samo pav­
šalno in da se slabosti generalizi­
rajo. Vsako enostransko obravna­
vanje je škodljivo, ker slabo obve­
šča javnost.

Očitek, da bi prosveni delavci 
ne mogli upravljati šolstva, je izraz 
nezaupanja. To je aprioristična sod­
ba, ki ne upošteva izrednih spre­
memb v ideološki preusmeritvi na­
ših prosvetnih delavcev po 1. 1941 
oziroma po letu 1945. (Sicer pa ne 
gre za samoupravljanje — ta bese­
da tu ni povsem na mestu — am­
pak za družbeno upravljanje v šol­
stvu, saj si prosvetni delavci nika­
kor ne laste kakega monopola.) Ta 
očitek je nevaren, ker jemlje pro­
svetnim delavcem v javnosti ugled 
in ker posredno zmanjšuje pri njih 
zaupanje v lastne sile, slabi borbe­
nost in navaja ljudi v letargijo in 
izolacijo. Nezaupanje do prosvetnih 
delavcev se je pri nas zlasti poka­

zalo po tako imenovani boštanjski 
zadevi. Boštanjska zadeva sama je 
žalosten pojav, ki se pa v javnosti 
ni pravilno obravnaval. Izrečeno je 
bilo mnogo neobjektivnih pa tudi 
napačnih trditev. Čudno pri vsem 
tem je tudi to, da smo morali pred­
sedniki združenj zavzeti načelno 
stališče glede telesne kazni, kar je 
bilo zares odveč, saj se stališče ni 
menjalo in bi moralo biti znano 
prav vsem. Slabosti so bile seveda 
tudi na naši strani: nekateri niso 
imeli jasnih pojmov in so v samo­
obrambi hoteli izključevati v obrav­
navanju šolskih in vzgojnih vpra­
šanj javno mnenje, pravico družbe 
do reševanja šolskih vprašanj. Ob­
čutljivost prosvetnih delavcev je 
znana, zlasti še tistih, ki ne delajo 
najbolje ne v šoli ne zunaj nje, pa 
se ob vsakem individualnem pri­
meru že čutijo prizadete in se kar 
vsi vprek branijo. To je velika naša 
slabost, ker ni res, da za šolo od­
govarja samo učitelj, vsa družba je 
odgovorna in mora prevzemati svoj 
del odgovornosti. Krivda društev je 
pa bila v tem, da smo prepozno 
reagirali, da smo bili, kot je to že 
običajno —■ defenzivni. Molk vse­
kakor ni nobena obramba.

Je pa imelo razpravljanje okoli 
boštanjske zadeve tudi svojo pozi­
tivno stran: nekatera vprašanja so 
se razčistila, kar je važno za tiste, 
ki si o njih še niso bili na čistem. 
Verjetno je bil pozitiven učinek 
tudi pri starših, ki uporabljajo te­
lesno kazen. Tudi tisk je odtlej bolj 
pozoren pri posplošitvah.

Izraz omenjenega nezaupanja do pro­
svetnih delavcev je deloma tudi članek 
tov. Žige - Kimovca v Ljudski pravici - 
Borbi z dne M. junija 1953, ki je bil na­
pisan pač pod vtisom boštanjske zadeve. 
V glavnem je kritika prosvetnih delav- 
cev-komunistov upravičena, ne moremo 
se pa strinjati s splošno trditvijo, da 
»komunisti po šolah, v sindikalnih vod­
stvih ... v diskusiji o osnovnih vpra­
šanjih ... ne vodijo boja z ostanki stare 
miselnosti in z vplivi tujih ideologij . . . 
marveč prav komunisti postavljajo v bi­
stvu malomeščanska stališča ter jih pro­
glašajo za revolucionarna v odnosu do 
predstavniških organov oblasti in politič­
nih organizacij.«

Nezaupljivost je tov. žigi narekovala 
tudi tale stavek: »Zato se z ozirom na 
dosedanje izkušnje slabega dela komuni­
stov ne moremo strinjati s stališčem, 
ki predlaga Centralni upravi Združenja 
učiteljev in Združenja profesorjev, da 
bi se ljudski organi in republiški izvršni 
svet odrekli pravici, odkloniti poedine 
predlagane predstavnike družbenih or­
ganizacij v Svetih za prosveto in" kul­
turo.«

Nimamo nič proti temu ako bi OLO 
odklonil kakega predlaganega predstav­
nika, ki bi bil slab, toda naša društva 
in združenja ne smejo predlagati slabih 
ljudi. Ne bilo bi pa nikakor prav, ako 
bi OLO odklonil našega zastopnika brez 
navedbe razloga, morda celo iz razloga 
osebnega značaja.

Članstvo ugotavlja, da zaradi te­
ga in onega trpi ugled prosvetnih 
delavcev. Res nastanejo včasih ne­
kake periodične krize, fei pa jih je 
treba premagati z R-tnimi silami; 
ne smemo se zanašati, bo družba 
avtomptično dajala ugled prosvet­
nim delavcem! Za to bo že moral 
poskrbeti vsak sam in pa celota, 
t. j. društvo. Društvo se predvsem 
ne bi smelo zapirati vase, postajati 
ekskluzivno - cehovsko. Neupošteva­
nje prosvetnih delavcev je 'treba 
premagati z dejavnostjo. Gre za 
osebnost vzgojitelja, osebnosti pa 
vzgaja družba, v njej napredujemo 
ali pa nazadujemo. Le osebnost je 
jamstvo za dober pouk tako v stro­
kovnem kot v idejno - političnem 
pogledu.

Treba bo že započeti tudi z raz­
čiščevanjem socialistične koncepcije 
o družbeni vlogi prosvetnih delav­
cev, ki bi se morali izločiti iz sploš­
nega zakona o uradnikih. Ne gre 
za kake privilegije, marveč za pri­
znanje njihove družbene funkcije! 
Ni nam še povsem jasno, kakšna je 
naša vloga v svetih za prosveto in 
kulturo. Eno pa je gotovo: društva 
morajo biti v teh svetih iniciativna, 
v svetih se ne bi smeli ukvarjati 
zgolj s personalnimi zadevami.

Načelno moramo kritizirati tudi do­
sedanji sistem dela republiškega Sveta 
za prosveto in kulturo. Zakaj prihaja 
tako zapoznelo z učnimi načrti In pro­
grami za osnovno šolo in za peti gim­
nazijski razred? In ali meni Svet, da je 
njegova skrb za učbenike in učila do- 
voljna? Ta in še druga vprašanja si za­
stavljajo poedinci in si jih zastavljajo 
naša društva.

Kaj so torej naše neposredne 
naloge? Ojačiti društva, da bomo 
mogli v boj za družbeno upravlja­
nje v šolstvu. Sodelovanje vsakega 
posameznika pri reformi šolskega 
sistema, širša udeležba pri ljudsko­
prosvetnem delu. Globlje seznanja­
nje z izpremembami v gospodar­
skem sistemu, kajti te spremembe 
so v najtesnejši zvezi tudi s pro­
svetnimi vprašanji. Najti si mora­
mo svoje mesto v družbi, ker tega 
ne bomo dobili avtomatično, samo 
zato, ker smo po poklicu prosvetni 
delavci. In nobene izolacije! Izola­
cija je umik in je največji sovraž­
nik prosvetnega delavca.

Nadaljnji potek plenuma

Referat Henrika Zdešarja o ma­
terialni podlagi. naših šol in pro­
svetnih delavcev in referata Danila 
Sbrizaja o usmerjanju v poklice ter 
Vojka Jagodiča o problemih defekt­
ne mladine, kakor tudi debato, bo­
mo prinesli v prihodnji številki.

zacije prosvetnih delavcev v zvezi 
z drugimi družbenimi organizacija­
mi odpoklicale načelnika sveta za 
prosveto ali pa kakega drugega 
upravnega organa ter razrešile čla­
ne sveta, direktorje šol, upravitelje 
zaradi samovoljnega dela.

Nasprotno pa je stanje glede so­
upravljanja v šolstvu v Srbiji še 
slabo razvito in ima najslabši zgled 
v samem Beogradu. Tam premestit­
ve prosvetnih delavcev izvaja apa­
rat MLO brez soglasja članov sveta 
za prosveto in brez društev prosvet­
nih delavcev. V Svetu za prosveto 
so bili člani Sveta večinoma dolo­
čeni, ne pa voljeni po družbenih 
načelih. Zato pa Svet slabo skrbi 
ža materialno rast beograjskih šol, 
upravni aparat MLO pa je pripra­
vil načrt statuta za delo beograj­
skega Sveta za prosveto po predlo­
gih tajnika Izvršnega sveta in brez 
posvetovanja z organizacijami pro­
svetnih delavcev. Člani predsed­
stva so grajali delo beograjskega 
Mestnega ljudskega odbora, delo 
članov Sveta za prosveto in nebor- 
benost mestnih organizacij še pose­
bej zato, ker prav ta zgled lahko 
zelo nepovoljno vpliva na vse ostale 
predele naših republik.

V Sloveniji je stanje glede so­
upravljanja v šolstvu različno. V 
mnogih okrajih se sicer uspešno 
razvija, čeprav je opaziti, da so še 
mnogi člani prosvetnih svetov moč­
no nesamostojni, kadar bi morali 
po svoji vesti zagovarjati drugačno 
rešitev kot pa jo ima v mislih ta 
ali oni upravni organ. Delo glede 
učnih knjig, učnih načrtov in pri­
mernih učil se prepočasi in večkrat 
nepravilno rešuje. Čeprav so mate­
rialni izdatki okrajev za šolstvo pri- 
lično visoki, smo na tem področju v 
Sloveniji močno zaostali ter smo 
med zadnjimi glede obnove in zi­
dave šol ter šolskih prostorov. Pro­
svetni delavci Slovenije so v tem 
oziru pri občinah, na okrajih in v 
javnosti odločno premald naredili, 
saj niso stalno prepričevali naše 
javnosti o nujnosti sodobne opreme 
šol in šolskih prostorov.

Seja predsedstva je končno ob­
ravnavala uredbo o zvanjih in pla­
čah v prosvetno znanstveni stroki. 
Udeleženci so bili soglasni, da je 
glede na sodobno vlogo in značaj 
prosvetnih delavcev treba sprejeti 
novo uredbo o prosvetno znanstve­
ni stroki, ki ne bo imela uradniškega 
značaja. Tako uredbo bosta pripra­
vila Centralna odbora učiteljev in 
profesorjev in jo poslala v razpravo 
vsem svojim organizacijam. Da bi 
pa vsaj nekoliko omilili nepravilno 
razvrstitev prosvetnih delavcev v 
plačilne razrede, so predlagali ta­
kojšnje ustrezne spremembe. Ravno 
tako so dobili člani tajništev obeh 
odborov nalogo, da se energično za­
vzamejo za takojšnjo pravičnejšo 
rešitev pokojninskih prevedb pro­
svetnih delavcev.

PO SKUPNEM PLENUMU 
NA LOČENO ZBOROVANJE

Na ločenem zasedanju Združenja 
profesorjev so delegati razpravljali 
o sodelovanju društev s sveti za 
prosveto in kulturo, pri čemer se 
je moglo zaznati, da je položaj v 
posameznih okrajih zelo različen in 
da večina društev nima delegiranih 
zastopnikov, temveč sodelujejo le na 
določenih sejah n. pr. ob razpravi 
o premestitvah, nagradah, napredo­
vanju, niso torej neposredno v sve­
tih. Nekatera društva so dosegla, da 
se bo v bodoče upoštevalo predloge 
glede njihovih zastopnikov. Društva 
se bodo morala bolj uveljaviti v 
svoji funkciji, da bodo dosegla so­
udeležbo v upravljanju.

Delegati so dali tudi pripombe k 
razpravi o novem plačilnem siste­
mu in se zavzemajo za predlog, da 
bi ne bili vezani na zakon o držav­
nih uslužbencih. Ponovno so vsi za­
htevali ukinitev člena 19 in pospe­
šeno rešitev pritožb nepravilno upo­
kojenih prosvetnih delavcev.

V razpravi o honorarjih, izplače­
vanju potnih stroškov za ekskurzi­
je in podobno se je izkazalo, da 
okraji različno postopajo in da je 
potrebno, da vodstva šol pravilno 
predvidevajo take izdatke v pro­
računih.

Vprašanje inšpekcij srednjih šol, 
zaposlitev kadra, ocenjevanje pro­
svetnih delavcev se prav tako raz­
lično rešuje, zato so delegati osvojili 
predloge, naj Svet za prosveto in 
kulturo LRS 'izdela začasni pravil­
nik za srednje šole, ki bo nadome­
stil zakon o srednjih šolah, dokler 
le-ta'ne bo sprejet.

V društvih je marsikje zastalo 
delo strokovnih aktivov, posebno 
tam, kjer je to delo zvezano s stro­
ški; plenum je zato odobril finanč­
no pomoč po 10 000.— din društvom: 
Gorica, Tolmin in Postojna.

Razpravljali smo tudi o organi­
zacijskih spremembah v nekaterih 
društvih in predlagali, da se pri­
družijo društva profesorjev Sežana 
in Črnomelj okrajnemu učiteljske­
mu društvu, Ilirska Bistrica pa Po­
stojni, kar morajo seveda preučiti 
in odobriti še občni zbori.

Ker tov. Gabrovšek Ludvik po 
prevzemu nove službene dolžnosti 
ne more več biti zastopnik združe­
nja v Svetu za prosveto in kulturo, 
je na njegovo mesto plenum izvolil 
tov. Ravbarja, predsednika Združ. 
profesorjev. V.
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Pošiljamo v razpravo članke 

na 3. in 4. strani Prosvetnega de­
lavca, ki jih priobčujemo zaradi 
aktualnosti pred reformo splošno­
izobraževalnega šolstva.

Uredništvo

Da v našem šolskem sistemu ne­
kaj ni v redu, imamo več znamenj. 
Prvo so nenormalno slabi -učni 
uspehi in veliko število ponavljalj- 
cev. Pretežni del teh ponavljal- 
cev sprejemajo vajenske šole, ki se 
pritožujejo nad slabo podlago teh 
učencev, zato se zadnje čase zava­
rujejo pred njimi s posebnimi spre­
jemnimi izpiti. Taka selekcija se vrši 
tudi pred vstopom v višjo gimnazijo, 
v srednje strokovne šole in celo na 
univerzi.

Novi učni načrti
Poklicni vzgojitelji so že odkrili 

glavnega krivca teh nezdravih raz­
mer: to so sedanji s snovjo prena­
trpani učni načrti. Toda to še ni vse. 
Znanje, ki ga prinaša mladina iz 
raznih šol, je preveč teoretično in 
premalo uporabno za življenje. Oba 
ta problema rešuje posebna republi­
ška komisija, ki sestavlja nove učne 
načrte. Pri tem delu smo pri nas 
trčili ob vprašanje šolskega sistema 
samega. Nedavno imenovana komi­
sija v zveznem merilu kaže, da se 
ta problem pojavlja tudi v ostalih 
republikah, zato ga je treba rešiti 
za vso državo.

Ljubljanska Borba z dne 25. ju­
lija je objavila članek pod naslovom 
»82 učbenikov za novo šolsko leto«, 
v katerem najdemo tudi tale odsta­
vek: »Vse šolske knjige (82 učbeni­
kov) so tiskane v nakladi potreb 
enega šolskega leta, ker so v pre­
delavi vsi učni načrti od osnovne 
šole do višje gimnazije. Ti bodo go­
tovo prinesli mnogo izprememb in 
bo v bodoče potrebno po njih ure­
jati učbenike.«

Reforma se je pri nas torej že 
začela. Da bodo morali novi učni 
načrti temeljiti na ustaljenem šol­
skem sistemu, je razumljivo. Kaj 
nas je torej privedlo do težnje po 
spremembi šolskega sistema? Obvez­
no osemletno šolanje? To smo imeli 
že v predaprilski Jugoslaviji. Takrat 
smo imeli poleg gimnazij še meščan­
ske šole, štirirazredne osnovne in 
višje osnovne šole ali osemrazredni- 
ce, čeprav so bile te zelo redke.

Razvoj sedanjega šolskega si­
stema

Po osvoboditvi smo ta šolski si­
stem poenostavili. Iz meščanskih šol 
so nastale^ nižje gimnazije, iz višjih 
osnovnih šol pa sedemletke, ki so se 
že po enem letu spremenile v nižje 
gimnazije, koder so bili zanje ugod­
ni pogoji. Ostale više organizirane 
osnovne šole pošiljajo svoje učence 
od četrtega razreda dalje v bližnje 
gimnazije, oddaljene pa so organizi­
rane v dvo-, tri- do osemoddelčne 
osnovne šole. Nižji ali višji organi­
zem teh šol se ravna po številu učen­
cev svojega šolskega okoliša.

Naše socialistično obvezno osem­
letno šolanje hoče doseči, da vsi 
otroci brez razlike dosežejo višjo 
zaokroženo splošno izobrazbo. Zato 
je nižja gimnazija, če je učencem 
glede na razdaljo od doma doseglji­
va, obvezna šola. Kakor že uvodo­
ma omenjeno, tega smotra veliko 
število učencev ne doseže, ker ne 
dovrši vseh štirih razredov nižje 
gimnazije. Tega problema ne mo­
remo rešiti niti s petim razredom 
osnovne šole niti s trirazredno nižjo 
gimnazijo (5 in 3 je 8 let), kar smo 
že preizkusili in uvideli, da je tri- 
razredna nižja gimnazija z isto snov­
jo učence preveč obremenjevala.

Slabosti današnje šole
Današnji nižji in višji gimnaziji 

očitajo, da je preveč teoretična, da 
preslabo pripravlja učence za stro­
kovne šole in praktične poklice, da 
je preveč znanstvena in premalo 
praktična, da je zgolj pripravnica za 
višjo gimnazijo, skratka: mnogo teo­
rije pa malo znanja. Na univerzi 
pravijo temu nerazgledanost, neori- 
entiranost v pridobljenem znanju in 
preslaba priprava za znanstveni štu­
dij. Zato se pojavljajo predlogi, naj 
bi poleg nižjih gimnazij ustanovili 
še poseben tip osemletne šole, tako 
imenovane osemletke. Ta šolski tip 
naj bi zasledoval cilje praktičnega 
pouka.

Pomeni bivših meščanskih šol
Po imenu in cilju teh šol, ki bi 

ustvarjale malo buržoazijo v današ­
nji socialistični družbi, take šole ne 
ustrezajo več. Če pa natančneje po­
gledamo ustroj bivših meščanskih 
šol, njihov predmetnik, praktično 
podajanje znanja v vseh predmetih, 
potem lahko rečemo, da bi tako učno 
tehniko lahko koristno presadili bo­
disi na nižjo gimnazijo ali na osem­
letko. Ne le v učni tehniki (metodi), 
marveč v sami sestavi predmetnika, 
se je meščanska šola v marsičem lo­
čila od gimnazije. Pri matematiki je 
poleg praktičnega računstva poda­
jala še enostavno knjigovodstvo in 
geometrijsko risanje s posebnim 
ozirom na obrti, gojila je lepopis z 
različno pisalno tehniko, ženska in 
moška ročna dela, poleg petja je 
stremela še po instrumentalni glasbi 
in marsikatera je imela svoj mla­
dinski orkester. Da ne bi zaostajala

za gimnazijo, je poleg slovenščine in 
srbohrvaščine gojila še dva tuja je­
zika: nemščino in francoščino (enega 
neobvezno). Med neobveznimi pred­
meti sta bila poleg drugega tujega 
jezika še strojepisje in stenografija. 
Posebnost meščanske šole je bila v 
smotru: praktična uporaba znanja 
v življenju. V tekmi med gimnazijo 
m višjo osnovno šolo si je v dvaj­
setih letih priborila številčno prven­
stvo. V šol. letu 1928/29 je bilo v 
Sloveniji 36, v Hrvatski in Slavoniji 
43, Dalmaciji 28, Bosni in Hercego­
vini 27, v Srbiji 8, v Vojvodini 26, 
skupaj 168 meščanskih šol s 757 od­
delki in 20 171 učenci.

Če trdim, da si je svoje mesto v 
takratnem šolskem sistemu »pribo­
rila«, je treba omeniti, da je izbi­
rala in vzgajala tudi primeren uči­
teljski kader. Izobraževal se je spo­
četka na dunajskem pedagogiju, po­
zneje deloma privatno, deloma pa na 
posebnih višjih pedagoških šolah. 
Organizatorji meščanske šole so bili 
odlični šolniki, med njimi dr. Leo­
pold Poljanec, Beno Serajnik, Josip 
Brinar, dr. Tomaž Romih, Maks Ho­
čevar, Alojzij Novak, Dragotin Hu­
mek in mnogi drugi.

Meščanska šola je zasledovala tu­
di različne učne smeri glede na go­
spodarske potrebe v svojem okolišu 
(kmetijsko, obrtno-trgovsko, gospo­
dinjsko). V dobi pedagoško-metodič- 
ne evolucije, ko je tudi v Sloveni­
jo prodrla iz tujine prinesena de­
lovna šola, jo je meščanska'šola do­
sledno in pravilno izvajala, dočim 
se je na osnovnih šolah izrodila v 
»igračkanje«, kakor so jo resni pe­
dagogi nazivali.

Toda čemu toliko besed o me­
ščanski šoli, ki spada v preteklost? 
Morda ne zato, da bi jo zopet uvedli? 
Nikakor. Po svojem za takratne raz­
mere odličnem ustroju, po svojih 
priznanih šolnikih, po razširitvi splo­
šne izobrazbe med Slovenci, spada v 
zgodovino slovenske pedagogike. 
Njene takratne pridobitve pa bi lah­
ko izkoristili še danes.

Smoter socialistične šole
Klic po prijetnem doživljanju 

pouka, po njegovi praktični uporab­
nosti v življenju, po prilagoditvi 
učenčevi zmogljivosti in po usposab­
ljanju našega delovnega človeka za 
samoupravljanje podjetij in ustanov, 
po prevzgoji ljudskih množic v so­
cialistično družbo nove Jugoslavije 
nas sili, da svoje šolstvo uredimo ta­
ko,- da bo vlilo v mladino več vese­
lja in zanimanja za učenje, hkrati 
pa jo napravilo sposobno, da bo kot 
dorasla prevzela neprecenljive pri­
dobitve narodnoosvobodilne borbe.

Okrog česa se torej vrti vpraša­
nje novega šolskega sistema? Okrog 
učnih načrtov samih ali celo okrog 
ustanavljanja novih šolskih tipov? 
Novi učni načrti so nam brez dvoma 
potrebni. Glede novega šolskega tipa 
predlagane osemletke poleg sedanjih 
nižjih gimnazij so mnenja deljena. 
Čemu ustvarjati nov tip osemletne 
šole, če imamo že dobro razpredeno 
mrežo nižjih gimnazij? Ali ni bolje 
preusmeriti kar te?

Brez dvoma bodo novi učni na­
črti že sami marsikaj spremenili in 
izboljšali. Toda pravega, sodobnega, 
po napredku stremečega duha učni 
načrti sami še ne bodo prinesli. Kaj­
ti k temu je potreben še preusmer­
jen učni kader. Da je sedanji k taki 
preusmeritvi naklonjen in da prav 
iz njega izvirajo tendence po pre­
usmeritvi šolskega sistema, se ne da 
oporekati. Vendar je za tako pre­
usmeritev potreben še poseben ide­
alizem, temeljit študij in mnogo pri­
prav.

Nov učiteljski pokret
Spomnimo se samo na predvojni 

učiteljski pokret, ki je poleg meto­
dične preusmeritve pouka proučeval 
socialen položaj šolskega otroka, ki 
je bil takrat slabo hranjen, izkori­
ščan pri kmetskem delu, po mestih 
pa zapuščen in zanemarjen, zamujal 
pouk in v šoli zaradi tega ni mogel 
napredovati. Pokret je zbiral stati­
stike, prirejal ankete in pedagoške 
razprave z ostro tendenco za izbolj­
šanjem materialnega položaja otrok, 
ki je temelj vsega napredka v šoli.

Če hočemo svoje šolstvo preusme­
riti, da bo ustrezalo zgoraj opisane­
mu smotru nove šole, je potreben 
nov pokret, pokret, ki bo stremel za 
uresničenjem novih učnih načrtov. 
Taki pokreti se ne dajo predpisati z 
uredbami marveč nastajajo iz samo- 
iniciative posameznikov in ožjih uči­
teljskih kolektivov. Ker se tega ne 
da ustvariti čez noč niti z najbolj­
šimi učnimi načrti, je začasno mor­
da res potreben nov tip osemletke, 
ki bi pokazal pot do ustvaritve take 
šole, ki jo danes iščemo in potrebu­
jemo.

Vzorne šole
Za tako preusmeritev pouka bi 

bila potrebna ustanovitev nekaj 
vzornih šol — osemletk, da bi v njih 
preizkusili in utrdili novo smer po­
uka. Taka vzorna šola bi si morala 
svojo vrednost šele priboriti, da bo 
lahko postala usmerjevalka v pokre- 
tu iz starega na nov sistem. Nastala 
bi lahko samo tam, kjer so gimna­
zije že prenatrpane z učenci, da bi 
jih z odvzemom teh ne ogrožala.

Lahko bi se zgodilo, da bi s cepitvi­
jo učencev na dva zavoda niti ena 
niti druga ne imela zadostnega šte­
vila učencev, kar bi zopet oviralo 
normalen napredek obeh tipov. Usta­
novitev take vzorne šole bi- se mo­
rala izvršiti na prostovoljni podlagi 
i za učitelje i za učence. Na njih bi 
preizkusili in utrdili nov sistem šo­
le, ki bi ustrezal zahtevam našega 
gospodarstva in socialistične družbe.

O vseh zahtevah nove šole smo 
si sedaj na jasnem. Treba je samo 
še najti primerno ime novega šol­
skega tipa. Cesto rabljeno ime »osem­
letka« preveč spominja na nekdanjo 
sedemletko'in ni privlačno niti pri 
nas niti drugod. Novo ime mora biti 
privlačno za mladino in za starše, ki 
so zelo občutljivi, če otrok ne hodi 
v tradicionalno gimnazijo. S tem pa 
nikakor nočemo zapostavljati gim­
nazije, ki prav tako vrši svojo kul­
turno nalogo' kakor ostale šole. Po 
svojem namenu bi ji najbolj ustre­
zalo ime »nižja gospodarska šola«. 
Ker pa naš preprosti človek hlasta 
raje po tujih imenih, ji lahko damo 
ime Nižja ekonomska šola, ki s sred­
njo ekonomsko šolo ne bo imela ni- 
kake zveze niti po učnem načrtu ni­
ti kot pripravnica zanjo. Nič ne de, 
če večina prosvetnih delavcev in 
ostale javnosti ime vzorne šole ni 
pogodu, saj imajo možnost, da izbe­
rejo primernejše, smoter novega šol­
skega tipa pa ostane nespremenjen. 
Vsekakor pa mora imeti šola vse ti­
ste prednosti glede sprejema njenih 
absolventov v višje šole, kakor jih 
ima nižja gimnazija. Glede učenja 
tujega jezika, ki je baje vzrok sla­
bih učnih uspehov na gimnaziji, 
predlagam neobveznost tega pred­
meta. Tako odpade sleherna ovira 
za dosego popolnega smotra obvezne 
osemletne šole. S prostovoljnim uče­
njem tujega jezika je pa učencem 
dana možnost študija na višji gim­
naziji ali na kateri koli srednji stro­
kovni šoli.

Ustroj poskusne vzorne šole
Bistveni del vsake šole je njen 

predmetnik. Da bo pričujoča proble­
matika bolj jasna, naj naveden še 
predmete za poskusno vzorno šolo: 
1. družbena in moralna vzgoja, 2. 
slovenščina s poslovnim spis jem, 3. 
srbohrvaščina, 4. neobvezen tuj je­
zik, 5. zgodovina in zemljepis, 6. pri- 
rodopis-in kemija, 7. fizika, 8. mate­
matika z osnovami knjigovodstva, 9. 
risanje, 10. glasba, 11. ljudska teh­
nika (moška in ženska ročna dela) z

Mladinska knjiga stopa s svojimi 
izdajami listov, knjižnic in knjig v 
novo šolsko leto. Izšle so prve šte­
vilke Cicibana, Pionirja, Pionirskega 
lista, Mlada pota, Mladine in prva 
knjiga Bambi iz knjižnice Sinjega 
galeba. V prodaji so tudi že posa­
mezne nove knjige: Hočevar: Ta­
borne igre, Godec: Satori, Avgusta: 
Lovci jamskih medvedov, Twain: 
Kraljevič in berač, Gerlanc: Mladi 
rod Kočevske, Heinroth: Iz življenja 
ptičev, Šmit: Kaj nam je, popisal 
Jakec, Strle: Med proletarci, Robič: 
Makedonske pripovedke. Izšla bo še 
»Grlica« in v najkrajšem času prva 
knjižica knjižnice » Čebelica« za 
otroke prvih razredov osnovnih šol. 
»Čebelica« je nova knjižnica, ki naj 
našim abecedarjem vzbudi veselje 
do lepe knjige. Prospekt je bil itak 
dostavljen vsem 'šolam in prosimo, 
da mu posvetite svojo pozornost.

Delo, ki ga je doslej opravljala 
Mladinska knjiga je bilo uspešno 
le zaradi tega, ker so ravno pro­
svetni delavci, predvsem učitelji in 
profesorji, vršili več kot svojo dolž­
nost, ter so kot poverjeniki za mla­
dinski tisk podprli z vsemi močmi 
delo založbe. Brez tega založba ne 
bi mogla vršiti uspešno svojega dela 
in knjiga ne bi prišla med bralce. 
Saj sta ravno šola in otrok tista, ki 
posegata najgloblje med narod, ki 
moreta prinesti našo knjigo v vsako 
hišo. To je tudi naš namen in naša 
naloga.

Združenje profesorjev strokovnih 
šol LR Srbije je izdelalo nov pred­
log učnega načrta za ekonomske 
srednje šole. Organiziralo je »javno 
diskusijo«, ki je bila 4. in 5. septem­
bra t. 1. v Beogradu, udeležili so se 
je delegati vseh republiških zdru­
ženj.

Posebnost novega predloga učne­
ga načrta je večji poudarek na stro­
kovnosti ekonomskih srednjih šol. 
Zato se število tedenskih učnih ur 
za komercialne predmete (za knjigo­
vodstvo, gospodarsko računstvo, fi­
nančno matematiko, korespodenco) 
poveča od dosedanjih 19,6% na 23,4 
odstotkov. Število ur za splošno 
strokovne predmete (za politično 
ekonomijo, blagoznanstvo, gospodar­
sko tehniko, matematiko), se zmanj­
ša od dosedanjih 28,1 odstotkov na 
26,7 odstotkov. Za splošno izobra­
ževalne predmete (za materin in

osnovnim naukom o socialističnem 
gospodarstvu.

S predmetnikom samim pa ustroj 
te šole ni določen. Ustvariti je treba 
še delovne pogoje take šole. Poleg 
prostovoljnosti v učnem procesu za 
učitelja in učenca, novega imena in 
predmetnika je treba rešiti najtežje 
vprašanje, vprašanje učiteljskega 
zbora. Kdo bo na taki šoli poučeval? 
Kdo se bo žrtvoval, da bo z meto­
dičnimi razpravami med tovariši 
skušal doseči kar najboljše uspehe 
vzornega pouka? Ali Ido mogoče do­
biti za vsak predmet učitelja, ki bo 
prevzel nase odgovornost, da bo nje­
gov pouk res vzoren? Razdelitev 
predmetov na posamezne učitelje se 
ne bo mogla ravnati po strogem 
principu predmetnih učiteljev, ko 
vsak poučuje načeloma le »svoj 
predmet«. Nastale bodo predmetne 
skupine po medsebojnem dogovoru 
med učitelji.

Število učencev v razredu bi bilo 
normalno, vzporednic pa toliko, ko­
likor jih zmore poučevati prosto­
voljni učiteljski kolektiv vzorne šo­
le. Pouk bi moral biti samo dopol­
danski, ker so popoldanske ure uči­
teljem neobhodno potrebne za teme­
ljito pripravo na pouk. Vzorna šola 
bi bila v sklopu osnovne šole pod 
njenim upraviteljstvom, toda z last­
nim pedagoškim vodstvom. Vse po­
drobnosti bi si urejal učiteljski zbor 
sam. Vzorna šola bi imela še to 
prednost: preizkušala bi, kakšni uč­
beniki bi bili najprimernejši, šolska 
reforma bi potekala brez pretreslja- 
jev, njeni uspehi bi se polagoma 
prenašali na ostale šole.

Posledice šolske reforme
Z vzorno poskusno šolo bi dosegli 

vsaj 90-odstotni smoter obveznega 
osemletnega šolanja. Vajenske in 
kmetijsko-gospodarske šole bi do­
bivale absolvente osmega razreda, 
njihov nivo bi se približal nivoju 
srednjih strokovnih šol, višja sploš­
na izobrazba bi se razširila med ši­
roke plasti ljudskih množic. Vzdrže­
valni stroški vzornih šol bi bili ma­
lenkostni.

Nastane še vprašanje, zakaj v tem 
spisu nisem poveril vlogo poskusne 
vzorne šole kaki nižji gimnaziji. To 
sem storil iz sledečih razlogov: 1. 
ker bi potem ne imeli dveh šolskih 
tipov, ki bi ju med seboj primerjali 
in proučevali, 2. da bi videli, kako 
se bo razvijala nižja gimnazija brez 
učencev, ki ne mislijo študirati da­
lje, 3. ker je pouk tujega jezika na 
gimnaziji obvezen, 4. na gimnaziji 
poučujejo načeloma le profesorji in 
predmetni učitelji, 5. da ne bi tve­
gali poskusa na gimnaziji, ki pri­
pravlja dijake za višji študij. J. K.

Doslej so bili stiki med pover­
jeniki in založbo precej rahli. Tega 
se dobro zavedamo in želimo, da se 
v bodoče okrepijo in povečajo. Po­
šljite nam nasvete, predloge in pri^ 
pombe, 'da bodo naši listi in knjige 
lahko zadovoljili potrebam in zani­
manju mladih bralcev, vzgojiteljem 
pa olajšali njihovo odgovorno delo. 
Še bolj pogosto bomo obiskovali 
šole ter naprosili poverjenike, da 
nam mesečno sporočajo na poseb­
nih tiskovinah stanje naročnikov in 
njihove predloge. Nameravamo v 
krajih, kjer je to mogoče, prirediti 
razstave mladinskega tiska in lite­
rarne večere, ki jih bodo obiskali 
tudi naši pesniki in pisatelji, ter 
recitirali svoja dela. Prosimo, da 
tovariši poverjeniki proučijo naš 
predlog in nam sporočijo, kje bi 
bilo to mogoče. Radi bi take raz­
stave in predavanja povezali z zbo­
rovanji prosvetnih delavcev. Morda 
bi bila na zborovanjih lahko kratka 
predavanja o mladinskem tisku, za 
kar bi mi preskrbeli predavatelja 
in nosili tudi vse stroške. Mladinska 
knjiga ima v zalogi še lepo število 
knjig iz prejšnjih let, s katerimi 
boste lahko izpopolnili svoje knjiž­
nice. Izdali bomo katalog knjig, ki 
Vam bo izbiro omogočil.

Navajamo le na kratko kar se 
nam zdi primerno za večjo pove­
zavo. Prosimo, 'pošljite nam tudi Vi 
svoje predloge in želje, ki jih bomo 
upoštevali, kolikor nam bo le mo­
goče. O vseh novih izdajah bomo 
pisali tudi v Prosvetnem delavcu.

tuji jezik, za zgodovino, zemlje­
pis) ostane število tedenskih učnih 
ur približno isto, oziroma se le 
malenkostno poveča od dosedanjih 
40,2% na 40,9%. Za ostale predmete 
(za predvojaško in telesno vzgojo z 
eno tedensko učno uro) pa se število 
tedenskih učnih ur zmanjša od do­
sedanjih 12,1% na 9%.

Druga novost predlaganega učne­
ga načrta je težnja po razbremenitvi 
dijaka, t. j. po zmanjšanju teden­
skih učnih ur. Tretja njegova po­
sebnost je v tem, da je izločil ste­
nografijo in strojepisje iz učnega na­
črta. Tudi moralna vzgoja ni več 
poseben predmet, temveč je to delo 
prepuščeno razredniku oziroma raz­
rednikovi uri.

Čeprav je bila edina točka te 
»javne diskusije« razprava o pred­
loženem učnem načrtu za LR Srbi­
jo, so vendar med diskusijo vidneje

MLADINSKA KNJIGA OB VSTOPU V NOVO 
ŠOLSKO LETO
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izstopali naslednji problemi: štiri- 
ali petletna ekonomska srednja šola, 
stenografija in strojepisje na eko­
nomskih srednjih šolah, zmanjšanje 
števila tedenskih učnih ur, spajanje 
posameznih predmetov in prehod 
absolventov ekonomskih srednjih 
šol na ekonomske fakultete.

Osrednja točka razpravljanja je 
bilo vprašanje, ali naj bodo ekonom­
ske srednje šole 4 ali 5-letne. Pred­
log za uvedbo petletnega šolanja sta 
dala delegata iz Hrvatske in ga ute­
meljevala takole: Število predmetov 
na ekonomskih srednjih šolah je v 
primerjavi s prejšnjo trgovsko aka­
demijo veliko večje in znaša sedaj 
20. Po osvoboditvi smo namreč uved­
li nove predmete (predvojaško, te­
lesno in moralno vzgojo, ekonomiko 
FLRJ), nekatere druge predmete pa 
smo močno razširili (politično eko­
nomijo, gospodarsko tehniko). S tem 
smo dijake preobremenili; nemogoče 
je, da bi dijak dnevno po 6 ali celo 
po 7 ur skupaj uspešno sledil pouku. 
Zaradi tolikšnega števila predmetov 
je nujno, da je cela vrsta predmetov 
zastopana samo z dvema urama te­
densko. Za tako pičlo odmerjeni čas 
so učni načrti preobširni; profesor 
se ne more poglobiti, ostati mora na 
površju in v naglici predelati učno 
snov. V petletnih ekonomskih sred­
njih šolah naj bi učna snov ostala 
ista, zato jo bo mogel profesor po­
dajati poglobljeno. Več pozornosti 
bi mogli posvetiti tudi praksi: sploš­
noizobraževalne predmete naj bi po­
učevali samo v prvih štirih letnikih, 
v petem razredu pa naj bi bila spe­
cializacija, zato bi v tem letniku 
poučevali samo komercialne pred­
mete. Petletno šolanje bi omogočilo 
ponovno uvedbo drugega tujega je­
zika.

Ta predlog za podaljšanje šolanja 
na ekonomskih srednjih šolah na 5 
let je podprl delegat iz Makedonije 
in redki delegati LR Srbije, delegata 
iz LR Bosne in Hercegovine nista 
dala izjave, delegat iz Slovenije pa 
je izjavil, da je v principu za 5-let- 
no šolanje, vendar je potrebno to 
novost predhodno temeljito preštu­
dirati.

Proti petletnemu šolanju na eko­
nomskih srednjih šolah je nastopila 
večina delegatov iz Srbije, delegata 
iz Vojvodine in zastopnik Črne gore. 
To svojo odklonilno stališče so ute­
meljevali takole: tako hitre, skoraj 
vsakoletne spremembe na šolah so 
škodljive, ker so nepremišljene. De­
lati eksperimente v šolah je sila 
nevarno in to se nam maščuje leta 
in leta in celo desetletja. Ker smo 
komaj prišli od triletnega na štiri­
letno šolanje, je potrebno počakati, 
da vidimo, kakšni bodo uspehi ab­
solventov 4-letnih ekonomskih sred­
njih šol. Drugo: na naše šole so se 
doslej vpisovali nižjegimnazijci s 
tremi razredi gimnazije, sedaj pa 
prihajajo v naše šole dijaki s 4 gim­
nazijskimi razredi. Dalje: trdi mate­
rialni oziri ne bi trenutno, pa tudi 
ne v bližnji bodočnosti dopuščali 
podaljšanje šolanja: država bi to 
težko zmogla in prav tako starši, 
posebno še, ker bi potem vse ostale 
srednje strokovne šole z isto pravi­
co zahtevale petletno šolanje. Na­
vajali so tudi druge države po svetu, 
ki so gospodarsko močnejše, pa ni­
majo petletnih šol podobnega tipa.

Po dolgotrajnem razpravljanju 
je bil sprejet sklep, da vprašanje 
petletnega šolanja na ekonomskih 
srednjih šolah posamezna republi­
ška Združenja temeljito preštudira­
jo, nato bi Čentralni odbor Združe­
nja v Beogradu sklical medrepubli­
ško konferenco v Sarajevu. Na tej 
medrepubliški konferenci bi dokonč­
no sprejeli enoten učni načrt za vso 
državo, bilo za 4-letne, bilo za 5- 
letne ekonomske srednje šole. Ven­
dar bi ta načrt bil le okviren in bi 
dopuščal, da pridejo posebnosti vsa­
ke ljudske republike do izraza tudi 
v učnem načrtu.

Glede pouka stenografije in stro­
jepisja je bila večina delegatov za 
to, da se uvedeta v ekonomske sred­
nje šole kot fakultativna predmeta.

Vsi delegati so bili mnenja, da je 
število predmetov (20) preveliko, za­
to je potrebno, da se nekateri pri­
ključijo sorodnim predmetom, in si­
cer ekonomika FLRJ politični eko­
nomiji, korespodenca gospodarski 
tehniki, finančna matematika mate­
matiki.

Dolga je bila tudi diskusija o 
možnosti vpisa absolventov ekonom­
skih srednjih šol na ekonomske fa­
kultete. V vseh ljudskih republikah 
(razen v Sloveniji) so pogoji za vpis 
prav trdi: zahteva se dveletna pra­
ksa in gimnazijska matura. V Slo­
veniji je bila dveletna praksa od­
pravljena že pred leti, v juliju 1953 
pa je Svet za prosveto in kulturo 
LRS odpravil tudi drugi pogoj, t. j. 
gimnazijsko maturo; absolvent eko­
nomske srednje šole mora pri vpisu 
na ekonomsko fakulteto opraviti le 
sprejemni izpit.

Končno so bili sprejeti tudi skle­
pi, da je potrebno v vseli ljudskih 
republikah uvesti enotno ocenjeva­
nje (v LR Srbiji je ocena 2 negativ­
na) in enoten kriterij pri popravnih 
izpitih (v LR Črni gori mora dijak z 
dvema nezadostnima ocenama po­
navljati razred, dočim ima tak dijak 
po vseh drugih ljudskih republikah 
pravico do popravnega izpita).

Naziv šole (»Ekonomska srednja 
šola«) naj bo enoten v vsej državi.

Pavle Urankar
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NAROD NAS DOK.AXlE HRANI
Naša pravica
Sklep ameriške in angleške vla­

de, da prepustita Trst in slovenske 
okoliške občine Italiji, je v direkt­
nem nasprotju z mirovno pogodbo 
in načeli Organizacije združenih 
narodov, ki je po Varnostnem svetu 
zaupalo cono A anglo-ameriški vo­
jaški upravi. Trst ni lastnina An­
gležev in Američanov, zato ga ne 
smejo nikomur poklanjati v dar za 
njegove uslužnosti. Zavezniška vo­
jaška uprava v Trstu je zaupna 
(fiduciarna) vojaška uprava, ki mo­
ra redno pošiljati svoja poročila 
Varnostnemu svetu in ki mu za 
zaupano ozemlje odgovarja. Zaradi 
tega je enostranska odločitev vlad 
ZDA in Velike Britanije akt, ki 
mora zbuditi nezaupanje med vsemi 
narodi sveta do ameriške in angle­
ške diplomacije in zunanje politike 
teh dveh držav. V tem brutalnem 
dejanju se je prikazal pravi obraz 
imperialistične diplomacije, ki je 
zavrgla načela OZN in jih zame­
njala s politiko sile, z diktatom na­
silja, z argumentom dolarja in fun­
ta. Ali more po takšnem početju 
sploh še kateri narod zaupati v 
trdnost in veljavo mednarodnih po­
godb in sporazumov, ako jih vele­
sile trgajo na koščke? Ali naj mali 
narodi vseh kontinentov in barv še 
pomišljajo ob tem dogodku, kje je 
njihovo mesto, da se jim jutri ne 
bo zgodilo tako kakor danes Slo­
vencem in demokratičnim Italija­
nom v Trstu, ki hočejo živeti v 
svobodi?

STO je etnično mešano ozemlje, 
kjer so dolga leta živeli drug ob 
drugem Italijani in Slovani. S kon­
cem druge svetovne vojne se vpra­
šanje Trsta ni rešilo — ustanovilo 
se je Svobodno tržaško ozemlje, kar 
sicer ni bila najpravičnejša rešitev, 
vendar je do neke mere jamčila 
razvoj in tudi napredek vsem trem 
narodom. Vrnitev Italije, ki se v 
svoji demokristjanski, degasperijev- 
ski in pellovski obliki nič dosti ne 
razlikuje od fašistične, mussolini- 
jevske pri ravnanju z manjšinami 
in neitalijanskimi narodnostmi, bi 
pomenila za te kraje ponovno zasuž- 
njenje in brezpravje. Iredentisti in 
šovinisti so se na teh ozemljih že 
izkazali s terorjem in barbarskim 
uničevanjem malega naroda, njego­
vega gospodarstva in kulture: za­
žgali so slovenski Narodni dom v 
Trstu, uničili so prosvetne domove 
pri Sv. Ivanu in pri Sv. Jakobu v 
Trstu, v Rojanu, v Barko vi jah in 
drugod, razdejali so tiskarno Edi­
nosti, prepovedali vsa kulturna dru­
štva, zaprli vse šole, osnovne in 
srednje, ukinili vse časopise, poita­
lijančili rodbinska imena, zapirali, 
streljali in odganjali ljudi. V dese­
tih letih svojega gospostva so Itali­
jani uničili slovensko prosvetno in 
gospodarsko dejavnost, samo jezika, 
narodnega ponosa in hrepenenja po 
svobodi niso mogli zatreti. Zato so 
v prihodnjih letih nadaljevali s te­
rorjem in fizičnim iztrebljanjem 
prebivalstva, z nasilnim potujčeva­
njem ali zvijačnimi asimilacijskimi 
ukrepi.

In ameriško-angleški diktat hoče 
obnoviti to tragedijo krvavečega 
naroda, ki se je začela z zublji go­
rečih prosvetnih domov in s streli 
v hrbet. Naš odgovor in odgovor 
tržaških Slovencev in demokratov 
je jasen in odločen: Vsi narodi 
imajo pravico do svobode, do neovi­
ranega razvijanja svojih sil na vseh 
področjih javnega življenja, vsi na­
rodi imajo pravico upreti se nasilju 
in krivici. In to pravico ima tudi 
naš narod. Miroslav Ravbar

IZ KRONIKE SLOVENSKEGA TRŽAŠKEGA OZEMLJA
Z največjim ogorčenjem so narodi Jugoslavije sprejeli vest, da 

sta vladi ZDA in Velike Britanije sklenili prepustita cono A Trsta 
Italiji. Imperialistične težnje Italije so dobro znane in njen povratek 
v Trst bi pomeni; ponovno zatiranje tamkajšnjih slovenskih prebi­
valcev, zato se narodi Jugoslavije ne morejo strinjati s sklepom 
zapadnih sil, ki sta se proti določilom OZN samovoljno pogodili z 
Italijani.

Borba Slovencev za slovensko šolstvo traja na naši zapadni meji 
skoraj dve stoletji. Največ žrtev smo Slovenci doprinašali za vzdrže­
vanje slovenskih šol v Trstu, ki jih je ustanovila Družba sv. Cirila in 
Metoda. Šele po zmagi nad nacifašizmom so si tržaški Slovenci pri­
borili slovenske šole, ki jih zaradi sistematičnega raznarodovanja, 
v času italijanske okupacije, ni bilo od 1. 1926 dalje. To znosno stanje 
bi šovinistični italijanski iredentisti takoj izpremenili, kakor že sedaj 
obetajo, saj proglašajo Trst za najbolj .italijansko mesto Italije.

Poglejmo malo v preteklost, kakšno je bilo nekoč stanje šol v 
Trstu in okolici.

Pred terezijansko šolsko reformo v 1. 1774 so bile v Trstu nemške 
in italijanske šole poleg gimnazije, kjer je bila učni jezik latinščina.
V letu 1775 je bila odprta v Trstu normalka i(štirioddelčna šola, ki 
je tudi pripravljala učitelje trivialnih šol) z nemškim učnim jezikom. 
Tej so sledile zasebni dekliški šoli v Trstu in trivialka v Skednju.
V tržaški okolici so odprli šole na Občinah (1798), Katinari (1804), 
Barkovljah (1805), Bazovici <1805), Kontovelu (1828), Proseku (1831), 
Sv. Križu (1845), Sv. Ivanu (1854), Rojanu <1862) in v Trebčah (1868). 
Vse te šole so bile enooddelčne in so v njih poučevali učitelji sloven­
skega rodu, kakor bi sklepali z njihovih imen: Sirk, Peternel, Zupanc, 
Jelovčan, Pavlovčič, Skok itd.

V samem mestu so bile šole do leta 1842 nemške, nato so jih 
proglasili za italijanske. Okoliške šole pa so leta 1846 sprejele naro­
čilo, da naj bo učni jezik slovenščina. Sicer so takratne šolske oblasti 
stremele, da s pomočjo šol nauče prebivalstvo nemščine, ki naj bi 
bila občevalni jezik v Avstriji. Ker pa slovenski otroci niso razumeli 
učne snovi v nemškem jeziku, so bili učni uspehi majhni in šole 
nepriljubljene pri slovenskem prebivalstvu. Sele, ko so učitelji sami 
pričeli poučevati v slovenščini in so pouk nemščine omejili le na 
priučenje nemških črk, iso se izboljšali učni uspehi. Učitelji v tržaški 
okolici so bili narodno zelo zavedni. Učitelj kontoveljske šole je že 
1. 1829 sestavil urnik v slovenskem in nemškem jeziku, dasi je uradni 
jezik šole bila nemščina. Po letu 1849 so vpisi v »Zlatih bukvah« 
škedenjske šole v slovenščini. Okrožni šolski nadzornik je leta 1853 
naročil, da naj šole pošiljajo poročila o polletnih izpitih mestnemu 
magistratu v nemškem jeziku, prepisa za škofijski ordinariat in šolski 
arhiv pa naj sta spisana v slovenščini. Tržaški magistrat je ob raz­
pisu učiteljskega mesta na osnovni šoli v starem mestu zahteval od 
učitelja znanje italijanskega, nemškega in slovenskega jezika. Sličen 
je bil razpis za učiteljico na šoli v ulici Acquedotto. Po letu 1851 je 
avstrijska uprava ponovno zahtevala poučevanje v nemškem jeziku, 
v čemer pa ni povsem uspela. Tržaško namestništvo je kasneje spričo 
izpremenjenih razmer <1861), ko so zapihale malo svobodnejše sapice, 
izdalo odlok, da naj na okoliških šolah uvedejo slovenski učni jezik. 
Istočasno je mestni magistrat naročil, da se naj tudi na teh šolah 
poučuje 2 uri tedensko italijanščina.

V tem prvem obdobju slovenskega šolstva na tržaškem ozemlju 
je v letih 1846 do 1857, delovala v Trstu »Deželna zaloga šolskih 
knjig za Primorsko«, ki jo je upravljal mestni magistrat. V letih do 
1846 so uporabljali na okoliških šolah nemško-slovenske učbenike. 
Tržaška zaloga je 'izdala v času svojega delovanja 18 italijanskih, 14 
slovenskih in 13 nemških učnih knjig. Med slovenskimi učbeniki 
so izšli leta 1846: Abecedna tabla, Abecednik za šole po mestih (se­
stavil Stefan Kocijančič), 'Berilo za drugi klas malih šol na kmetih, 
Napeljevanje iz glave poštevati za pervi klas ljudskih šol itd. V letih 
1847—1857 je izšla lepa zbirka slovenskih knjig, kar priča o veliki 
vnemi in sposobnosti slovenskih tržaških šolnikov. Tačas pa se je v 
Ljubljani le z veliko težavo uveljavljala slovenščina v šolah, kakor 
so poročale Novice.

Učitelji, ki so poučevali na teh šolah, so se najprej šolali na 
tržaški normalki, po letu 1848 pa je bila ustanovljena učiteljska 
pripravnica — preparandija, ki je spočetka bila enoletna, kasneje 
dvoletna. Med učnimi predmeti na njej je 'bila tudi slovenščina. Leta 
1859 so jo zaprli, 'ponovno so je odprli 1864, a v letu 1875 premestili 
v Koper in od tam v 'Gorico.

Srednje šole v tem obdobju so bile nemške, odnosno italijanske 
in sta jih vzdrževali državna uprava dn mestna občina. (Italijanske 
šole je vzdrževalo mesto, dočim so državne bile nemške. Osnovnih 
slovenskih šol v mestu ni bilo.

Leta 1869 izišli novi avstrijski šolski zakon, ki je bil osnova za 
razvoj šolstva v Avstriji, je omogočil razvoj slovenskih šol na Pri­
morskem z 'izjemo v Trstu. Posamezne kronovine so na njegova osnovi 
izdale deželne šolske zakone. Trst je tvoril s svojo okolico že tedaj 
poseben politično upravni okoliš in je tržaški občinski odbor bil 
hkrati deželni zbor. Tako je tržaški magistrat predstavljal istočasno 
krajevno, okrajno in deželno šolsko oblast. Toda v Trstu ni bilo 
nikdar pravega okrajnega in deželnega šolskega sveta, kakor so^ de­
lovali v drugih pokrajinah v smislu šolskega zakona. Mestni, tržaški 
odbor je sicer štirikrat predložil drž. vladi načrt šol. zakona, ki pa 
ni bil potrjen, zato so veljala za šolstvo le splošna določila in je 
deželno šolsko oblast predstavljal mestni magistrat vse do leta 1906, 
nato pa namestniški svetovalec vse do okupacije v letu 1918.

V tržaški okolici so delovale po letu 1869 slovenske šole v 11 
krajih: Opčinah, Proseku, Sv. Križu, Trebčah, Bazovici, Barkovljah, 
Rojanu, Sv. Ivanu, Katinari, Lovcu (via Revoltella) in v Skednju. 
Leta 1912/13 so imele vse te šole po 5 oddelkov razen one v Trebčah.
V šol. letu 1866/67 je balo 1878 učencev, njihovo število je naraščalo 
do 1. 1880, ko je obiskovalo okoliške šole 2516 otrok. V tem letu so 
ustanovili v okolici prvo italijansko šolo in pričeli z raznarodova-

V_________  _____________________________________________________

njem slovenske mladine. Kljub temu se je vgčalo število učencev v 
slovenskih šolah in je v letu 1913 naraslo na 6040. Med prvo svetovno 
vojno se je razumljivo zmanjšal šolski obisk, toda v letu 1919/20 je 
obiskovalo slovenske šole v okolici 5433 učencev. Z znano Gentilejevo 
šolsko reformo so postopoma ukinjali slovenske oddelke, zato je tudi 
vedno manj učencev slovenske narodnosti obiskovalo še preostale 
slovenske razrede. V šol. letu 1926/27 je obiskovalo pouk v zadnjih 
slovenskih oddelkih še vedno 794 učencev. Po tem letu je prenehal 
vsakršen slovenski pouk. V mestu je delovala do 1. 1930 zasebna šola 
Družbe sv. Cirila in Metoda.

Slovenskim okoliškim občinam je tržaški magistrat kot deželno 
šolsko oblastvo zagotovilo s posebno okrožnico z dne 2. nov. 1868 
slovenski učni jezik v šolah. To pač zato, ker trdnim slovenskim 
krajem ndiso mogli siliti italijanske šole. V mestu samem pa za otroke 
slovenskih staršev ni bilo slovenske šole, dasi so Slovenci tvorili 
tretjino prebivalcev. Obiskovati so morali nemške ali italijanske šole. 
2e prej smo omenili, da so leta 1880 ustanovili prvo italijansko šolo 
v okolici Trsta v cilju, da pospešijo raznarodovanje slovenskega živ­
lja. Najprej je v tem cilju delovalo društvo Pro patria, ko je bilo to 
razpuščeno, pa Lega nazionale, ki še sedaj deluje. Narodnostni boj 
se je zaostroval še z delovanjem nemškega šolskega društva (Schul- 
verein), ki je prav tako vabilo slovenske otroke v svoje šole.

Z zaostritvijo narodnostnega boja so Slovenci ustanovili leta 1885 
v Ljubljani Družbo sv. Cirila in Metoda, ki je skrbela za vzdrževanje 
šol v onih slovenskih krajih, kjer jih državna oblast ni hotela od­
preti. Cilj družbe je bil obramben in ne raznarodovalen. S skromnimi 
sredstvi je pričela svoje delovanje najprej v Trstu, ki je bil važno 
trgovsko središče slovenskega ozemlja. Leta 1887 je odprla pri sv. 
Jakobu otroški vrtec in temu je 1888 sledila ustanovitev slovenske 
zasebne šole, ki je leta 1893 dobila pravico javnosti. Kakšen odnos 
sta imela takratni tržaški mestni odbor in vlada do slovenskih star­
šev, dokazuje prošnja 1428 staršev podpisanih na njej za otvoritev 
slovenske šole. Odgovora na prošnjo niso prejeli, dasi bi morali po 
veljavnem šolskem zakonu odpreti šolo že za 40 otrok. Velike ovire 
je premagovalo vodstvo tržaške podružnice CMD, da je vzdrževalo 
slovenske zasebne šole. V 1. 1917/18 so delovale 3 osemrazredne 
osnovne šole in meščanska šola, ki so imele skupaj 46 oddelkov in jih 
je obiskovalo 2257 učencev. Na pobudo Trgovskega izobraževalnega 
društva je bila ustanovljena tudi trgovska šola, ki je skrbela za- 
usposabljanje slovenskega trgovskega naraščaja.

Slovenci, ki so v Trstu nadaljevali študije, so večidel obiskovali 
nemško gimnazijo in realko. Na gimnaziji je med 619 dijaki bilo 222, 
na realki med 486 realci pa 110 Slovencev. Slovenci so prosili za 
otvoritev slovenske gimnazije, vendar je niso dobili.

Tržaški profesor dr. Aldo Oberdorfer, ki je bil socialist, je pri­
občil v tedniku L’Unita 1919, članek o šolstvu Trsta. V njem se je 
dotaknil tudi slovenskega šolstva in pravi: »Zelo kočljiva in težavna 
je zadeva slovenskih šol v Trstu. Znano je, da je tržaško mesto uprav­
ljano po liberalcih - nacionalistih odrekalo vedno Slovencem ne samo 
pravice do srednje šole v Trstu, ampak tudi najponižnejši elemen­
tarni pouk, samo v okolici so se dovoljevale ljudske šole.

Ni 'potrebno, da bi danes sodili to politiko, ki je puščala tisoče 
otrok brez Ijudskošolskega in srednješolskega pouka. Stranka, ki je 
gospodovala v mestu v zadnjem petdesetletju, se je opravičevala za 
to početje z razlogi, ki iso lahko obveljali v dobi splošnega (nacional­
nega) boja ob Jadranu. Toda odrekati danes Slovencem in Hrvatom 
na italijanskih tleh one šole, do katerih imajo neoporekljivo pravico, 
bi bila ne samo zmota, ampak tudi krivda.«

Nato pravi, da v Trstu, kjer so Slovenci manjšina, vse prej nego 
upoštevanja nevredna, bodo morali dovoliti slovenske šole in to 
osnovne kakor srednje.

Seveda je to mnenje profesorja socialista iz leta 1919 ostalo 
neupoštevano.

Ko smo tako v kratkem pnikazali razvoj slovenske šole v Trstu 
in okolici, ne moremo mimo učiteljev, ki so vzgajali slovensko mla­
dino. Trd boj za svoj obstanek so bojevali učitelji v tržaški okolici, 
ker mestni svet, ki je imel italijansko večino, jim ni' bil naklonjen. 
Vse do 1. 1906 niso imeli tržaški učitelji samostojnega slovenskega 
učiteljskega društva. Zveza slovenskih učiteljskih društev je Trst 
smatrala vedno za važno narodno postojanko, zato je že svojo tretjo 
skupščino leta 1891 priredila v Trstu. Njej so sledile XIV (1902) in 
XXIII v letu 1918. Po prvi svetovni vojni je učiteljstvo ustanovilo 
Zvezo slovenskih učiteljskih društev Julijske Benečije, ki je bila 
ukinjena 1926. Izdajali so učiteljski list, ki je bil v tem obdobju 
najbolj progresivno pisan slovenski učiteljski list, kar je pač zasluga 
tovarišev, ki so pri njem sodelovali. Izdajali so tudi mladinski list 
Novi rod dn Naša Nada ter Ročni zapisnik.

Z ukinitvijo slovenskega pouka 1. 1926 se je pričelo premeščanje 
slovenskih učiteljev v notranjost Italije in sledili odpusti dz službe. 
Na šole so prihajali Italijani in pričelo se je sistematično raznarodo­
vanje slovenske mladine. Kljub terorju narod ni 'klonil, temveč skri­
vaj seznanjal mladino s slovensko knjigo in jo vzgajal v narodnem 
ponosu.

Izkušnje, ki jih imajo tržaški Slovenci o pravičnosti Italijanov, 
so kaj slabe. Njihov šovinizem in imperializem hočeta zatreti sloven­
sko besedo na tem koščku slovenske zemlje. To kar danes imajo 
tržaški Slovenci na področju šolstva, je zasluga naše vztrajne borbe, 
ki je z NOB dosegla vsaj osnovne pravice v šolstvu. Iz časov Avstrije 
vemo, da so dovoljevali slovenski pouk okoliškim krajem, v mestu 
pa dopuščali zasebne slovenske šole, za čas Italije pa so vse to uki­
nili. Saj so poitalijančili celo osebna imena, da bi zbrisali sledove 
o slovenskem poreklu prebivalstva. Ta fasadna politika jim ni poma­
gala ker ni moč zatreti zavednega naroda. To dokazujemo Slovenci, ki 
kljub najhujšemu pritisku še vedno vztrajamo na svoji zemlji in 
krepimo svoje vrste. Ostanek France

GE/IS VOEK.VCJE.
V skrbi, da se mu v zadnjem 

trenutku ne izmuzne iz rok kupčija 
s Trstom zaradi vsesplošnega, žila­
vega odpora jugoslovanskih naro­
dov, se je jezuitski Pella potuhnil, 
stopil k mikrofonu in obljubil sve­
tu, da bi Italija na Tržaškem in na 
Krasu spoštovala slovenski jezik in 
slovensko kulturo. Na to Pellovo 
obljubo je te dni nekdo dejal: »Mi 
spoznamo glas požrešne volkulje, 
tudi kadar cvili ko lačen pes!«

In ga res poznamo. Poznamo ta­
ko, da nas ne bo nikoli več zama- 
mil, nikoli več uspaval.

Cvileči glas volkulje je zvenel 
po slovenski zemlji že v prvi sve­
tovni vojni, ko niso in niso mogli 
rimski junaki preko bajonetov Bo­
sancev, ki so branili na Doberdobu 
prehod na slovensko zemljo. Takrat 
so Vipavsko in Soško dolino pa Kras 
p~eplavili letaki v slovenskem jezi­
ku, ki so jih metali na slovensko 
zemljo laški letalci, obljubljajoč, da 
bodo spoštovali jezik in šege. Ta­
krat je volkulja milo cvilila. Njeno 
cviljenje se je stopnjevalo, ko so se 
njene divizije paradno oblekle in 
brez boja vkorakale v Trst. Z lice­
merskim smehljajem na ustnah so 
komandanti stiskali roke slovenskim

odposlancem, ki so nosili belo-mo- 
dre-rdeče kokarde v gumbnicah, in 
sveto obljubljali pravičnost in strp- 
Ijivost nasproti vsemu, kar je slo­
venskega. A že po nekaj dneh je 
volkulja izpremenila glas in začela 
renčati. Ko se je rimska soldateska 
dodobra usidrala v slovenskih va­
seh, ko je pobrala še zadnjo puško, 
ki bi se utegnila upreti, so zastop­
niki Rima najprej prepovedali noš­
njo slovenskih kokard, potem pa 
aretirali in gnali v pregnanstvo vsa­
kogar, ki jih je še nosil.

Rimska volkulja ni več cvilila, 
zasadila je svoje kremplje v plen in 
zmagoslavno zarjula. In je renčala 
in rjula dolgih petindvajset let. Njen 
glas je bučal okrog slovenskih hiš, 
okrog slovenskih kulturnih domov 
in prosvetnih ustanov. Njeni kremp­
lji so načrtno uničevali slovenske 
kulturne domove, ovirali in odprav­
ljali pouk v slovenskih šolah. Z na­
slado se je oblizovala, ko je gorel 
Narodni dom v Trstu in so morali 
stanovalci skakati v smrt skozi okna, 
ker jim je goreči bencin na stopni­
ščih onemogočil rešitev.

Še z večjo naslado je gledala za­
skrbljene in obupane obraze mater, 
ki so ko brez uma tekale proti šent­

jakobski šoli, da rešijo iz nje svoje 
otroke pred drhaljo, ki se je bližala 
s kantami bencina v rokah, da uniči 
najmočnejšo slovensko šolsko posto­
janko v Trstu z otroki vred. Šestin­
trideset razredov je bilo takrat na­
trpanih s slovenskimi otroki in sa­
mo prisotnosti učiteljstva in vsako­
dnevnim vajam je šla hvala, da se 
je šola pravočasno izpraznila. Člo­
vek še tako trdega srca se je moral 
zgroziti ob pogledu na obup mater 
in otrok v tistih dneh, samo rjoveča 
volkulja in njena povampirjena dr­
hal se je škodoželjno krohotala.

Sledilo je uničenje slovenske šole 
v centru mesta — njena knjižnica 
in oprava je zgorela sredi ene izmed 
najprometnejših ulic, sledil je rici- 
nus, mnogokrat pomešan z zdroblje­
nim steklom. Deležni so ga bili po­
sebno slovenski kulturni in prosvet­
ni delavci v Trstu, na Krasu, Gori­
škem. Marsikoga je spravil v grob. 
Kogar ni usmrtil, je prej ali slej ro­
mal v internacijo ali zapor.

Procesi proti Slovencem so bili 
na dnevnem redil. Gortan in mlada 
življenja, ki ležijo v Bazovici, niso 
bile edine žrtve rimske rjoveče vol­
kulje. Kdo bi naštel, koliko sloven­
skih žrtev trohni okrog zloglasnih 
zaporov na otokih v južni Italiji. 
Sodniki rimske pravice so se kosali

med seboj, kdo bo več slovenskih 
ljudi žrtvoval na oltar volkulje in 
ji na ta način izpričal svojo preda­
nost in zvestobo.

Petindvajset let je nenasitna vol­
kulja tulila in zasajala svoje krva­
ve kremplje v slovensko zemljo, tr­
gala z nje naše ljudi, da zbriše z 
naše zemlje vse, kar je količkaj slo­
venskega. Pritiskala je na slovenske 
domove, da so gospodarsko propa­
dali, in naseljevala nanje svojo zem­
lje lačno drhal. Slovenske priimke je 
nasilno preimenovala, da so dobivali 
laški prizvok, skušala je vzgojiti med 
Slovenci janičarje in divje rjula, ko 
se ji to ni moglo posrečiti tako, kot 
si je želela.

V drugi svetovni vojni je snela 
še zadnjo krinko, ko je, namišljene 
zmage pijana, uganjala svoje krvave 
orgije po vsem Slovenskem. Poni­
žana in poražena se je potem po­
tuhnila v svoj brlog in čakala, da 
tone spomin na njeno rjovenje in 
njene krvave kremplje v pozabo. 
Naj svet pozabi, da je bila in je 
njena dvatisočletna civilizacija ena 
sama, nepretrgana veriga krivic in 
nasilja.

In zdaj spet cvili. Proseče steguje 
svoje šape proti zapadu, cvileč ob- 
Ijubuje pravico, svobodo in spošto­
vanje jezika in kulture ter nestrpno

čaka dne, ko bo zopet lahko zarjula 
in si s krvjo in nasiljem krčila pot 
na zemlji, ki ni in ni bila nikdar 
njena.

Ali predobro jo poznamo, preglo­
boko se je vsidral v naša srca spo­
min na rane, ki so nam jih zadali 
njeni požrešni kremplji, pregloboko 
smo spoznali, kaj je resnična svo­
boda, preiskreno smo vzljubili svo­
jo zemljo in vse, kar je z njo v 
zvezi, da bi ne bili budno na straži. 
Predobro vemo, kakšni so nameni, 
kakšna je zemljelačnost goltne rim­
ske volkulje! Zato je naš odpor tako 
odločen, tako enoten, tako brezkom­
promisen. In tak bo ostal, dokler se 
vsa naša zemlja ne sreča s pravico!

Tako mora ostati tudi v bodočih 
rodovih. Zato ni nikoli dovolj po­
jasnjevanja v naših šolah, nikoli 
dovolj opisovanja krvavih krempljev 
požrešne volkulje, nikoli dovolj opo­
zarjanja, da se lahko samo z odloč­
nostjo in s skupnimi močmi upre­
mo njeni grabežljivosti. Primerov 
zahrbtnosti, verolomstva, grozodej­
stev. povampirjene volkulje nam nu­
di zgodovina toliko, da ne bo težko 
tistim, ki oblikujejo našo mladino, 
ustvariti rod, ki bo spoznal glas vol­
kulje tudi kadar cvili ko pes, in se 
znal postaviti po robu, ko bo zaslišal 
njeno rjovenje ... Josip Ribičič
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Najvažnejša točka dnevnega reda 

7. seje SPK LRS, iki je bila dne 
1. oktobria t. L, je bila razprava o 
učnih načrtih za nižje in višje raz­
rede osnovnih šol. Komisija SPK 
LRS, pod vodstvom tov. Zdešarja, 
ki je bila na prejšnji seji določena 
za pregled osnutkov učnih načrtov, 
je dala svoje pripombe in predloge. 
Po daljši diskusiji, polnih tehtnih 
misli in predlogov je bilo sklenjeno, 
da se primerno popravljeni in obru- 
šeni osnutki učnih načrtov razpoš­
ljejo vsem šolam kot začasni učni 
načrt za to šolsko leto. Za prve tri 
razrede je bilo sprejeto načelo, da 
naj se otrok vsega nauči že v šoli, 
tako da naj domače delo obstaja 
samo iz izdelave domačih nalog. 
Sele v četrtem razredu naj se po­
stopoma navaja otroka tudi na uče­
nje doma, zaradi lažjega prehoda v 
nižjo gimnazijo. Prevladovalo je 
mnenje, da so tudi predloženi učni 
načrti še vedno preobremenjeni. 
Prav tako je bil svet mnenja, da so 
učni načrti za višje razrede osnovne 
šole preveč prilagojeni tistim učen­
cem, katerim se skuša omogočiti 
prehod na nižjo gimnazijo, in da so 
zato prezahtevni zlasti za niže or­
ganizirane šole, predvsem kar se tiče 
zahtev do učiteljstva. Okrajni šol­
ski forumi bodo zato imeli možnost, 
da za take šole učne načrte prila­
godijo razmeram. Del članov SPK 
je bil poleg tega mnenja, da so učni 
načrti še vedno preveč usmerjeni na 
sistematično teoretično obravnava­
nje posameznih predmetov in nu­
dijo premalo praktičnega, da bi se 
učenci seznanjali predvsem s tistim, 
kar potrebujejo za vsakdanje živ­
ljenje. Glede dokončnih učnih na­
črtov za osnovne šole, na katere bo 
odločilno vplivala tudi predvidena 
reforma našega splošnega šolstva, 
je bilo osvojeno načelo natečaja.

V naslednjih točkah dnevnega 
reda je SPK LRS sprejel predlog 
predmetnika za 5. razred klasične 
gimnazije in predlog predmetnika za 
enoletne splošne kmetijske šole.

Nato je razpravljal o dveh pred­
logih komisije za telesno vzgojo. 
23. junija t. 1. sprejet sklep o usta­
novitvi Zavoda za telesno vzgojo je 
bil nekoliko spremenjen in dopol­
njen. Namesto Zavod, se bo ta usta­
nova imenovala Inštitut za telesno 
vzgojo, ki bo imel nalogo izobraže­
vati visoko kvalificirane vzgojitelje 
za telesno vzgojo ter znanstveno 
proučevati in popularizirati to .pod­
ročje. Študij bo lahko samostojen, 
pa tudi sočasen s študijem na filo­
zofski ali prirodoslovno-matematič- 
ni fakulteti, ali pa kombiniran s 
študijem kakega drugega predmeta 
na VPŠ. Pogoj za vpis je končana 
srednja šola ali srednja strokovna 
šola z maturo oz. zaključnim izpi­
tom. Inštitutu za telesno vzgojo bo 
priključen tudi že obstoječi Inštitut 
za športno medicino. Za direktorja 
Inštituta za telesno vzgojo je bil 
določen tov. Drago Stepišnik, dose­
danji direktor Zavoda za ifizkulturo 
(Srednje fizkulturne šole) v Ljub­
ljani.

SPK LRS je sprejel tudi drugi 
predlog Komisije za telesno vzgojo 
o uvedbi športnega dneva v vseh 
šolah LRS. Na ta način .bo na vseh 
šolah v LRS 1 dan v mesecu prost 
z namenom, da se ob sodelovanju 
celotnega učiteljskega, oz. profesor­
skega zbora, izkoristi za izlete, orien­
tacijski šport, igre, tekmovanja, 
smučanje, kopanje itd. Izbira dneva 
je prepuščena šolam. Na niže or­
ganiziranih osnovnih šolah, celolet­
nih vajenskih šolah in mojstrskih

šolah uvedejo športni dan Sveti za 
prosveto in kulturo OLO '(MLO) po 
lastni presoji. Proti sklepu sta gla­
sovala zastopnika strokovnih šol, 
kjer uvajanje novih predmetov (2 
uri telovadbe, 2 uri predvojaške 
vzgoje, 1 ura moralne vzgoje) nujno 
sili h krčenju strokovnih predme­
tov in k zviševanju števila teden­
skih ur. To nikakor ne pomeni, da 
telovadba sama in sedaj uvedba 
fizkulturnega dneva za strokovne 
šole ni potrebna. Nasprotno, morda

Če bi vprašali udeležence, kak­
šne vtise so odnesli s tega seminar­
ja, bi nemara pretežna večina od­
govorila, da so slišali mnogo lepega 
in zanimivega, in celo to bi pove­
dali, da so izvedeli za docela nove 
stvari, ki so jih obogatile in jim 
razčistile pren-ekatere doslej nejasne 
pojme. Vendar bi pri vsem tem 
mnogi gotovo ne zamudili prilike, 
zaupati spraševalcu, da so bili konec 
konca le nekoliko razočarani. Res, 
razočarani? Da, saj so pričakovali 
— kakor lani —• več praktičnih na­
vodil, praktičnega, porabnega gra­
diva, sugestij, nasvetov, kako zgra­
biti to ali ono vprašanje, kako ga 
podati dijakom, i saj je znano, da 
vsakdo ne zna širiti peroti fantazije, 
pa če je tudi akademsko izobražen.

Zares mnogo lepega in zanimi­
vega je bilo v predavanjih, iki so se 
vrstila vse tri dni v seminarju. In 
ta predavanja so marsikoga navdu­
šila za predmet, za katerega se do­
slej morda ni kaj posebno ogreval, 
ampak je gledal nanj kot na pred­
met, ki ga je pač treba predavati, 
ker je tako predpisano »od zgoraj«. 
Ampak taka topla in idejno res bo­
gata predavanja, kot je bilo n. pr. 
Kraigherjevo o socialističnem hu­
manizmu, Štihovo o revoluciji in 
morali in široko razgledano L. Mo- 
dicovo o nravstvenosti in družbeni 
praksi, pa morda za marsikoga dra­
goceno predavanje tov. M. Deklevo- 
ve o pojmovanju etike in morale, 
ki je temu ali onemu podelilo vsaj 
začetno hitrost »marksistične orien­
tacije v posredovanju osnovnih etičT 
nih pojmov« (L. Žlebnik), pa še jas­
no in domače oblikovani referat 
tov. Gerkove — in ravno v tem je 
bila njegova praktična vrednost — 
o etičnem vrednotenju, in G. Sili- 
hovi pogledi o psiholoških osnovah 
in o potrebnosti pouka etike — vsa 
ta predavanja so poslušalce zares 
dvignila visoko nad suhoparnost 
učnega načrta, vdihnila temu na­
črtu svojevrstno, polno življenje in 
jim pokazala lepoto predmeta, nje­
govo vzvišeno družbeno vlogo in s 
tem tudi njegovo potrebnost v sklo­
pu izobrazbeno-vzgojnih nalog na­
šega šolstva. Najbolj živo tematiko 
in naravnost »trepetajočo« proble­
matiko s področja etike in morale 
pa je obravnaval v seminarju dr. 
J. Potrč. V povsem osebnem slogu 
svojega iskrečega, se kramljanja je 
odgrinjal pred navzočimi stvari, ki 
jih je meščanska družba učila za­
grinjati, izrekel je s precizno bese­
do mnoge naše slutnje s tega pod­
ročja in nas potrdil v mnenju, da je 
vzgoja k pravilni spolni morali 
kljub vsej njeni kompleksnosti prav 
sedaj, na prelomu med starim in 
novim svetom, nič manj pomembna 
kot vse drugo, saj kot vzgoja za

še bolj kakor za splošnoizobraževal­
ne šole, poiskati pa bo treba za te 
šole kako drugačno rešitev.

Soglasno je nato SPK LRS spre­
jel predlog o otvoritvi 6. razr. višje 
gimnazije v Ajdovščini in o otvo­
ritvi nadaljnjih višjih razredov oz. 
popolne višje gimnazije v Ajdovšči­
ni v naslednjih letih, če bodo izpol­
njeni vsi potrebni pogoji.

Naslednje točke dnevnega reda so 
bile posvečene vprašanjem in pred­
logom s področja arhivske službe, 
ozkega filma, spomeniškega varstva 
in podobno.

S.

družinsko življenje polaga družbi 
njene biološke temelje.

Če je bilo rečeno, da je poslu­
šalce navdušila humanistična etika, 
ki jo je seminar razvil pred njimi 
v vsej njeni pomembnosti in lepoti 
-— in tovariška zahvala za to orga­
nizatorjem in referentom! — pa ne 
smemo zamolčati občutka, še več: 
prepričanja, kako malo smo preda­
vatelji, ki nam je pripadla dolžnost 
poučevati ta sijajni, pomembni, ko­
ristni in potrebni predmet, priprav­
ljeni za to delo, ki naj bi nudilo 
naši mladini neprimerno več, kot ji 
je mogel nuditi nekdanji moralni 
pouk, nekdanja med bliskom in 
gromom »razodeta« etika Mojzesovih 
tabel. Ta predmet, ki v sedanjem 
družbenem dogajanju stoji po pra­
vici vsaj tako visoko kot drugi ime­
nitni predmeti našega šolstva ali pa 
celo še više, ne bi smel biti prepu­
ščen, o tem so mnogi prepričani, le 
seminarjem, saj seminar, kot pove 
beseda, lahko samo zaseje kakšno 
■dobro seme, ne da pa monolitne, 
notranje povezane, sistematične, 
prepričane izobrazbe s prepričeval­
no potenco.

Kakšne procese je sprožil' v duši 
odkritosrčnega predavatelja ta se­
minar? Prav gotovo je pri marsi­
kom, ki želi biti sam s seboj iskren, 
prebudil zavest duhovnega pomanj­
kanja ali vsaj občutek človeka, bi 
stoji na majavem splavu brez kr­
mila, in ga široka, ‘Skrivnostna, ne­
raziskana reka življenja nese ne- 
znanokam, on sam pa se orientira 
pri tem le po nekaterih daljnih zve­
zdah in gorskih vrhovih. Redki so 
bili med nami, ki bi mislili, da so 
dovolj pripravljeni za veliko in od­
govorno delo pouka etike med mla­
dino, ki preživlja svoja najbolj od­
ločilna leta. Ta misel se je vedno 
znova povračala zlasti v sproščenih 
tovariških pogovorih. Tisti pa, ki so 
bili prebrali Kraigherjev članek 
»Morala in moralka« v »Naših raz­
gledih« z dne 12. septembra, so mu 
v bistvu pritrjevali.

Seveda pa zdaj nastane vpra­
šanje, kako rešiti položaj, ki je na­
stal na naših srednjih šolah, odkar 
je vpeljan novi predmet, imenovan 
»družbena in moralna vzgoja«. Na 
eni strani je mnogo naših kolegov, 
ki gledajo na problem radikalno in 
si ne marajo ničesar prikrivati. 
Le-ti stoje na stališču, da naj se 
vsaj v višjih gimnazijah in v ustrez­
nih razredih strokovnih šol »druž­
bena iin moralna vzgoja« toliko ča­
sa opusti, dokler ne bodo z univerze 
prišli strokovnjaki, dorasli velikim 
zahtevam, ki jih ta predmet nalaga 
predavateljem. Drugi vidijo rešitev 
v kompromisu, češ da naj se mo­
ralna vzgoja prenese v okvir filo­
zofskih predmetov. Na strokovnih 
šolah, kjer ne bi bilo filozofskih 
predmetov, pa naj se linkorporira 
»družbena in moralna vzgoja« v

NA ROB SEMINARJA ZA PREDAVATELJE 
ETIKE

FINANČNO POSLOVANJE NAŠIH ŠOL
Kdor ima opravka s finančnim po­

slovanjem šol, ve da so v zadnjih časih, 
posebno, odkar so nekateri OLO dali to 
stvar v roke občinam, nastopile težave, 
ki lahko resno ovirajo normalno delo v 
šolah.

Ne bom trdil, da je vsa krivda na 
občinah, vendar pa lahko trdim, da bo 
treba to stvar prediskutirati predvsem 
na sindikalnih sestankih, če hočemo do­
bro šolstvu in ugledu, ki naj ga uživa 
šola in vzgojno osebje.

Danes je navadno tako, da upravi­
telj, ravnatelj kupuje, občina pa pla­
čuje.

Kolikor mi je znano, je po vseh šolah 
precej enako, vendar se nihče ne oglasi, 
ker se boji morda zamere.

Zato pribijam, da niso vsega krivi 
ljudski odbori, pač pa hočem prikazati 
stanje, kakšno je in povedati, kako bi 
se dale stvari izboljšati.

Povsod danes šolski upravitelji za­
lagajo manjše vsote, drugače bi ne mo­
gli opravljati svojega pisarniškega dela. 
Kuverte, papir, črnilo, znamke si kupu­
jejo za svoj denar in potem čakajo več 
tednov, tudi mesecev na izplačilo. Vča­
sih se že naveličajo terjati in sitnariti, 
ker navadno ni denarja in potem imajo 
nekateri, ki za to vedo, vtis, da upra­
vitelji sploh ne potrebujejo denarja, ker 
lahko čakajo na j ur j a ali dva.

Plače. Vsakemu delavcu v produk­
ciji je menda zasiguranih 80% plače, če 
je podjetje aktivno ali pasivno.

Pri učiteljih to ne velja. Zato * se 
zgodi, da so izplačani včasih 3., 4., m 
pa tudi 12., 15. in še kasneje v mesecu.

Vem, da 98% učnega kadra živi »iz 
rok v usta« in mu ni vseeno, kdaj dobi 
svoje mesečne prejemke.

Večkrat slišimo, da učiteljstvo »ni 
produktivno«. Da, res, naši uspehi niso 
takoj vidni, kot mizarjeva omara, ali 
kovačev voz.

Vemo pa tudi, da brez nas ne bi 
bilo ne učenjakov, ne strokovnih de­
lavcev. Kdor nosi vzdevek neprodukti­
ven, je torej, po mišljenju ljudi, ki jih 
vsi prevzgojujemo, pa nam to še ni 
uspelo, — trot, ki bi ga čebele že davno 
odstranile.

Zaradi takega mišljenja pada pri 
naj mlaj šem kadru delovni elan, krivi so 
pa tudi zgoraj navedeni vzroki.

Stanarina. To prejema učiteljstvo za 
več mesecev nazaj, dasi vsak hišni go­
spodar zahteva prvega v mesecu na­
jemnino.

Tehnično osebje je enako prizadeto 
kot učiteljstvo. Ce je zdrava snažilka 
še nekako gre, če pa zboli, je treba pla­
čevati dve. Tukaj nastane ovira, ker je 
treba denarja. Zato se zgodi, da čaka 
snažilka na hranarino tudi po več me­
secev.

Kurjava za učiteljstvo. Kjer je šola 
majhna, eno- dvorazredna, še gre. Kjer 
je pa treba za vse osebje 20—30 m3 drv, 
tam je problem težavnejši.

Do srede zime so navadno vsi pre­
skrbljeni, če pride novinec, pa dobi 
kurjavo iz novega proračuna — januarja 
— februarja. Dotlej si jo mora sam 
oskrbovati.

Pisarniški material. Tega navadno 
zaklada šolski upravitelj sam, ker brez 
njega se ustavi poslovanje.

Razsvetljava. To navadno plačuje v 
redu občina, ker sicr bi vodstvo elek­
trarne odklopilo tok.

Potnine. Te so v proračunih črtane, 
ker kdor kliče koga, naj ga tudi plača. 
Zato naj bo upravitelj kar doma, ali pa 
naj hodi po stvari za šolo na svoje 
stroške.

Stroški za vzdrževanje so v tem 
letu v veliki meri prišli v postavko; 
komunalna dejavnost pri OLO, ali pa 
je pokazal OLO razumevanje, da je 
vstavil kako večjo vsoto v svoj prora­
čun za popravilo žlebov, strehe, stra­
nišč, beljenje idr. Težava pa je z obrt­
niki, ki neradi sprejemajo popravila na

druge predmete. Tisti pa, ki bi radi 
rešili obstoj že vpeljanega predme­
ta »družbene in moralne vzgoje«, 
stoje na stališču, da naj si preda­
vatelji pač pomagajo po svojih naj­
boljših močeh, da naj se pripravljajo, 
sestavljajo skripta, prebirajo litera­
turo, z eno besedo, da naj postanejo 
samouki. In vse to poleg drugih 
predmetov, ki so njihova stroka, v 
pogosto slabih in prenapolnjenih 
stanovanjih, brez vodilne roke spe­
cialista, neredko brez literature, ki 
je v knjižnicah močno zasedena, 
privatniki pa jo neradi dajo iz ro­
ke. Takšen je položaj, ki bo moral 
biti prej ali slej rešen, ako naj »mo­
ralka« — pri sedanjih razmerah — 
ne doprinaša več škode kakor ko­
risti, več zmede kot znanja.

šolah, Ker potem čaKajo na denar In 
zato raje delajo privatnikom, ki takoj 
plačajo.

Poštnina. To zaklada upravitelj obi­
čajno sam.

Kurjava za šolo. Redke so šole, ki 
so pred pričetkom šole oskrbljene s po­
trebnim kurivom. Suho kurivo zaleže 
dvojno!

Nabava učil. Ta postavka je v pro­
računih navadno še nekam primerna. 
Večja težava pa je, ker moraš vse na­
baviti na upanje, DZS pa zahteva hitro 
poravnanje računov. Težavno je tudi, 
ker niso na razpolago tista učila, ki bi 
jih šole nujno potrebovale.

Obdarovanje pridnih učencev. Za to 
postavko navadno ni večje borbe, po­
trebna je enkrat, dvakrat v letu in jo 
nihče po nepotrebnem ne pretirava.

Učila revnim učencem. Ta postavka 
je važna. Imamo povsod socialno šibke 
otroke, postavka pa ostaja navadno ne­
kje ob strani.

Fizkultura. Tudi ta postavka, ki skr­
bi za telesno rast otrok, je važna. Ce 
kupiš v letu eno žogo, ki je v pol leta 
strgana, si za vse leto opravil.

Te napake bi se dale odpraviti, če 
bi izplačevanje učiteljstva ostalo pri 
OLO, ki ima vendar večje možnosti red­
nega izplačevanja kot pa občine, ki ni­
majo skoraj nobenih pridobitnih podje­
tij. Odvisne so skoro le od rednega pla­
čevanja kmečkega in obrtniškega davka, 
ki vemo, da najslabše poteka prav v 
pomladanskih in poletnih mesecih.

Za. redno poslovanje šol bi pa mo­
rale biti že maja zasigurane večje vsote 
denarja za nabavo kuriva za šolo, v av­
gustu, ko so premestitve in namestitve 
učiteljstva tudi v glavnem že izvedene, 
pa bi morala biti za njihovo kurivo za- 
sigurana vsota.

Za ostalo poslovanje pa naj bi bile 
zasigurane mesečno dvanajstine celot­
nega proračuna.

Poslovanje naj bi imelo v rokah šol­
sko vodstvo, občina pa le nadzor nad 
njim, ki naj bi ga opravljala četrtletno.

Pri vseh občinah naj bi obvezno bili 
krajevni šolski odbori, ki bi se morali 
brigati za večja popravila stavb in za 
urejanje šolske okolice.

Predsedniki teh naj bi bili predsed­
niki občin, tajniki pa šolski upravitelji.

Dodič Ivan

OTVORITEV VAJENIŠKE 
SOLE V POSTOJNI
Po dveletnem odmoru je zopet pri­

čela z delom vajeniška šola v Postojni. 
Čeprav so hodili vajenci na trimesečno 
šolanje v Idrijo, je bilo kljub temu ču­
titi vrzel pri njihovem teoretičnem in 
praktičnem znanju, kakor tudi pri disci­
plini. Upamo, da bo izpolnila to vrzel 
ta šola, katera bo nudila našim vajen­
cem to, kar potrebujejo pri opravljanju 
svojega posla.

Otvoritvena slovesnost je bila v 
osnovni šoli. Govoril je prof. stele An­
drej, ki je poudaril namen in važnost 
te vrste šolanja naše mladine, ki se 
usposablja strokovno. Naglasil je, kako 
m koliko skrbi današnja ljudska oblast 
za te šole in koliko prispeva zanje. Po­
zdravu je zastopnike političnih in oblast­
venih forumov, obrtne zbornice, raznih 
podjetij, se jim zahvalil za vso doseda­
njo pomoč in jih pozval, naj tudi v bo­
doče skrbijo za čim uspešnejši razvoj te 
šole.

Nato so govorili še tov. Matevž Nace 
sekretar OK ZKS, Miro Jelerčič, pred­
sednik OLO, Lilija Angela, Čelan Franc 
in Kebe Maks.

Vsi so pozdravili ta dogodek, česti­
tali vsem, ki so pomagali, da more šola 
pričeti z delom in poudarili dolžnosti 
ki jih imajo vajenci v današnji družbi 
kakor tudi pravice, ki so neprimerno 
večje, kot pa so jih imeli v prejšnjih 
časih njihovi predniki. Obljubili so svojo 
pomoč in tesno sodelovanje z upravo 
šole.

Na proslavi je sodeloval tudi dijaški 
pevski zbor, ki je zapel dve pesmi, in 
dijakinja, ki je deklamirala Grudnovo 
pesem.

Tudi mi se pridružujemo vsem, ki 
so čestitali z željo, da bo šola izpolnila 
nalogo, za katero jo osnovana, posebno 
pa želimo vajencem čim več uspehov 
pri učenju!

Odslej bodo v postojnskem okraju 
tri vajeniške šole: v Postojni, Cerknici 
in Ilirski Bistrici. Lilija

IZ UPRAVE!
Sporočajte naši upravi preme­

stitve naročnikov, in sicer točno: 
iz katerega kraja, v kateri 
kraj!

Plačajte naročnino za prvo pol­
letje in tekoče tromesečje 1953. 
leta, da vam ne bo treba plačati 
stroškov opomina.

JUGOSLOVANSKI PROSVETNI DELAVCI V PARIZU
(Nekaj vtisov)

Francoska zveza laičnega šolstva (Li- 
gue francaise de 1’enseignement), ki 
združuje v svojih vrstah večji del na­
prednih francoskih prosvetnih delavcev, 
je povabila letos večje število jugoslo­
vanskih učiteljev in profesorjev v Fran­
cijo. Druga grupa jugoslovanskih pro­
fesorjev in učiteljev je odpotovala 1. 
avgusta in prispela v Pariz zjutraj 3. 
avgusta. Med 28 udeleženci smo bili tudi 
trije Slovenci.

V 14-dnevnem bivanju sredi Pariza 
nam je Liga omogočila prijetno in bo­
gato življenje. Prav prijetno nas je pre­
senetilo to, da smo dobili stanovanje 
v velikem internatu liceja blizu Sor- 
bonne ob enem najprometnejših bule- 
varjev tega mogočnega mesta. Na tihem 
smo se bali, da bomo kje daleč izven 
središča. Tako pa smo stanovali prav v 
centru v svetovnoznanem Quartier La­
tinu na Montparnassu blizu številnih 
velikih knjigarn in antikvariatov ter 
sredi mnogih visokih šol in inštitutov. 
V internat so dnevno prihajali in iz 
njega odhajali študenti iz vseh mogočih 
držav in različnih narodov ter ras. Tako 
smo se mogli seznaniti tudi z njimi. Pa­
riz je zbirališče stotisočev tujcev in šte­
vilnih študentov raznih ras. Največ smo 
med temnopoltnimi mogli videti črnce 
in Malajce.

Cas svojega bivanja v Parizu smo 
bogato izkoristili. Po programu, ki ga je 
sestavila za nas francoska Liga, smo si 
pod vodstvom njenega stalnega sprem­
ljevalca ogledali nešteto zanimivosti in 
kulturnih spomenikov. Teh v Parizu ne 
manjka, saj se more ponašati z njimi 
med prvimi kulturnimi mesti sveta.

Začeli smo z ogledom najstarejšega 
dela Pariza, obeh otočkov sredi Seine 
Ile de la Cite in Saint Louis ter obiskom 
znamenitih stavb Notre Dame in Sainte 
Chapelle. Hvaležni smo bili Ligi, da nam 
je dala na razpolago avtobus. Z njim 
smo si ogledali Pariz na široko od enega 
konca do drugega. Zgovorni šofer, ki je 
bil v prvi svetovni vojni na solunski 
fronti, nam je z mnogo duhovitosti in 
humorja, svojstven Parižanom, uspešno 
tolmačil in razlagal. Z Montmartra, sre­
dišča umetnikov in na katerem se dviga 
veličastna cerkev Sacre Coer v novem

bizantinskem slogu, je čudovit pogled 
na Pariz vse tja do Montparnassa. iznad 
morja hiš in palač se dvigajo veličastne 
kupole Dom des Invalides, Pantheon, 
stolpi Notre Dame in Saint Jacques ter 
predvsem mogočnega Eiffelovega stolpa. 
Naš šofer je vozil s tako sigurnostjo in 
skoraj bi rekel gracioznostjo sredi naj­
večjega prometa po širokih bulevarjih 
in avenijah, da smo ga občudovali. 
Ustavljali smo se pred znamenito cer­
kvijo Madelenne, zidana v antičnem 
stilu, pred Opero, Borzo, hiteli smo čez 
Champs Elysees mimo Palais Royal in 
skozi Are di Triomphe. Ustavili smo se 
na Plače de la Concorde pred egiptov­
skim obeliskom, da za trenutek zastrmi­
mo na mravljišče avtomobilov. Čudovit 
je pogled na pariški promet!

Prvi vtis nanj je bil skoraj straho­
ten. Zdelo se mi je, da ne bom prišel 
živ iz njega in vendar kako hitro se mu 
privadiš! Avtomatični semafori in brez­
pogojna prometna disciplina uravnavajo 
promet tako spretno, da je kljub never­
jetni gostoti in hitrosti kaj malo nesreč. 
Iz francoskih časopisov sem razbral, da 
se glavne prometne nesreče dogajajo iz­
ven Pariza na podeželju. Od pešca pa 
vendar zahteva veliko previdnost in 
gibčnost.

Posebno poglavje v vsakem opisu 
tega velikanskega mesta zavzema gotovo 
njegov metro, na katerega so Parižani 
tako ponosni. Podzemski Pariz je ves 
preluknjan in v neštetih rovih drve pod­
zemski vlaki iz enega konca mesta do 
drugega z veliko hitrostjo. Nič manj ko 
18 linij je vsega, pri tem so nekatere 
tudi več ko 10—15 km dolge. Linije niso 
vse v istem nivoju temveč v več etažah, 
tako da moraš iti po mnogih stopnicah 
navzdol in navzgor po pravem labirintu, 
da dobiš zvezo z drugo linijo. Vse pa je 
zelo enostavno in orientacija ni težkg. 
Kaj pomeni podzemska železnica za tako 
veliko mesto, smo sami dobro videli, ko 
je izbruhnila stavka drugi teden našega 
bivanja. Morali smo pešačiti večkrat tudi 
po več ur, da smo n. pr. prišli na Mont- 
matre ali do Bois de Boulogne, velikega 
naravnega parka na zahodnem robu Pa­
riza. Obenem z Bois de Vincennes na 
vzhodnem robu sta pljuča Pariza.

Čudovit je Pariz zvečer, ko je ves 
v neonski ali fluorescentni razsvetljavi. 
Vse do poznih nočnih ur je promet ne­
zmanjšan. Z Eiffelovega stolpa mežikajo 
svetlobni prameni daleč do obzorja. Baj­
no je razsvetljen Are de triomphe de 
1/Etoile, kjer se zvezdasto steka dvanajst; 
širokih bule var jev in avenij.

Divni parki kot n. pr. Jardin du 
Luxembourg, velik botanični vrt jardin 
des Plantes, Jardin des Tuilleries, Champ 
de Mars, razkošni hoteli, veličastni trgi, 
mnogi kameniti mostovi čez Seino (vseh 
je 3(5), eden lepši od drugega, naprav­
ljajo čudovit vtis simetrije in harmo­
nije. Pogled na oba bregova Seine, žile 
Pariza, ob katerih se vrstijo številni 
dvorci in palače, je nepozaben. Pariz je 
rastel od otočka, kjer stoji Notre Dame, 
navzven v teku 20 stol. do obzidij in 
postal eno najlepših svetovnih mest. 
Prerasel je prvo, drugo obzidje in konč­
no tudi tretji obroč iz 10. stol. Tam so 
danes kolobarji bulevarjev, ki nosijo po­
leg drugih imena Napoleonovih marša­
lov in generalov.

Glavni del našega bivanja smo po­
svetili ogledu muzejev, seveda so bili 
bežni. V njih je nagrmadenega toliko 
kulturnega bogastva, da bi bili potrebni 
za natančnejši ogled tedni in meseci.

Kaj pomeni en popoldan za ogled 
veličastnega, razkošnega in bogatega 
Louvra! v njem je toliko kulturnih, 
zgodovinskih in umetniških spomenikov, 
da zapuščaš muzej utrujen. Toda, kaj 
hočemo! 14 dni je za ogled Pariza skopo 
odmerjen čas. Od ostalih 31O muzejev 
smo si ogledali še etnografski muzej 
(Musee de Lhomme), kjer je nagrmade­
ne toliko materialne kulture iz vseh 
delov sveta od stare azteške in inške 
kulture do kulture subpolarnih področij 
in Oceanije, da utrujen zapuščaš raz­
stavne prostore in si skoraj brez besed. 
V soseščini je oceanografski in pomorski 
muzej (Musee de la mer). Od ostalih 
muzejev smo si ogledali še Musee des 
monuments fragaise, Musee des arts et 
traditions populaire, muzej impresioni­
stov ter muzej kubistov in surrealistov. 
Nepozabne vtise in globoko doživetje 
pomeni za vsakega obiskovalca Pariza 
pogled Hodinovega muzeja in njegovih 
čudovitih skulptur.

Za nas prosvetne delavce je bil še 
posebno interesanten ogled Sbrbonne, 
te častitljive in najstarejše Almae ma- 
tris, njenih velikih predavalnic in zbo-

rovalnic. Nedaleč od nje je pedagoški 
muzej. Imeli smo srečo, da smo med 
drugim videli tudi bogato razstavo slik 
in dokumentov borbe za odpravo suženj­
stva. V razgovoru s francoskimi kolegi 
smo videli, da so v pedagoškem pogledu 
precej napredni, posebno kar se tiče 
bogate izbire ponazoril, filmov in tele­
vizijskih aparatov. En večer pred tele­
vizijskimi aparati je bil za nas novo 
doživetje. Pedagoški center omogoča 
francoskemu učiteljstvu, da se z uspe­
hom osvobaja stare navlake verbalizma.

Eno dopoldne smo posvetili obisku 
znamenitega pokopališča Pere Lachaise, 
ki se dviga na majhnem pobočju neda­
leč od historičnega kraja Plače de la 
Bastille. Mnogo znamenitih mož, pisa­
teljev in pesnikov, glasbenikov, znan­
stvenikov in politikov počiva tu. Z glo­
boko pieteto smo se ustavili pred zidom 
komunardov, ki so bili tu ustreljeni v 
strahovitem majskem pokolju leta 1871. 
Mi, ki smo prišli iz dežele, kjer se prvič 
v zgodovini uresničujejo njihove želje, 
smo se poklonili njihovemu spominu še 
s posebno, hvaležnostjo.

Liga nam je oskrbela ogled velikan­
skega magazina Lafayette. V mnogih 
petnadstropnih stavbah je zbrano ogrom­
no vsakovrstnega blaga od igle do oble­
ke, od proizvodov prehrambene indu­
strije do tehnike v najokusneje ureje­
nih prostorih. Ogled take veleblagovnice 
je bilo za vsakega nad vse poučno do­
živetje. Do tja vodi celo postaja pod­
zemske železnice. Prijetno je, da ni tu 
nobenega južnjaškega vsiljevanja in re­
klame, kakor je n. pr. opaziti v itali­
janskih mestih. Blago se samo ponuja. 
Organizacija takega magazina je kom­
plicirana. Ena sama taka blagovnica za­
posluje tudi čez 5000 nameščencev in de­
lavcev. In takih veleblagovnic je v Pa­
rizu nekaj desetin. V njih je zbranega 
toliko razkošnega blaga, toliko elegance, 
da se že iz tega spozna, kako vodilen 
je Pariz v konfekciji, modi in luksuznih 
artiklih.

Izven Pariza smo si ogledali v Sev- 
resu, središču stare keramične in por­
celanske industrije, licej in pedagoški 
center. Semkaj prihajajo na kratke te­
čaje prosvetni delavci vsega sveta, da 
se seznanijo z modernimi pedagoškimi 
in metodičnimi prijemi. Za nas je bilo 
to zelo poučno. Ravno tako tudi ogled 
velike šole za predšolsko in osnovno­
šolsko deco na prostem v Suresnesu

(Ecole de Pleine air). Naši vodilni pe­
dagogi bi dobili tu marsikatero dobro 
pobudo.

Šestdeset kilometrov južno od Pariza 
smo se napotili z avtobusom v Barbizon, 
majhen kraj, ki slovi po bogati slikar­
ski tradiciji, in v mesto Fontainbleau. 
Dvorec v Fontainbleau z bogatimi re­
kviziti iz dobe zadnjih Bourbonov od 
Henrika IV. do Ludvika XIV. ter Napo­
leona je eden najbogatejših in najraz­
košnejših dvorcev sveta. En dan smo 
posvetili Versaillesu in njegovim dvo­
ranam. Težko je reči, kateri dvorec je 
lepši. Nedaleč je Trianonski dvorec. Ču­
doviti park povezuje oboje v veličastno 
celoto. Imeli smo srečo, da smo priso­
stvovali zvečer bajni razsvetljavi Ver- 
saillskega dvorca in /njegovih divnih 
parkov. Strmeli smo nad okusom, s ka­
terim so Francozi prikazali zgodovino 
Versaillesa v zborni recitaciji in glasbi. 
Ne bo pretirano, če rečemo, da znajo 
tako samo Francozi.

Med bivanjem v Parizu smo doživeli 
tudi družbeno presenečenje, veliko stav­
ko delavcev in nameščencev. Odkrila 
nam je precejšnja družbena protislovja, 
ki vladajo v Franciji. Naši vtisi o Fran­
ciji so se s tem obogatili za novo spo­
znanje. Kdor je imel odprte oči, je mar­
sikaj. videl. . . Škoda, da nismo prišli 
bolj v stik z delavskim Parizom, v nje­
govih predmestjih, ki so v očitnem na­
sprotju z razkošnostjo, lagodnostjo in 
eleganco buržoaznega Pariza. Oficialni 
sprejem v francoski ligi, ki se mimo­
grede povedano trdo bori za zmago na­
prednega laičnega šolstva z reakcionar­
nimi silami, je potekel v prijetnem raz­
govoru in izmenjavi misli. Spoznali smo, 
da ima danes Francija ne samo zunanje­
politične, ampak tudi mnogo težkih no­
tranjih problemov. Francija, ki je vča­
sih trdila »da koraka na čelu civiliza­
cije« se danes težko bori za ohranitev 
svojega prejšnjega položaja. — Njena 
ustvarjalnost se je zmanjšala.

Na povratku v domovino smo mo­
rali zaradi stavke napraviti 15 ur dolgo 
pot do švicarske meje v avtobusu. Tega 
smo bili veseli, saj smo tako videli še 
precejšen del francoske province in se 
seznanili z njenim kmetijstvom. Z no­
vimi spoznanji ter vtisi iz velike in kul­
turne države toda ponosni na svojo so­
cialistično domovino smo se vrnili do­
mov preko Švice, Italije in Trsta.

Z. M.
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SVOBODEN VPIS NA FAKULTETE
vodstvom docentov. Ker se more v 
vsako risalnico na Grabnu namestiti 
največ '25 risalnih miz, je 25 novin­
cev bila doslej tudi skrajna meja 
vpisa, ako je hotela fakulteta še 
obdržati seminarski način dela. Še 
bolj evidentna je ta stvar pri fakul­
teti za kemijo, kjer nimamo niti 
velike predavalnice, niti velikih la­
boratorijev, da bi vanje mogli zajeti 
vse interesente brez škode za kvali­
teto pouka. Tu pa se k ubikacij- 
skemu problemu pridruži še vpra­
šanje inventarja in kemikalij, kajti 
za oboje so potrebne devize; vsak 
študent te fakultete bo v enem letu 
potrošil po sedanjem faktorju za 
okoli 40 tisoč din tega materiala.

Naj. ti primeri, ki bi jih seveda 
lahko še dopolnil s podobnimi sko­
raj z vseh fakultet, zadoščajo za 
podkrepitev uvodoma izrečene ugo­
tovitve, da fakultete niso kar brez 
vseh razlogov omejevale vpis. Da 
pa tako omejevanje ni v duhu na­
šega ustavnega zakona — o tem 
smo si edini vsi. Zelo verjetno so 
fakultete prve, ki so pozdravile 
odlok zveznega izvršnega sveta, po 
katerem pri prvem vpisu gimnazij­
skih abiturientov niso dopustni no­
beni natečaji in sprejemni izpiti, 
kajti selekcija slušateljev naj se 
vrši edinole pri izpitih. Vendar pa 
narekuje tako stališče tudi povečano 
skrb naše javnosti za materialne 
potrebe teh najvišjih učnih usta­
nov. Od tega in pa od maksimal­
nega delovnega napora visokošol­
skega učnega in pomožnega učnega 
osebja je odvisna ne zgolj formalna 
ampak tudi vsebinska realizacija 
odloka o svobodnem vpisu gimna­
zijskih abiturientov na visoke šole.

V Ljubljani bo odlok o svobod­
nem vpisu gimnazijskih abiturientov 
povzročil večje spremembe le na 
Medicinski visoki šoli, kajti če^ se 
naši abiturienti svobodni odločajo 
za študijsko panogo, se njih četrtina 
odloči za študij medicine. Kemija 
in biologija, kamor so se sicer 
usmerjali dijaki, ki niso bili spre­

jeti na Medicinsko visoko šolo, bo­
sta mogoče celo nekoliko razbre­
menjeni. V sestav Tehniške visoke 
šole bo posegel drugi odlok zvez­
nega izvršnega sveta, odlok o svo­
bodnem vpisu na ustrezno fakulteto 
absolventov srednjih strokovnih šol. 
Kakor znano, so prva povojna leta 
absolventi srednjih strokovnih šol 
že imeli pravico do študija na fa­
kultetah, saj so na primer na eko­
nomski in rudarski fakulteti tvorili 
že skoraj polovico avditorija. Zad­
nja tri leta pa so morali kandidati 
za fakultetni študij opraviti pred 
vpisom še dopolnilno gimnazijsko 
maturo — tako je bilo vsaj v Ljub­
ljani in Zagrebu, dočim je bil v 
ostalih univerzitetnih mestih pogoj 
dvoletna poprejšnja zaposlitev v 
stroki, za katero so se na srednji 
šoli usposabljali. Drugi odlok zvez­
nega izvršnega sveta posega torej 
prvenstveno v vpisno prakso viso­
kih šol v Ljubljani in Zagrebu, do­
čim v ostalih republikah ne bo spre­
menil fiziognomije visokih šol. Pri 
nas bodo s tem odlokom dobile zelo 
močan dotok predvsem ekonomska 
fakulteta dn pa vse fakultete Teh­
niške visoke šole. Absolventi sred­
njih strokovnih šol pa se tudi sedaj 
ne bodo mogli vpisati na katero 
koli fakulteto ampak samo na tisto, 
za katero je bila srednja strokovna 
šola nekako ustrezna. Tako se bbdo 
na primer mogli vpisati absolventi 
ekonomske srednje šole samo na 
ekonomsko fakulteto, absolventi zo- 
botehniške srednje šole samo na 
stomatološko fakulteto, absolventi 
posameznih odsekov tehnšike sred­
nje šole pa na odgovarjajoče fakul­
tete ozimora oddelke na Tehniški 
visoki šoli. Ustreznost šol pa ne do­
ločajo fakultete same, ampak je ta 
odločitev pridržana izvršnim sve­
tom ljudskih republik.

Tako sta oba odloka zveznega 
izvršnega sveta, ki sta bila izdana 
tik pred pričetkom vpisa v študij­
sko leto 1953/54 odpravila določeno 
'diskriminacijo na visokošolskih tleh 
in vspostavila ustavni princip ena­
kopravnosti državljanov tudi na tem 
področju šolanja. Stane Melihar

Hek&i msli a vzpfyi invalidke Mladine ftti nas
Pod besedo invalid združujemo pri 

nas vse one, katerim je zaradi prirojene, 
po bolezni ali poškodbi nastale telesne 
okvare, zmanjšano ali sploh onemogočeno 
normalno delovanje telesa. Tako bi zajeli 
tudi slepe in gluhe. Vendar, kadar go­
vorimo o invalidni mladini, mislimo 
predvsem otroke z raznimi ortopedskimi 
okvarami telesa, it. j. otroke s priroje­
nimi deformitetami, z mehkimi in krče­
vitimi ohromitvami, amputirane in po­
dobno. Pri nas so bili invalidi nekoč pre­
puščeni sami sebi. Nekateri so dobivali 
malenkostne podpore, težji pa čakali 
smrti. Ker so se mnogi telesno okvarjeni 
vendarle nekako znašli, če drugače ne, 
z beračenjem, si tedanja oblast z njimi 
ni belila glave. Sele v novi Jugoslaviji, 
ki zagotavlja vsem državljanom enake 
pravice v življenju, smo tudi pri nas za­
čeli ustanavljati domove za prevzgojo 
invalidov in Dom za vzgojo invalidne 
mladne v Kamniku, v katerem naj bi 
pohabljenim otrokom še pravočasno nu­
dili vso strokovno pomoč in jih uspo­
sobili za samostojno življenje.

Kaj naj bi taka ustanova^ nudila po­
habljenemu otroku, ne bo težko uganiti, 
če razčlenimo vzroke, ki po navadi od­
mikajo invalida od življenja v družbi. 
Čeprav so telesne okvare zelo različne, 
bomo pri večini invalidov, ki so bili sami 
sebi prepuščeni, opazili precej oslabljeno 
mišičje, manj gibljive ali celo zatrdele 
Sklepe. Zaradi tega si kaj težko najdejo 
zaposlenje, v katerem bi ne bili ovirani. 
Tega se v veliki meri zavedajo in tare 
jih občutek manjvrednosti. V takem raz­
položenju si pač ne morejo pridobiti do­
volj teoretičnega in praktičnega znanja, 
ki bi jim bilo potrebno za produktivno 
življenje. Ostajajo pasivni in često se niti 
sami ne morejo negovati.

Vse to pa ni nujno, če upoštevamo, 
da mnoge telesne okvare s pravočasnimi

zdravstvenimi ukrepi in smotrno nego 
lahko ne-le omilimo ampak celo prepre­
čimo. Mnoge manj pomembne mišice v 
telesu bi ojačane kaj lahko nadomestile 
funkcijo neke ohromele mišice. Z naj­
različnejšimi tehničnimi pripomočki pa si 
invalid zagotovi še večjo spretnost pri 
vsakdanjih opravilih. Tako torej ni ob­
jektivnih razlogovjza pasivnost pohablje­
nega človčka v družbi, če mu le-ta vse­
stransko pomaga v usposabljanju.

Pri vzgoji invalidnega otroka je bolj 
kot drugje potrebno popolno sodelovanje 
zdravstvenih in prosvetnih delavcev, ki 
po določenem načrtu za vsakega pohab­
ljenega otroka posebej ustvarjajo vse 
pogoje za samostojno produktivno živ­
ljenje. V procesu vzgoje ali usposablja­
nja teh otrok je važen skladen vpliv 
naslednik področij strokovnega dela, ki 
v celoti oblikujejo invalidnega otroka:

a) zdravljenje in nega,
b) fizikalna terapija in gimnastika,
c) zaposlitvena in delovna terapija,
č) šolsko in poklicno izobraževanje,
d) uvajanje v družbeno dejavnost.
1. Zdravljenje in nega. Zdravnik, ki 

z operativnimi in konservativnimi posegi 
korigira telesne okvare, daje vsa potreb­
na navodila za pravilno nego poškodova­
nega dela telesa. Medicinska sestra z do­
slednim in vestnim izvajanjem vseh 
zdravstvenih predpisov vzbuja v otroku 
interes in sodelovanje. V vzgoji vestnosti 
in doslednosti, za katero je potrebna 
močna volja, bo uspešna le skrbna medi­
cinska sestra s pedagoškim čutom, ki bo 
znala navaditi otroka samostojne nege.

2. Fizikalna terapija in gimnastika. 
To področje deluje :po strokovnih zdrav­
nikovih navodilih in stremi za tem, da 
doseže popolno sodelovanje invalidnega 
otroka. Ta bo sam krepil mišice, ki funk­
cijsko zmanjšujejo pohabljenost, ali so 
potrebne pri uporabi protetike. Fizio­

terapevt ali zdravilni gimnasticar izbira 
vaje, ki ,so otroku potrebne, jih meto­
dično prilagodi otrokovi duši, s čemer 
vzbuja njegovo zavestno sodelovanje. Na­
vaja ga na športe, ki so zanj primerni, 
in mu pojasnjuje smoter jačanja mišic. 
Tak otrok v življenju ne bo prikrajšan 
za razne športne užitke ter mu ne bo 
težko opraviti dnevno nekaj vaj, ki so 
ob njegovi okvari potrebne. Vse to ima 
izreden vpliv na oblikovanje otrokovega 
značaja.

3. Zaposlitvena in delovna terapija.
Otrokova težnja po aktivnem sodelova­
nju v ročnih spretnostih, v družabnih 
igrah in opravilih iz dnevnega življenja 
je v usposabljanju pohabljenih izredno 
dobrodošla. Uporabljamo jo v zdravilne 
namene. Otroku pripravimo dela, ki jih 
s svojo okvaro zmore, opravila, pri kate­
rih krepimo oslabljene mišice. S poseb­
nimi pripravami mu omogočamo, da je 
aktiven v poslu, ki ga veseli. Ob izdelkih 
otrok spoznava svoje sposobnosti in se 
usmerja v bodoči poklic, ki bo zanj pri­
meren in ga veseli. Takoj ipo poškodbi 
zaposlimo otroka in ga odvrnemo od ne­
potrebnega razmišljanja o bolezni. Na ta 
način približujemo otroka smislu življe­
nja — produktivnemu delu.

4. Šolsko in poklicno izobraževanje. 
Odveč bi bilo poudarjati vzgojni pomen 
šole ali učenja obrti. Menim, da bo le 
invalid s solidnim šolskim poklicnim 
znanjem lahko uspešno tekmoval s svo­
jimi zdravimi sovrstniki. Pri tem pa ne 
tolmačimo ozko šolskih in obrtnih pred­
pisov, ki bi morda ne dovolili učencu, 
ki ne more pisati, prehoda v višji razred, 
ali ne dovoljevali učenja kovaške stroke 
onemu, ki ga veseli, čeprav ima ampu­
tirano podleht. Prav tako mora imeti 
učenec, ki leži v bolnici, vse možnosti, 
da završi razred, čeprav ne more v šolo. 
Tako razumevanje ne bo ustvarilo v po­
habljenemu otroku občutka, da je tako 
zelo drugačen, mogoče manjvreden, da 
so možnosti njegovega udejstvovanja v 
družbi omejene. Tudi invalidni otrok bo 
stremel po boljšem in solidnem znaniu, 
če mu ga bomo v primerni obliki po­
dajali.

5. Uvajanje v družbeno dejavnost. Po­
leg vzgoje, ki jo zajemajo zgoraj nave­
dena področja, je za usposabljanje po­
habljenega otroka potrebna še skrb za 
njegovo razpoloženje, za povezavo s star­
ši in okoljem, iz katerega je prišel v 
ustanovo ter briga za zaposlitev in sa­
mostojno življenje po odhodu iz usta­
nove. Brez nekoga, ki bi invalidnemu 
otroku pomagal reševati njegovo osebno 
problematiko, bi bil tudi vzgojni učinek 
ostalih področij usposabljanja precej 
zmanjšan, ker bi se invalid brez ugodnih 
perspektiv za bodoče življenje in izoliran 
od družbenega dogajanja ne mogel ak­
tivno vključiti v proces usposabljanja.

Navedena področja zajemajo1 poleg 
potrebnega zdravljenja vse vzgojne vpli­
ve, katerih je deležen normalno razvit 
otrok, ki živi pri starših. Vzgoja nika­
kor ne bi dosegla žel j enih uspehov, če 
bi pod vplivom usmiljenja in obžalova­
nja popuščali v zahtevnosti do teh otrok.

Dobro usposabljanje invalidne mla­
dine je res nekoliko dražje kot vzgoja 
zdravih otrok, ekonomski efekt tega pa 
je ogromen. Ce daje družba neproduk­
tivnemu invalidu 2OT0,— din mesečne 
podpore za preživljanje, pomeni to mno­
go večji izdatek. Saj je poleg tega družba 
prikrajšana še za ono, kar bi invalid 
lahko proizvajal. Oboje bi [predstavljalo 
vrednost vsaj 51OOT,— din mesečno. V 16 
letih bi tako izdali nad 1 milijon din za 
neproduktivnega invalida. Prav gotovo 
je, da bi s to vsoto invalida ne osrečili, 
ker bi se le preveč zavedal, da je nepro­
duktiven in popolnoma odvisen od po­
moči družbe. Zadovoljen bo le tedaj, ka­
dar bo v svesti, da je povsem enakopra­
ven član človeške družbe, v kateri bo 
tudi on po svojih močeh proizvajal. Tre­
ba bo le najti odgovarjajoče delovno 
mesto zanj, kamor se bo ipo uspešnem 
usposabljanju nemoteno Vključil. Le maj­
hen del tako ustvarjenega prihranka bi 
zadostoval za vzdrževanje ustanov, v ka­
terih bi invalidni mladini ustvarjali ve­
selje do življenja. Pri nas nimamo iz­
kušenj v usposabljanju invalidov, le za 
gluhe in slepe obstajajo že desetletja 
posebni vzgojni zavodi. Razumljivo je, 
da nam primanjkuje strokovnega osebja 
za posamezna področja v usposabljanju 
pohabljenih otrok. Z ozirom na uspehe 
v našem posebnem šolstvu, ki jih dose­
gajo učitelji defektologi in upoštevajoč 
dejstvo, da socialistični državi ni zgolj 
za ekonomski efekt pri invalidih, ampak 
predvsem za njih dobro počutje v naši 
skupnosti, ki jih smatra za svoje enako­
pravne člane, — menim, da bo učitelj- 
defektolog z dopolnilno medicinsko iz­
obrazbo še najuspešnejše upravljal medi­
cinsko gimnastiko, delovno terapijo in 
področje socialnega dela v usposabljanju 
invalidnih otrok. Vsa ta področja imajo 
izredni vzgojni pomen, zato je prav, da 
člmprej pristopimo k usposabljanju stro­
kovnega osebja za posamezna vzgojna 
področja, s čemer bomo zagotovili uspeš­
no vključitev invalidne mladine v našo 
delovno skupnost. Karič Jože

Ko opravi gimnazijski dijak ma­
turo, mu na spričevalu .potrdijo, da 
je zrel za študij na univerzah in 
visokih, šolah. S tem mu je seveda 
dana tudi pravica do vpisa na ka­
tero koli fakulteto katere koli uni­
verze v državi. To pravico ipa so od 
1. 1950 dalje naše fakultete čedalje 
bolj omejevale. Ako rečem naše, ne 
mislim toliko na visoke šole v Ljub­
ljani, kakor pa na visoke šole v 
Beogradu in Zagrebu, čeprav so 
tudi v Ljubljani štiri fakultete: 
medicinska, stomatološka, kemijska 
in arhitektska že pričele uvajati 
omejen vpis v prve letnike. Razlogi, 
ki so bili odločilni za' omejevanje 
svobodnega vpisa, so zelo tehtni in 
bil bi zares krivičen očitek, ako bi 
rekli, da so univerze in visoke šole 
neodgovorno stopile na tako pot. 
Prvič so bile zaskrbljene zaradi po­
manjkljive predizobrazbe in še bolj 
zaradi nedovoljne pripravljenosti 
abiturientov za sistematično študi- 
ozno delo. Da 'bi se zavarovale pred 
tistimi, od katerih si niso mogle 
obetati, da bodo v študiju uspeli, 
ker so, bodi po lastni bodi po krivdi 
neurejenih povojnih razmer zapu­
stili gimnazijo brez osnov, ki so za 
študij potrebne, so uvajate sprejem 
po natečaju in predpisale še poseb­
ne sprejemne izpite (Visoke šole v 
Ljubljani so bile edine, ki so načel­
no odklanjate uvedbo sprejemnih 
izpitov). Drugi razlog je zrasel iz 
bojazni za usodo bodočih absolven­
tov visokih šol. Število maturantov 
(posebej še v Srbiji) se je iz leta v 
leto večalo v takih skokih, da se je 
visokim šolam zazdelo, da intelek­
tualni kader, ki ga oblikujejo, že v 
nekaj letih ne bo več našel primer­
ne zaposlitve. Tretji razlog^ pa je 
nezadostna materialna-tehnična ba­
za, ki iz umljivih razlogov ne za­
došča potrebam ne ljubljanskih in 
zagrebških in ne beograjskih šol. 
Ta problem je pereč predvsem na 
tistih fakultetah, oziroma oddelkih, 
kjer ne gre zgolj za poučevanje ex 
kathedra, ampak je treba večino 
delovnega časa prebiti v laborato­
riju, risalnici, na inštitutu in kjer 
je potreben obsežen instrumentarij, 
ki se more nabaviti le z zadostnimi 
deviznimi sredstvi. Vzemimo za ta 
tretji razlog te nekaj primerov iz 
ljubljanskih visokih šol.

Pri neomejenem vpisu se bo let­
no vpisovalo v prvi letnik Medicin­
ske visoke šole po dosedanjih iz­
kušnjah nad 300 slušateljev. Vse 
ubikacije, ki jih ta šola trenutno 
ima, pa so bite zgrajene za največ 
80 študentov v vsakem od obeh 
prvih letnikov. Zato je naj večja 
možna delovna skupina za biološki 
praktikum 25 oseb. Na teden dela 
lahko največ pet skupin, kar da 125 
oseb. Kje naj opravlja vaje ostalih 
175 študentov? Enak položaj je v 
praktikumu za fiziko, za kemijo, za 
secirne vaje, še slabši pa v prakti­
kumu za fiziologijo in fiziološko 
kemijo, ki preneseta kot največjo 
obremenitev le 60 študentov. Vpra­
šanje prostora se prav tako postavlja 
na vseh fakultetah tehniške visoke 
šole, ki so praktično brez risalnice. 
Fakulteta za arhitekturo bi morala 
sploh spremeniti način svojega dela, 
ako ne bo dobila hkrati, ko bo od­
prla vrata vsem interesentom, tudi 
nove risalnice. Na tej fakulteti po­
teka delo povsem seminarsko. Se­
minarsko metodo dela, ki se je do­
slej še najbolj obnesla, pa je možno 
izvajatd'te tedaj, če ima vsak študent 
svoj risalni prostor, na katerem iz­
deluje programe pod neposrednim

VTISI 0 ENOMESEČNEM
Ko sem 19. julija t. 1. v skupini 

21 prosvetnih delavcev, ki smo bili 
od Mednarodne prijateljske lige po­
vabljeni na enomesečno bivanje v 
Anglijo, zapustil evropski kontinent 
na ladji Gote d’Azur v Calaisu, sem 
svoje oko obrnil proti Doverskim 
pečinam in se spraševal, kaj mi bo 
novega prinesel ta mesec bivanja 
na otoku, ki živi svoje posebno živ­
ljenje v evropskem sožitju narodov. 
Pazil sem na sleherni znak, ki oto­
čane loči od ostalih Evropejcev, 
morda v prvi vrsti od Francozov, 
ki so mi bili od tujih narodov naj- 
bližji, ker sem preživel eno študij­
sko leto v Parizu.

Na krovu ladje smo najprej morali 
urediti svoje potne formalnosti. Tu je 
pripomnil mornar, ki je imel nekako 
redarsko službo, po narodnosti Francoz, 
da gre ta posel prepočasi. »Pri nas, 
Francozih, je menil, gre ta stvar hitreje, 
mi nismo tako natančni.« To točnost in 
vestnost, hkrati pa tudi veliko ekspedi- 
tivnost sem opazil tudi na carinarnici v 
Dovru. Poslovanje je tako porazdeljeno, 
da pregledajo nekaj tisoč ljudi v 401 mi­
nutah. Angleži, ki prihajajo domov, so 
toliko disciplinirani, da na meji dekla­
rirajo uvožene predmete. Gospa poleg 
mene je pokazala majhno zapestno uro, 
ki so ji jo zacarinili po zakonitih pred­
pisih. To spoštovanje zakonitosti sem 
imel priliko opaziti še večkrat pozneje. 
Tako so se na nekem zborovanju labu­
ristične stranke, kjer sta govorila dva 
člana parlamenta, pretresali smrtno ob­
sodbo nad nekim morilcem in se zavze­
mali za obnovo procesa, češ da je bila 
v angleški justici napravljena sramotna 
napaka, ki ruši ugled angleškega sodstva 
in zaupanje v pravičnost. V drugem pri­
meru je govornik v Hyde Parku, kjer 
mu je po zakonu zajamčena svoboda 
govora in zborovanja, poklical redarja, 
da odstrani motilca, ki mu je skušal 
razbiti zborovanje, To je stražnik tudi 
storil in je bil motilec primerno kazno­
van.

Pri pregledu na carini jih je zanimal 
uvoz alkohola in tobaka. Ta dva artikla

BIVANJU V LONDONU
sta v Angliji precej draga. Vino se suče 
okoli funta za liter, cigaret pa dobiš 
dvajset za 3 šilinge 6 penijev, kar je 
enako 150 din po našem kurzu.

Po opravljenih formalnostih smo 
vstopili v vlak, ki je precej drugačen 
od naših evropejskih. Odlikuje se po 
svoji udobnosti, točnosti, brzini. Kaj 
redko te kdo nadleguje za vozne listke. 
Vozno osebje je sila skrčeno. Angleški 
promet je gotovo med najhitrejšimi v 
Evropi. To velja za vse vrste prevaža­
nja. Londonska transportna družba, ki 
ima v svojem območju avtobusni park, 
podzemsko železnico, prevoz na Temzi 
in tudi del železniškega omrežja, oprav­
lja svoje prevoze brez velikih nesreč in 
brez velikega hrupa. V celem mesecu 
sem opazil v časopisih eno samo nesrečo 
na področju Londona in še pri tej ni 
bilo smrtnih žrtev. Potniki so discipli­
nirani. Čeprav smo se veliko prevozili 
v tem mesecu (samo v Londonu okoli 
liOftO km), nisem ves čas opazil nereda 
med potniki ali napetih razprav med 
sprevodniki in občinstvom, čeprav sem 
poslušal neko »načelno« razpravljanje 
glede točnosti navedbe smeri in možno­
sti pomote med sprevodnikom in našim 
angleškim vodjem grupe. Vtis imam, da 
»slepih« potnikov, ki bi ne plačevali pra­
vilno voznine, v Londonu ni. Ves čas 
je samo enkrat stopil v avtobus kontro­
lor. Čakanje na postajah je mimo tudi 
v deževnem vremenu. Ne opaziš preri­
vanja ali iskanja predpravic. Voznine 
pogoltnejo precejšen del osebnega pro­
računa, ker so delavci in nameščenci 
prisiljeni voziti se povprečno po eno uro 
daleč in tudi tedenski popusti niso re­
ducirani več kot v polovični meri.

Potnik, ki ni mogel pravočasno pla­
čati voznine, je pustil denar sopotniku.

Vtis skrbne obdelave, natančnosti, 
znanstvene preciznosti napravlja na člo­
veka tudi pokrajina od Dovra do Lon­
dona. Vsaka ped zemlje služi svojemu 
namenu in terja obdelovalec od , nje 
maksimum donosa. Po nizkih valovitih 
gričih se razprostirajo skrbno in lično 
ograjeni pašniki s stotinami ovac v vsa­
ki ograji. Poleg pašnikov se raztezajo 
prostrani hmeljevi nasadi, njim slede 
sadovnjaki. Vasi in lična mesta, ki beže 
na obeh straneh proge, kažejo čista in 
bogata domovanja in domačije. V nji­
hovi neposredni bližini goje Angleži lične

cvetličnjake in okoli hiše si rezervirajo 
majhno ploskev trate, na kateri povži- 
jejo svoj obvezni popoldanski čaj. V 
vsem se odraža skrb za ličnost, čistost, 
red in donosnost.

2e v prvih urah sem opazil, da 
prevladuje v Angliji dom, indivi- 
dualn-a domačija (home) in ne stano­
vanjska hiša. Tudi v večjih naseljih 
ni videti stanovanjskih blokov. Celo 
v Londonu so redki, namenjeni pred­
vsem delavskim centrom in od bom­
bardiranja prizadetim krajem, kjer 
[postavljajo zasilne stanovanjske 
zgradbe t. zv. prefabs. Kjer so na­
selja strnjena, so hiše povečini eno- 
stanovanjske ali točneje enodružin­
ske. Znak njihove individualnosti je 
že to, da ne nosijo hišne številke 
temveč po navadi ime n. pr. Tihi 
ribnik. Vsak dom nosi na sebi oseb­
ni pečat lastnika, njegov smisel za 
variacijo v stilu, ki nosi sicer na 
sebi neke skupne angleške poteze. 
V teh variacijah ne posegajo An­
gleži po nikakršnih ekstravagancah 
modernizma ali eksotičnih novota­
rij. V opremi stanovanja se drže 
svojih domačih tradicij: solidnost, 
bogastvo, temačnost, resnost. Ideal 
v domu mu je domača intimnost, ki 
se snuje okoli tradicionalnega ka­
mina, ki ga kuri na odprtem ognji­
šču.

V tem domu se tudi v glavnem 
odvija privatno življenje Angleža. 
Družinski Anglež se doma precej 
drži, je rad v družbi svojih otrok 
in žene. Ko smo se vozili v nedeljo 
popoldne iz Dovra proti Londonu, 
smo imeli priliko videti številne 
družinske (popoldanske izlete. Iz 
svojega doma si skuša ustvariti 
trdno celico, ki je na zunaj precej 
zaprta in kjer vlada svojstven dru­
žinski stil, kjer se ustvarja vzdušje

družinskih tradicij; družina si kuje 
lastne izkušnje in lasten značaj. 
Vzgoja otrok je v prvi vrsti zadeva 
staršev, ki po svoji . volji izbirajo 
šole (saj jih je za razne okuse dn 
vsemogoča prepričanja). Država tudi 
materialno ne ščiti otroka, saj je 
po zakonu predvideno te 8 šilingov 
na teden kot otroški: dodatek in še 
to te do 15. leta, dokler je otrok 
šoloobvezen. To znese na mesec po­
lovico našega otroškega dodatka. 
Seveda je pa plača zaposlenega 
Angleža neprimerno večja kot je 
pri nas in ima možnosti skrbeti za 
otroka in mu pripraviti lepo bodoč­
nost. Vendar je tudi tu opaziti eko- 
nomističen odnos do otroka in je 
pedagoško časopisje prinašalo pri­
mere, kjer očetje raje pokadijo ali 
zapijejo (na pivu seveda), prispevek, 
ki bi ga otroci morali prinesti v 
šolo za opoldansko kosilo (šola traja 
nepretrgoma od 9—3). .Skrb za otro­
ka je v Angliji v glavnem stvar 
družine in ne javnih ustanov.

Po našem prihodu na Viktorijansko 
postajo v Londonu smo še nekaj časa 
po balkansko prenašali naše kovčke, 
ker nas niso sprejeli s tisto skrbjo, s 
kakršno pri nas sprejemamo tujce. Kdo 
je bil temu kriv, ne vem. Morda naše 
vodstvo, morda naše poslanstvo, morda 
kaj drugega.

Zvečer smo takoj ugotovili, da smo 
po nepotrebnem s seboj jemali po dve 
rjuhi, kakor nam je bilo naročeno. Naše 
stanovanjske prilike so bile v prvih 14 
dneh skromne, a sicer higiensko lepo 
urejene.

Prvih 14 dni smo stanovali v južno- 
vzhodnem delu Londona, v Catfordu. 
To je naselje angleških malih meščanov 
(middle class), ljudi s svojimi lastnimi 
hišami, v tej hiši nas je bilo 21 Jugo­
slovanov, v sobah smo bili razmeščeni 
po 3 do 6. Hkrati je bilo v hiši še nekaj 
tujcev: 2 francoska študenta, 2 črnca, 
1 Šved. Mimogrede povedano smo se 
Jugoslovani precej dobro razumeli s 
tujci, s katerimi smo se srečali v Lon­

ZAHTEVE ZAGREBŠKIH 
PROFESORJEV NA 
STROKOVNIH ŠOLAH
27. oktobra t. 1. je imelo »Društvo 

nastavnika stručnih škola za grad Za­
greb« redni letni občni zbor. Povabilo 
je tudi zastopnike društev v republiških 
glavnih mestih z utemeljitvijo, da je 
potrebno, da si vsaj večja društva po 
republiških prestolnicah na občnih zbo­
rih izmenjajo svoje misli, svoje izkušnje 
in se medsebojno spoznajo z metodo 
dela. To njihovo prakso, kot je pokazal 
zagrebški občni zbor, bo treba posne­
mati, ker je zares koristna. Koristno bi 
bilo tudi, da si večja društva izmenjajo 
tudi poročila z letnih občnih zborov.

Iz poročila na občnem zboru in še 
veliko bolj iz diskusije po tem poročilu 
je razvidno, da si društva profesorjev 
in učiteljev na zagrebških strokovnih 
šolah sistematično prizadevajo prevzeti 
strokovno šolstvo in administrativno 
upravne kompetence, ki rešuje probleme 
strokovnega šolstva po največ čisto bi­
rokratsko in včasih celo brezdušno. Isto 
sta navajala delegata iz Beograda in Sa­
rajeva za tamošnje mestne ljudske od­
bore oz. za njihove Svete za prosveto 
in kulturo. Posledica tega njihovega pri­
zadevanja je, da zagrebško društvo ve­
liko bolj kot v ostalih ljudskih republi­
kah že sedaj aktivno posega v prosvetno 
in šolsko politiko in soodloča pri mest­
nem ali republiškem Svetu za prosveto 
in kulturo. Skratka: skuša se uveljaviti 
kot aktiven družbeni organ pri samo­
upravljanju v šolstvu. Tudi organizacij­
ska struktura (komisije za [posamezne 
tipe šol s široko kompetenco) in način 
dela v društvu kažeta iste tendence, 
t. j. pri družbenem upravljanju našega 
šolstva naj imajo društva prosvetnih de­
lavcev tisto mesto, ki jim pripada.

Zagrebško društvo šteje 685 članov, 
večina članov je iz vajeniških (li53) in 
industrijskih šol (225) ter dijaških do­
mov (80), skupaj 458 članov, ostalih 227 
pa je iz srednjih strokovnih šol. Glavna 
problematika v društvu so vajeniške in 
industrijske šole, člani iz srednjih stro­
kovnih šol se čutijo zapostavljene pri 
reševanju njihove problematike. Zato 
je na občnem zboru skupina tovarišev 
iz teh šol postavljala predlog, da se dru­
štvo razbije v dve društvi, češ da so se 
nekdaj enotni prosvetni sindikati razbili 
v sedanja strokovna društva prav po 
tem vprašanju. Predlog seveda ni pro­
drl, ker kljub različni problematiki ima­
mo veliko tudi skupnih nalog.

Prav nasprotno temu pa je druga 
skupina trdovratno vztrajala na tem, 
da se v društvo profesorjev in učiteljev 
strokovnih šol vključi tudi administra­
tivno in pomožno osebje po teh šolah. 
Ker je to v nasprotju z društvenim sta­
tutom, seveda o tem ni moglo biti niti 
glasovanja.

Nadaljnja posebnost — vsaj v pri­
merjavi z Ljubljano — je zahteva, da 
se delo v društvu in še posebno v ko­
misijah za posamezne vrste šol honorira 
v tej ali oni obliki. .Današnja strokovna 
društva niso več nekdanje prosvetne 
sindikalne podružnice. Njihov delokrog 
se je sila razmahnil. Za društvene funk­
cionarje terja to delo ogromno časa in 
truda, zato ne bi bilo pravično, da je 
vse to breme samo na ramenih posa­
meznikov. Občni zbor je zato v sklepih 
zahteval, naj se predsedniku mestnega 
društva zniža učna obveza za 6 ur, taj­
nik je bil že doslej plačan od društva, 
člani komisij za posamezne vrste šol pa 
naj honorira mestni svet za prosveto In 
kulturo pri mestnem ljudskem odboru.

Osrednja točka v poročilu in v dis­
kusiji pa je bilo razpravljanje o mate­
rialnem položaju prosvetnih delavcev. 
To vprašanje terja hitrih in učinkovitih 
ukrepov; ker sicer bo škoda za naše šol­
stvo nepopravljiva. Društvo si je ves čas 
prizadevalo, da dokaže nujnost rešitve 
materialnega vprašanja, vendar ni do­
seglo ničesar. Zato so diskutanti postav­
ljali vprašanje: Kako to, da morejo raz­
na gospodarska podjetja neusmiljeno 
razmetavati milijone? To vprašanje se 
je na občnem zboru postavljalo kot obče 
družbeni problem.

Občni zbor je v resoluciji med dru­
gim priporočil, da se učna obveznost za 
profesorje strokovnih šol zniža na 18 ur, 
kot imajo že po nekaterih ljudskih re­
publikah (n. pr. v Makedoniji), za uči­
telje praktičnega pouka na 24 ur, naj 
se razredništvo zopet honorira, honorar 
za prekourno delo naj se poveča, recen­
zijo in izdajo učnih knjig naj prevza­
mejo društva, za delo v društvih naj se 
aktivizira večje število članov, reši naj 
se vprašanje pomočnikov direktorja, 
profesorjem naj se omogoči napredova­
nje do četrtega plačilnega razreda, stro- 
kovndm učiteljem pa do 8. razreda, tova­
rišem v zadnjem plačilnem razredu naj 
se takoj začne izplačevati periodska po- 
višica.

Občni zbor je v splošnem napravil 
dober vtis, pokazal je živo zanimanje 
večine za šolska in prosvetna vprašanja.

P. V.

donu, zlasti z ljudmi, ki so prišli iz 
angleških kolonij, ujemali smo se zlasti 
v pogledih na kolonialno izkoriščanje, 
ki so ga v svojih pripovedih nakazali. 
Da je temu tako smo imeli priliko sli­
šati pri raznih govornikih v Hyde Par­
ku, kjer so to izkoriščanje in njegove 
krivice javno napadali zlasti- delavci 
raznih ras (»Association of coloured 
Workers«),

Prvih štirinajst dni je minilo v 
ogledovanju zanimivosti Londona. 
To veliko človeško mravljišče krije 
v sebi mnogo 'bogatih zakladov iz 
raznih področij, človeškega ustvar­
janja iz vseh delov sveta in iz vseh 
dob človeške zgodovine. Že v teh 
prvih dneh so se naši osebni inte­
resi izkristalizirali in smo po oprav­
ljenem ogledu obrnili vsak v svojo 
smer. Nekaterim je bila prva skrb 
angleščina in živa govorica, ti so 
skušali poiskati stik z Angleži. Ta 
interes je bil seveda večini precej 
v ospredju. Mimogrede naj povem, 
da je bilo med nami 5 ljudi, za ka­
tere je bilo potrebno sleherno stvar 
prevesti, ker niso poznali niti osnov 
angleškega jezika. Na žalost je sam 
vodja grupe bil med njimi. Razum­
ljivo je, da tako dejstvo zmanjšuje 
ekspeditivnost vodstva in uspeh 
raznih akcij za posredovanje. Pri 
vodstvu se mi zdi, da je bilo po­
manjkljivo že to, da vseh ogledov 
že preje ni pripravilo s kratkimi 
prospekti, ki naj hi jih bilo že preje 
razposlalo vsem članom grupe. V 
nasprotnem primeru pa bi nam bili 
morali priskrbeti vodiče ali pro­
spekte angleške turistične agencije, 
ki smo jih bili primorani sami slu­
čajno odkrivati, često ko je bilo že 
prepozno. Taki prospekti bi nas po­
leg najbolj zanimivih stvari opozo­
rili na razne naše domače stvari, 
ki jih lahko vidiš v londonskih
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Konferenca Mednarodne federacije 
združenj učiteljev

Mednarodna federacija združenj 
učiteljev je imela od 27. do 31. ju­
lija svojo redno letno skupščino v 
Oksfordu. Na konferenci so sodelo­
vali predstavniki 28 nacionalnih or­
ganizacij učiteljev, v katerih je 
včlanjenih 600 000 članov iz 22 dr­
žav. Čeprav so v federaciji včla­
njene organizacije evropskih dr­
žav, so sodelovale na konferenci 
tudi delegacije poedinih držav iz 
Azije, Afrike, Avstralije in Severne 
Amerike.

Velika dvorana oksfordskega štu­
dentskega debatnega kluba je bila 
specielno pripravljena za to priliko, 
da sprejme delegate z vsega sveta, 
ki :so prišli zato, da v tem staro­
davnem mestu izmenjajo misli o 
mnogih prosvetnih vprašanjih. Kon­
ferenca je pričela s tradicionalnim 
pozdravom in. dobrodošlico, ki jo je 
z mnogimi toplimi besedami izrekel 
delegatom predsednik Združenja 
učiteljev Velike Britanije g. Barnet, 
ki je bil v aprilu z delegacijo pro­
svetnih delavcev v Jugoslaviji in je 
očitno navdušen nad razvojem pro­
svete in kulture v naši državi in 
nad prisrčnim sprejemom, ki ga je 
povsod doživel.

Zahvaljujoč se učiteljem Anglije 
za gostoljubnost je gospa Marija 
Luise Kavalier v kratkem podčrtala 
pomen konference in težave, s ka­
terimi se danes bore prosvetni de­
lavci. Ona je opozorila, da je cen­
tralno vprašanje, na katerem danes 
dela Federacija: sestava resolucije 
o pravicah in dolžnostih prosvetnih 
delavcev. Osnutek resolucije je že 
tri leta v diskusiji v nacionalnih 
organizacijah, sedaj f>a bi moral 
biti dostavljen predstavnikom Zdru­
ženih narodov, da bi ga. sprejele 
države, članice te organizacije. Ta 
resolucija naj ne zavaruje zgolj 
pravice prosvetnih delavcev temveč 
mora zajamčiti tudi pravico na izo­
brazbo vsem državljanom ne glede 
na družbeni položaj, barvo kože, 
narodnost in vero.

Po konstituiranju konference je 
dal poročilo o delu Federacije njen 
generalni sekretar Robert Michel. 
Poudaril je, da je Federacija razvi­
jala svojo dejavnost v razdobju ve­
likih ekonomskih težkoč in v raz­
dobju napete borbe za ohranitev 
miru v svetu. Zato rezultati dela 
Federacije niso mogli priti do pol­
nega izraza in tudi ni doseženo vid­
no izboljšanje položaja prosvetnih 
delavcev in prosvetnih razmer v 
svetu. Delo določenih nacionalnih 
organizacij, med katerimi je pose­
bej omenil Združenja učiteljev Ju­
goslavije, daje pogum in vliva vero 
v jačanje duha solidarnosti med 
prosvetnimi delavci. S simpatijami 
je podčrtal delo našega Združenja 
na razvijanju mednarodnih vezi s 
prosvetnimi delavci drugih držav in 
se toplo zahvalil za sprejem dele­
gacij prosvetnih delavcev Nemčije, 
Danske in Anglije. V nadaljnjem 
izvajanju je generalni sekretar ori­
sal vprašanje sodelovanja Federa­
cije z ostalimi mednarodnimi orga­
nizacijami prosvetnih delavcev ter 
ugotovil, da bo Komitet za spora­
zum, ki je bil s tem namenom usta­
novljen, podaljšal svoje delo, čeprav 
so v njem včlanjene mednarodne 
organizacije prosvetnih delavcev z 
različnimi stremljenji in gledanji.

V debati, ki se je razvila po re­
feratu generalnega sekretarja, so 
sodelovali predstavniki skoraj vseh 
nacionalnih organizacij.

Poročilo o delu Združenja učite­
ljev Jugoslavije so delegati poslu­
šali s posebno pozornostjo, posebno 
je bil dobro sprejet tisti del, ki go­
vori o delu našega združenja pri 
utrjevanju in jačanju vezi s slični­
mi organizacijami v inozemstvu.

Naša delegacija je z velikim za­
nimanjem pričakovala referat in 
debato o drugi točki dnevnega reda: 
o sodelovanju prosvetnih delavcev 
in njihovih organizacij v upravlja­
nju v prosveti. Zanimanje naše de­
legacije za ta program je povsem 
logično, če se upošteva, da so v naši 
državi v teku ukrepi v smeri de­
mokratizacije tega sektorja družbe­
ne dejavnosti, o čemer je naš dele­
gat dal tudi obsežno poročilo.

Vprašanje upravljanja šol in 
drugih prosvetnih ustanov se raz­
lično rešuje. Le v malo državah je 
na sličen način kot v Jugoslaviji 
zajamčena pravica prosvetnih de­
lavcev do upravljanja v šolskih in 
prosvetnih ustanovah. V večjih dr­
žavah učno osebje nima nikakega 
vpliva na razvoj prosvetnih prilik. 
V nekih državah so dane večje pra­
vice cerkvi in ' njenim predstavni­
kom, ki odločajo v prosvetni, poli­
tiki, medtem ko so prosvetni de­
lavci in njihove organizacije po­
vsem odrinjene od sodelovanja v 
reševanju raznih prosvetnih vpra­
šanj. V nekaterih državah pa so 
prosvetni delavci s svojo borbo 
uspeli, da vidno sodelujejo v delu 
prosvetnih ustanov in v prosvetnih 
organih. Tako n. pr. v nekaterih

krajih v Švici organizacije pro­
svetnih delavcev volijo in delegi­
rajo svoje predstavnike v občinske 
in okrajne prosvetne organe, ki 
imajo zelo obsežna pooblastila, tako 
da skoraj izkjučno odločajo o pro­
svetni politiki svojega kraja ali 
okraja. V nekaterih kantonih volijo 
celo več poklicnih šolnikov kot pa 
laikov. Zahvaljujoč uporni borbi 
prosvetnih delavcev Francije, je do­
seženo, da se v Ministrstvu pro­
svete in v departementih organizi­
rajo paritetne komisije za reševa­
nje vseh personalnih in pedagoških 
vprašanj. V te komisije volijo po­
lovico članov organizacije prosvet­
nih delavcev, a polovico jih postav­
lja minister iz vrst uslužbencev. V 
nekaterih državah organizacije pro­
svetnih delavcev sodelujejo pri re­
ševanju prosvetnih vprašanj samo 
kot posvetovalni organ. Važno pa 
je, da so prosvetni delavci prav 
vseh držav zainteresirani na večji 
udeležbi pri upravljanju v prosveti. 
Prav zato je bila k tej točki eno­
glasno sprejeta resolucija, s katero 
se pozivajo prosvetni delavci in nji­
hove organizacije, da vodijo uporno 
borbo za udeležbo v delu vseh or­
ganov v prosveti, začenši od posve­
tovalnih in paritetnih oblik pa do 
resničnega upravljanja in odloča­
nja v vseh prosvetnih vprašanjih. 
Istočasno je bilo sklenjeno, da se 
pošlje apel vsem vladam, da v inte­
resu razvoja prosvete in šolstva 
omogočijo prosvetnim delavcem so­
delovanje pri upravljanju v šolstvu 
in prosveti.

(Iz članka tov. Saviča v 
»Prosvetnem pregledu«)

FRANCOSKA SOLA
Prosvetni delavec je že letos spo­

mladi objavil daljši članek o sistemu in 
nameravani reorganizaciji francoskega 
šolstva. Čeprav sem torej v glavnem že 
poznal strukturo, sem hotel izkoristiti 
letošnje bivanje v Grenoblu tudi za to, 
da njihovo šolo pobliže spoznam, bolj 
»od znotraj«, bi dejal. Ker se vrata fran­
coskih šol zapro z narodnim praznikom 
M. julija in ostanejo zaprta do 1. ok­
tobra, sem se že bal, da moja radoved­
nost ne bo mogla biti potešena. K sreči 
je direktorica grenobelskega ženskega 
liceja pripravila za udeležence počitni­
škega tečaja dva referata in nas potem 
tudi povabila v šolo. Sola je bila seveda 
prazna, brez običajnega dijaškega vrve­
ža, po stenah so le še viseli izdelki di­
jakinj za običajno risarsko razstavo ob 
koncu leta, zidarji so predelovali raz­
rede, v drugih pa zopet parketarji ob­
navljali obrabljeni pod. Sola v počitni­
cah je pravzaprav nekaj melanholičnega, 
naravnost žalostnega, kakor mlin, kate­
rega kolesa mirujejo, ker teče voda po 
reki naprej v potok, mimo mlina.

Razredi so prej majhni kot veliki, 
po stenah nobene slike ali križa, le na­
pis, da je dijakom prepovedano nositi 
denar v šolo. Šolski inventar star, klopi 
porezane in popraskane kot pri nas in 
povsod po svetu. Sredi šole tradicionalno 
dvorišče z majhnim vrtičkom, steze med 
vrtom so le za gospode profesorje, zu­
nanji rob dvorišča pa je za dijake, s 
ponosom, čeprav le od daleč, je direkto­
rica pokazala svoje šolsko stanovanje: 
osem sob. Za vso opremo s preprogami 
vred in za vzdrževanje nosi stroške dr­
žava. Tudi šolski sluga ima primemo 
stanovanje in še primernejšo samozavest.

V fracoskih šolah leži največji pou­
darek na kulturi materinega jezika, po­
sebno še v osnovni šoli, kjer je celo 
zgodovina in zemljepis le povod za bo­
gatitev besednega izraza. Naravno je 
potem, da ima že tamkajšnji srednje­
šolec zelo bogat besedni zaklad, izbru- 
šeno izražanje in da so njegove naloge 
tudi stilno zelo dovršene. Francoski di­
jak mora obvezno oddati vsak teden po 
eno nalogo, ki jo profesor vestno kori­
gira v pravopisnem, jezikovnem, slo­
govnem in vsebinskem oziru.

Po dovršenih petih letih osnovne 
šole mora šolar opraviti izpit, če hoče 
biti sprejet v srednjo šolo. Po štirih 
letih srednje šole ima spet izpit in ob 
koncu še maturo. Izpitna merila so zelo 
stroga, posebno v materinem jeziku, in 
mora tamkajšnji maturant res dobro po­
znati jezik ter Literaturo, preden ga 
spustijo.

Šola je s starši v izredno tesnem 
stiku, starši sodelujejo v šolskem svetu.

Šola obvešča starše vsakih 14 dni o uspe­
hu njihovih otrok (carnet de correspon- 
dance), in jim daje trimestralno spo­
ročilo (bulletin trimestriel). Šola učen­
ca nikdar ne kaznuje, preden se ne po­
govori s starši in ugotovi vse okolnosti 
prestopka. Tudi izključitev v našem 
smislu ni, ker bi po njihovem mnenju 
taka kazen starše in otroka preveč pri­
zadela. To se namreč izvede na manj 
boleč »diplomatski« način. Starše napro­
sijo, naj »blagovolijo otroka umakniti 
iz šole«. Učinek je končno isti kot pri 
nas, le oblika je drugačna. Formalno so 
torej starši otroka sami vzeli iz šole. 
Francija je pač dežela, kjer je kult for­
me medsebojnih odnosov najviše razvit, 
kjer je palica zavita v žamet in svilene 
papirčke, medtem ko marsikod drugod 
dobiš klobaso v časopisnem papirju.

Tudi za zdravje otrok se v Franciji 
zelo skrbi. Dijaki imajo vsako leto 2—3 
zdravniške preglede, razen tega pa gre 
medicinska sestra večkrat na dom, da 
ugotovi, v kakšnih zdravstvenih in hi­
gienskih razmerah živi otrok.

Sistem socialne pomoči v obliki šti­
pendij je zelo razvit. Dijaki lahko dobe 
štipendijo za nabavo knjig, ali štipen­
dijo za delno vzdrževanje, ali pa štipen­
dijo za popolno vzdrževanje. Družina s 
tremi otroki dobi obvezno mesečno šti­
pendijo '10—15 000 frankov, čeprav prej­
me oče 17 OTO mesečno samih otroških 
doklad za tri otroke.

Šolski red je zelo strog. Zjutraj ob 
osmih se vrata zapro in nihče več ne 
more noter (nekaznovan namreč). Noben 
otrok se ne sme med uro sprehajati po 
hodnikih, domače naloge je treba od­
dajati strogo na določeni dan.

Profesor uživa v razredu popolno 
avtonomijo. Njegovih odločitev ne sme 
mhče ovračati. Tako nam je direktorica 
pripovedovala o primeru, ki se je menda 
zgodil na njeni gimnaziji. Profesor je 
dal ob zaključku leta negativno oceno 
šestošolki, ki je bila hčerka poslanca. 
Oče je takoj drugi dan interveniral. Di­
rektorica ga je vljudno, toda odločno 
zavrnila, češ da je profesorjeva odločitev 
nepreklicna. Cez dva dni je zopet zapel 
telefon. Posredovala je še neka višja 
politična osebnost. Cez en teden se je 
oglasil sam prefekt. Cez 14 dni pa se 
oglasi celo' sam prosvetni minister iz 
Pariza in vpraša, če le ni kakšna mož­
nost, da bi vso zadevo še enkrat pre­
tresli. Ker tudi to ni pomagalo, so po­
slali na šolo posebno komisijo. Toda 
kljub 'vsem intervencijam je ostala v 
veljavi prvotna odločitev profesorja. Šola 
pa je obvestila starše, da lahko vzamejo 
hčerko z zavoda, če mislijo, da je redo- 
vanje prestrogo, toda negativen red ji

muzejih ali zbirkah, in se nanašajo 
na našo zgodovino, geografijo, fol­
kloro ali ima sicer kako važnost za 
nas. Tako je človek le slučajno opa­
zil slovenske planike v Kew Gar- 
denu, kapnike iz Postojnske jame v 
Geološkem muzeju, Meštrovičev kip 
v Tate Gallery, ali Slavonsko ženo 
(Durer?) v Britskem muzeju in sem 
iz prebranih napisov šele ugotovil, 
da je precej italijanskih kipov iz 
istrskega kamna. Že teh nekaj slu­
čajnih najdb, ki so odmev naših 
krajev in zgodovine, da misliti, da 
bi najbrže našel jugoslovanski obi­
skovalec še marsikaj, kar bi ga 
utegnilo zanimati. (Na Titov lik v 
muzeju voščenih podob ali na even­
tualne odmeve v angleški publici­
stiki ali književnosti o Titu. ali Ju­
goslaviji nas tudi ni nihče opozoril.)

Večina nas je bila zainteresira­
nih na. ustroju angleškega šolstva. 
S tem in z zgodovino šolstva so nas 
seznanili y seriji predavanj in dis­
kusij, ki jih je z vso prizadevnostjo 
vodil g. Tedd Tidder v naši rezi­
denci (bila je namreč, lepa, udobno 
opremljena, estetsko lično urejena 
zgradba, ki je sicer bila internatsko 
urejena šola za učitelje). O vsebini 
teh predavanj in diskusij ne bom 
širše govoril, ker je bilo o tem že 
pisano v našem časopisju. Tu so 
nam bili na razpolago najrazličnejši 
učbenki za nižje razrede, približno 
od L—V. razreda naših osnovnih 
šol. Tem prvim letom splošne izo­
brazbe posvečajo veliko pažnjo, 
kajti »vsa srednješolska izobrazba 
je nesmiselna, če je zanemarjena 
osnovna stopnja od 7 do 11 let« je 
trdil vodja predavanj. Na tej stop­
nji pa se čuti veliko pomanjkanje 
učnega kadra. Tako pride na pod­

ročju Londona na 77 novovpisanih 
učenčev po en nov učitelj! citiram 
po učiteljskem glasilu iz meseca 
avgusta (T-eacners Wond). Morda or 
Kazalo neuatere simptomatične stva­
ri rz tega glasila prikazati našim 
prosvetnim delavcem v daljših ci- 
tatin. —• Tu srečavamo proolem 
učnega načrta za osnovne šole, for­
malizem v poučevanju angleščine, 
odnos staršev do otrok, skr D kra­
jevnih faktorjev za prevoz od sole 
oddaljenih otroK, materialno stanje 
sol, Ki so še marsikje slabo oprem­
ljene m predvsem, prenatrpane m 
nameščene v neprimernih prostorih.

jr^oKazaii netili o tem v zvezi ne 
sreanjm sol, Kjer smo opazni ziasci, 
be nccnci usposaDljajo za praktično 
javnost, dekieta za kunanje in gos 
dinj,sivo ter šivanje, uecxl za nekat 
osnovne ročne spretnosti, ki so potrei 
v domačem gospodarstvu. Angieske 1 
bične gimnazije — grammar schooi 
ooiSKUjejo se pretežno otroci prem 
nejsin staršev. V teh gimnazijah je pt 
po sponh. Prisostvoval sem predst 
ueklei v Catiordu, ki so za konec ] 
igrale Shaicespearovo komedijo »i 
kresne noči«. Vsi igralci so ona sev« 
dekleta, kajti v tej soii so le zens 
tako ucenci iKot njinove proiesonce. J 
mmivo je, da direktorica m ona £ 
pravi j ena pustiti nas na katero Koli 
predavanj, ki so se še vršna, opravit 
se je s pripravami na igro, ces oa 
dobni napačno predstavo o šolskem de 
Od modernih jezikov se v tej son i 
tudi španščino poleg francoščine.

Na ooisku v moškem učiteljišču 
Tootmgu (južni del hondonaj mi je 
knjižnici padlo v oči vciiko štev 
.^nJx^» Ki iretirajo sveto pismo, s 
komentar k svetemu pismu je stel s 
deoeiih zvezkov m zavzemal vidno n 
Sto V knjižnici. Religija je bistveni

“Saškega pouka, v svoj, 
referatu o religiji v šoli ip trrm \
V°id h1 teča;ia’ . da »Vzgoja brez relig 
sploh m vzgoja.« Na vprašanje kaj r 
sh_ n. pr o francoski laični šoli 3in 
naši vzgoji, ki je pač ločena od religi 
je odgovoril, da dvomi, če je to sp]

vzgoja. Mimogrede povedano vrši v 
osnovni šoli verski pouk učitelj sam. 
Iz tega je seveda nujno, da so učitelji 
brez religije nezaželeni.

Na svojih vsakodnevnih organizira­
nih obiskih smo si ogledali večino večjih 
londonskih muzejev. Jaz sam sem v njih 
prebil vsaj polovico svojega časa v Lon­
donu. Tu nam je bilo dostopno marsi­
kaj, kar je sicer nemogoče videti in sem 
ta čas izkoristil v ta namen. Britanski 
muzej mi imponira po svojih edinstve­
nih grških skulpturah, saj je Grku ne­
mogoče študirati grške antične umetno­
sti, če mu ni dostopna zbirka Elgin in 
reliefi Parthenona ter druge znamenito­
sti, ki jih še hrani ta muzej, v knjiž­
nici leži nad 4 milijone zvezkov, ki so 
dostopni bralcem v udobni čitalnici. 
Tako britanski muzej kot ostali imajo 
v avli cenene reprodukcije del, ki jih 
hranijo. Prav tako imajo okrepčevalnice, 
da se obiskovalci okrepčajo od utrud­
ljivega ogledovanja, ki traja često od 
M. ure dopoldne do 5. ali 6. ure popoldne.

Umetnostne galerije so brezplačno 
dostopne publiki vse dni v tednu. Po­
skrbljeno je tudi za brezplačna preda­
vanja, ki se vrše po zgodovinskem redu, 
tako da vztrajni obiskovalec dobi siste­
matičen zgodovinski pregled posameznih 
dob, slikarjev, stilov v raznih panogah 
umetnosti n. pr, v pohištvu, steklarstvu, 
porcelanu itd. Taka predavanja se vrše 
vsak dan za skupine do 201 * * *' ljudi. Za 
šolske ekskurzije so taka predavanja 
tudi izven določenih ur, kadar pač eks­
kurzija utegne izvršiti ogled. Prav taka 
predavanja so tudi v muzeju znanosti 
m tehničnih iznajdb, v geološkem mu­
zeju, v zoološkem ali botaničnem vrtu. 
Umetnostne galerije so bogato založene 
s svetovnimi originali, v nacionalni 
galeriji je zlasti bogata zbirka starih 
italijanskih slikarjev. Tu so prav tako 
precej obsežne zbirke domače angleške 
umetnosti. V Tate gallery so zastopani 
predvsem moderni slikarji in med dru­
gim tudi nekaj Rodinovih del. Zanimiv 
za angleško puritanstvo je n. pr. tale 
primer. Rodinov kip: Poljub je bil raz­
stavljen v nekem angleškem mestu! Ker 
je kip vzbujal pri nekaterih puritanskih 
obiskovalcih ogorčenje, so bili prisiljeni 
kip ograditi, da ga ne bi v svoji ogor­
čenosti poškodovali. Za prav isti kip je 
v Tate gallery, kjer se zdaj nahaja, pu» 
ščica za prostovoljne prispevke, da se 
ta kip odkupi za muzej in da postane 
narodna imovina. Za take vrste akcije

ostane. Rezultat? gestošolka se je jeseni 
vpisala v isti razred in na isti šoli.

Jezikovni pouk na francoskih šolah 
je zelo olajšan, ker ima vsaka šola na­
stavljene tuje študente, da vodijo kon­
verzacijo v določenem jeziku. Angleški, 
italijanski romanist n. pr. pride za eno 
leto na franc, gimnazijo, je tam plačan 
s pribl. 30 000 franki, da francoskim di­
jakom v določenih urah posreduje kon­
verzacijo v svojem jeziku. Francoski 
študentje — anglisti gredo pa seveda na 
enak način za eno leto na angleške gim­
nazije, študentje, ki imajo vpisan ita­
lijanski, nemški, španski jezik pa gredo 
na gimnazije v ustreznih državah. Ra­
zumljivo je torej, da lahko država zah­
teva dokaz od vsakega svojega profesorja 
za tuje jezike, da je prebil najmanj leto 
dm v tisti deželi, katere jezik hoče po­
učevati. Omeniti moram tudi zelo stro­
go načelo, da francoski profesor lahko 
poučuje le tisti predmet, za katerega je 
kvalificiran na univerzi.

Potrebno se mi zdi dostaviti, da ima 
klasičen tip gimnazije po en tuj jezik 
na izbiro, »moderen« tip gimnazije pa 
ima celo dva tuja jezika, prav tako na 
izbiro. V istem razredu se torej lahko 
kateri koli dijak odloči za angleški, 
francoski, nemški, španski, arabski ali 
ruski jezik. Zanimivo je tudi dejstvo, 
da„.vlada tam Precejšnje zanimanje za 
rusemo. Čeprav francoski jezik že sam 
spada med svetovne jezike, je tam uče­
nje tujih jezikov nujno, toda izvršeno 
dejstvo, ne pa problem kot pri nas če- 
Prav je nam učenje tujih jezikov še 
važnejše, ker smo majhen narod.

Inšpekcije tečejo podobno kot pri 
nas Inšpektor poda po obisku svoje po­
ročilo v trojniku, od katerih dobi en 
izvod prizadeti profesor, enega šola 
enega pa mora podpisati in ga vrniti 
prosvetnemu ministrstvu v Pariz, pre­
bral sem nekaj teh ocen in moram reči 
da so to prave diplomatske in jezikovne 
umetnine. Poročilo je polno laskavih 
priznanj, vmes pa komaj začutiš kakšno 
izredno rahlo nakazano kritiko.

Koedukacije v francoskih šolah ni 
razen v kakšnih enorazrednicah. Načel­
no pa se šolajo fantje zase in dekleta 
zase. Formalno je predpisana tudi šolska 
uniforma: za dekleta temna halja z belo 
bluzo, za fante pa delovni suknjič Pra- 
V1JO pa, da fantje vedno bolj odklanjajo 

su^aJlc jn hočejo biti po svoje na-

obvezno vikati vse 
na stopnjo razreda, 
imenu, n. pr. Jean,

pravljeni.
Profesor mora 

dijake, brez ozira 
Kliče jih pa po 
Pierre, Michel itd.
nritn*,?-? -V FJancyi se Prosvetne oblast pritožujejo, da vsa mladina sili v urad 
niške poklice, ki v ostalem niti nis< 
kdo ve kako plačani, da jim pa zel< 
manjka naraščaja predvsem v obrti 
Trenutno je v Franciji preko pol mili 
jona srednješolcev, na vseh strokovnil 
m vajeniških šolah pa je le lafl100'0 dl 
jakov. Čeprav ima tam kvalificirani de^ 
lavec vsaj se enkrat večjo plačo od na 
vadneg3 uradnika, je menda še vedm 
večini mladine ideal delo v pisarni.

Se nekaj besed o položaju francoske' 
ga profesorja. Ko opravi študent na unl 

. lzPite, postane »licencie« 
Službo dobi na kakšni mestni gimnaziji 
le redko na državnem »liceju«. Njegov; 
začetna plača znaša 98 OTO frankov C; 
S?«-"0,06 P°stati »agrege« (profesor z iz- 
Si Do? V ?10ra1 Pa Piijuviti h konkurzu 
ki obstoji iz zelo zahtevnega izpita Po-
fUozofi ia 1?™anist^nih panogah (jeziki Uiozofija itd.) je konkurenca zelo huda
mavZp“ai?i!? ™est recimo 20, kandida­tov pa 160. Jasno je, da dobi agregaciic
rfner^I-12pit) in s tem ustrezno me- sto na višji gimnaziji le prvih dvajset

v?lildprant?V’ kl, -50 izpit HSJhoije opra- V!!!. Profesor, ki se pripravlja na asre- 
gacijo, dobi eno leto plačanega študij­
skega dopusta. Niso pa redki primeri 
da se profesor tudi po petkrat pojavi na 
konkurz za agregacijo in še ne uspe. 
Toda velik del sploh vse življenje ostane 
brez profesorskega izpita, torej »ličen- 
cie«. Seveda ima profesor »agrege« na 
razpolago boljša mesta na višjih gim- 
nazijah v večjih mestih, lahko dobi služ- 
bo na izbranih šolah v inozemstvu, po- 
stane lektor na tujih univerzah itd Tu-
fr1=Svf?g0Va PlaČa je viš;ia: začne z 48 00C iranki m po osmih napredovanjih do­
seže 120 000 na mesec.

Prestavitev »od zgoraj« v Franciji ni. 
kajti prosvetno osebje uživa jamstvo 
popolne stalnosti. Ce hoče biti preme­
ščen, se mora sam pobrigati za razpisa­
no mesto v konkurzu in tam uspe, če 
ima boljše pogoje od ostalih.

Francoska šola ima poleg rednega 
učnega osebja celo četo raznih »surveil- 
lauts«, »maitres«, ki opravljajo vso šol­
sko administracijo, skrbijo za disciplino, 
sestavljajo urnik in vodijo šolsko knjiž- 
nico. Po naše bi jim morda rekli: pre­
fekti, le da so ti pri nas le v internatih. 
To so večinoma študentje univerz, ki 
dobe za tako^ delo od 25—30 000 fr. in se 
s tem med študijem vzdržujejo. Profe­
sor pa je dosledno posebej honoriran za 
vse korekture zvezkov, za vsako suplen- 
turo in seveda za vse izpite. Kvaliteta 
pouka je tam na precejšnji višini, z dru­
ge strani pa je spet res, da »preučeni« in 
spočiti profesorji nalagajo dijakom pre­

več nalog in jih ti zmorejo le z na j več­
jimi' napori, posebno še, ker mora tam 
učenec prihajati v šolo dopoldne in po­
poldne, le četrtek je po navadi prost.

V celoti pogledano, smemo reči, da 
je francoski prosvetni sistem zelo kom­
pliciran, vendar dobro »namazan« stroj. 
Šolska proga pa je napeljana bolj za 
proučevanje in ogledovanje velikih lite­
rarnih spomenikov klasikov in preteklo­
sti, kar naj utrdi v dijaku občutek v 
veličino francoskega deleža v svetovni 
kulturi, manj pa v spoznavanje sodob­
nega napredka industrije. Francoski ma­
turant zapušča šolo nekoliko utrujen 
zaradi preobilice učenja, zna razločiti 
vse Molierove komedije, mnoge citate 
celo na pamet, dobi izdelano predstavo 
o moči in pomembnosti njihovega im­
perija, toda je hkrati za vstop v prak­
tično življenje premalo pripravljen. S 
tem smo pa že tudi pri tisti bolezni, ki 
tare vse šole na svetu: življenje beži z 
lahkotnimi koraki naprej, šola pa okor­
no caplja za njim. Zamuda je vedno za 
nekaj desetletij. Mirko Hrovat

MEDNARODNA 
PRIJATELJSKA LIGA
Mednarodna prijateljska liga (IFL — 

international friendship ligue) se zavze­
ma za mednarodni način življenja. Trna 
podružnice in počitniške centre po vsej 
Veliki Britaniji in Evropi, grupe in stike 
v ZDA in deželah Britanske skupnosti. 
MPL se zavzema za način življenja, ki 
temelji na osebnem prizadevanju za člo­
večansko bratstvo. Liga je prostovoljna 
organizacija, ni politična, ne trgovska 
in ne sektaška.

Vsako leto se v podružnicah MPL in 
v počitniških domovih srečavajo številni 
mladi ljudje mnogih narodnosti pri okol- 
nostih, ki vodijo k mednarodnemu pri­
jateljstvu in večjemu razumevanju.

MPL je predvsem gibanje namenjeno 
vsem, ki so »mladi po duhu«, tako da 
se bodo aktivno zavzemali za širjenje 
mednarodnega prijateljstva z osebnimi 
stiki. Ni določena starostna meja za 
članstvo, čeprav je poudarjeno, da sku­
pinske olajšave za prekomorske obisko­
valce izkoriščajo lahko v prvi vrsti lju­
dje v starosti od 16—30 let. V glavnih 
angleških mestih in središčih je mnogo 
podružnic, kjer so prekomorski obisko­
valci, ki začasno ali stalno bivajo v tej 
deželi, gostoljubno sprejeti med Angleži.

Počitniška dejavnost. Mnogo članov 
privablja MPL z možnostjo bivanja v 
mednarodnih počitniških središčih, ki 
jih Liga organizira. Mladina je posebno 
poklicana, da potuje v tujino, da se na 
ta način sreča z ljudmi iz tujih pokra­
jin. Vendar pa MPL ni potovalna agen­
cija: te priložnosti so le plod prostovolj­
nih prizadevanj krajevnih in državnih 
odborov v mnogih deželah.

MPL pospešuje tudi dopisovanje kot 
sredstvo za medsebojno razumevanje in 
obenem kot usluge, ki jih nudi javnim 
in vzgojnim ustanovam ter posamezni­
kom, ki se često obračajo na njen do­
pisni oddelek.

Kako je bila ustanovljena MPL? Liga 
je bila ustanovljena v Brightonu 26. sept. 
1931 kot posledica prvega uspešnega obi­
ska skupine tujih študentov v letovi- 
ščarski hišici g. G. Noel Ede, ustanov­
nega člana v Peacehavenu. Sussex. Do 
poletja 1939 so državne sekcije obstajale 
že v večini evropskih dežel in je bilo 
urejenih 52 mednarodnih počitniških sre­
dišč v 12 državah največ po šolah in 
študentskih naseljih. Kljub vojni in njej 
sledečim povojnim stiskam in visokim 
cenam vodi Liga spet 50' centrov in or­
ganizira potovanja v 16 deželah.

Kako funkcionira MPL. Administra­
cija MPL je urejena na osnovi prosto­
voljnega dela. Njen demokratski ustroj 
omogoča predstavništvo vsake podruž­
nice z volilno pravico v pokrajinsko 
federacijo in v zasedanje državnega 
sveta in predstavništvo vsake narodne 
sekcije v Mednarodnem svetu.

Izvršni odbori, ki upravljajo podruž­
nice, zveze, narodne sekcije in Med­
narodni svet so vsako leto voljeni ne­
plačani organi.

Cilji Lige so naslednji:
Pospeševanje duha prijateljstva in 

vzajemne strpnosti v odnosu do tujih 
idej in mišljenja med narodi vsega sveta 
ter prizadevanje, da se zagotove trajni 
pogoji mirnega sodelovanja v medna­
rodnem življenju.

Lord Boyd Orr, ki je dobil Nobelovo 
nagrado za mir in ki je angleški pred­
sednik MPL, je izjavil:

Organizacija MPL je velika stvar 
naših dni, ko obstajajo ostra nasprotja 
med državnimi vodstvi.

Ljudje vseh narodnosti, ras in pre­
pričanj imajo iste želje in težnje za 
popolnejšim življenjem za prijateljstvo 
z ljudmi drugih dežel.

Doseči moramo enotnost v svetu, ker 
je to edino jamstvo za mir. Graditi pa 
jo moramo od spodaj navzgor, tako da 
omogočimo ljudem različnih narodnosti, 
da se srečajo, da se med seboj razumejo 
in da uvidijo, da je upanje bodočnosti 
v prijateljskem sodelovanju ne samo 
med državnimi vodstvi temveč med na­
rodi samimi.

kažejo. Angleži razumevanje. Zanimivo
je tudi dejstvo, da je večina umetnostnih
zbirk v vseh muzejih in galerijah prišla 
v državno posest kot dar ali volilo bo­
gatih posameznikov, po katerih nosijo 
pozneje te zbirke svoje ime. Prav Tate 
gallery je v celoti tak primer. Pogosti 
so tudi primeri, da so posamezni pri­
meri za stalno izposojeni muzeju Celo 
zbirka 7 velikih Rafaelovih platen v 
Victoria Albert Museum je za stalno po­
sojena s pripombo, da. so last Nj. Vel. 
kraljice, kot se to bere napisano preko 
cele stene v dvorani. Obisk galerij je 
številen preko vsega dneva. Pogosto lem 
videl šolske skupine, kar je še posebno 
nenavadno, saj je bil čas počitnic

V South Kensingtonu sem imel’ pri­
liko videti bogato zbirko indijskih re­
produkcij in originalov z naslovom: 
Človeško telo v indijski upodabljajoči 
umetnosti Za Evropejca je London 
daljnogled, s katerim se lahko razgleda 
po azijskem svetu. Iz svojih kolonij so 
nakopičili tu kaleidoskopsko podobo 
sveta. Tu lahko odkriješ za nas čisto 
nove svetove, nove kulture, svetove, o 
kakršnih imamo popolnoma napačne in 
. 3,®. .s^romn£ Pojme. Vzhodne kulture: 
indijska, perzijska, kitajska, islamska 
so bogato razgrnjene pred Evropejca s 
svojimi tkaninami, dragocenimi kamni, 
filigransko obdelanim srebrom in zla­
tom, dragimi laki, bisernimi maticami, 
preprogami itd.

Bogato je obiskan zlasti muzej iz­
najdb. V enem samem tednu v mesecu 
avgustu je obiskalo muzej 34 555 ljudi, 
med temi je bila polovica otrok. Tu se 
otroci lahko nazorno seznanjajo s teh­
ničnimi iznajdbami in jih spravljajo 
lahko sami v pogon s pritiskom gumba. 
Predavanja se vrše s skioptičnimi sli­
kami v dveh dvoranah hkrati vsak dan 
popoldne okoli treh. Predavanje se vrši 
ne glede na število poslušalcev Ko se 
je pričelo predavanje o jadralnem letal­
stvu, nas je bilo v dvorani 5 ljudi, do 
konca se nas je nabralo okoli 12.

Naša skupina si je ogledala 
Windsorski grad, kraljevo residenco 
že nekaj stoletij in najstarejšo an­
gleško šolo v bližini Windsorja — 
Eton. Prav tako smo si ogledali 
Hampton Court, ki naj bi bil nekak 
angleški Versailles. V tem dvorcu, 
kjer zdaj še prebivajo nekateri

ugledni upokojenci, med njimi žena 
Baden Powella, ustanovitelja" angle­
škega skavtizma, je lepo število ita­
lijanskih slik. Vendar pa tako ta 
dvorec kot tudi tVindsorski grad za 
moj okus daleč zaostajata za Ver- 
saiHesom in Fontainebleau-jem. Po 
arhitekturi in razkošju, po okusu in 
življenjskem počutju Anglija za­
ostaja za Francijo in kar je v njej 
toplega je prišlo iz romanskih de­
žel. Tudi njihovi romantični pesniki 
ali slikarji, njihovi estetski slado­
kusci so se napajali na jugu.

Mnogo bi bilo povedati o tej de­
želi športa v prosti naravi, poveza­
nega z družabnimi prireditvami in 
v družbi z živalmi, n. pr. konjske 
dirke, gojenje raznih pasem psov, 
zajcev itd.

Pri vsej tej veliki ljubezni do 
živali pa sem srečaval po cestah 
ljudi, ki so si z violino služili vbo- 
gajme; vojne invalide, ki so prosili 
miloščine; slepce, ki so v gruči kro­
žili po sejmišču v Aldgate-u sredi 
Londona in prosjačili. V Hyde Par­
ku sem zadnji dan zjutraj na klopi 
našel človeka, ki me je prosil 3 pe­
nije, da se gre umiti in zajtrkovati. 
Bil je brezposeln in je spai na pro­
stem. V večerni ura si tu lahko sre­
čaval prostitutke, ki so pod var­
stvom policije lahko opravljale svoj 
posel na legalen način, le moškega 
ne smejo nadlegovati: to blago si 
mora vzeti sam, ženska nima pra­
vico ponudbe.

Seveda so vse to le nekateri 
vtisi, ki niso da bi jih posplošil in 
sodil po njih Anglije. Dodati bi mo­
ral še mnogo tega, kar smo videli, 
če naj bi podal le medlo sliko mojih 
predstav o Londonu in Angležih.

Kopač Vinko
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O organizaciji našega
»Dopisujte v Prosvetnega delav­

ca! Manjka nam dopisov ne pa raz­
prav! Ne pozabite, da smo sindikalno 
glasilo združenj in ne pedagoško - 
šolska revija!« Tak je upravičen po­
ziv uredništva našega glasila. Ko 
sem prebral vso 13.-14. številko PD 
sem se ponovno zamislil in še en­
krat pregledal naslove objavljenih 
člankov in premislil, kam bi jih 
vtaknil. Večina bi jih zares spadala 
v Sodobno pedagogiko. Kaj hočemo, 
ko je pa vse tako aktualno, da ne 
more in ne sme čakati na revijo. In 
prav sedaj ob začetku novega šol­
skega leta in z njim novega sindi­
kalnega dela sta nam dopisnika 
tov. Izidor Horvat in V. Cvetko na­
nizala toliko zanimivih in koristnih 
nalog, da jih bomo jedva zmogli.

Naši dopisi, kakršnih si z ured­
ništvom vred želimo vsi, pa ne mo­
rejo nastati iz gole teorije, marveč 
iz našega življenja in iz središča 
našega dela. V njih naj zaživijo 
naši kraji in društveno delo po vsej 
Sloveniji. In to življenje se je prav­
kar začelo. Naše organizacijsko de­
lovanje ima več oblik: tu množično 
na velikih društvenih zborih v več­
jih središčih, tam podrobno v manj­
ših skupinah, kakor pač kažejo kra­
jevne iin prometne prilike. Društva 
so postala samostojna, direktiv »od 
zgoraj« ni več, vsebino in proble­
matiko društvenega delovanja na­
rekujeta čas in potreba. Mnoga 
društva so si smotrno uredila reše­
vanje nakazanih problemov tako, 
da jih najprej obravnavajo v pod­
odborih in še manjših skupinah, 
nato pa sledi celoten in skupen pre­
gled na društvenih zborovanjih. Vse 
kaže, da se je ta delovna oblika 
najbolj obnesla. Tu prihaja do iz­
raza vsa tista problematika, ki jo 
navajata omenjena članka. Nismo 
pa še uspeli, da bi nešteta vpraša­
nja delili v splošnoprosvetna, vse 
prosvetne delavce in vso prosveto 
zadevajoča in taka, ki se tičejo po­
sameznih krajev, okrajev, oziroma 
mest. Poročila z obeh področij de­
lovanja'bi naj napolnila, naše. gla­
silo, ki bi na ta način dobilo zna­
čilno sindikalno obliko in vsebino.

Splošni problemi so že nakaza­
ni: ureditev vsega našega šolskega 
sistema, ki na njem slonijo učni 
načrti dn predmetniki; samouprav­
ljanje šolstva in njegova admini­
stracija; materialna sredstva za šol­
stvo naj se ločijo od ostale komu­
nalne dejavnosti; personalna poli­
tika z zahtevo po ustanovitvi peda­
goške akademije; ustanovitev peda­
goškega inštituta DRS; materialni 
položaj prosvetnih delavcev.

V drugo skupino, to je prouče­
vanje krajevnih razmer, bi naj za­
jeli analizo šolskih okolišev iz poli­
tičnega, gospodarskega, kulturnega 
in socialnega vidika. Vse to pa naj 
bo prikazano tudi v okrajnem ali 
mestnem merilu.

V tretjo skupino bi združili stro­
kovno izpopolnjevanje, metodična 
izkustva, šolsko opremo, knjige in

★

S KAKŠNIMI PODATKI GREMO 
NA VOLILNO AGITACIJO

(Pregled izdatkov |za prosveto v Po­
stojnskem okraju od 1. 1950—1953.) V

V okraju je bilo 1. 1951—1952 
53 osnovnih šol, 4 nižje gimnazije 
in 1 višja, 1 glasbena šola, 2 vaje­
niški šoli, muzej, študijska knjiž­
nica, 2 otroška vrtca in 3 dijaški 
domovi.

Vsega učiteljskega dn profesor­
skega kadra v teh letih je bilo 120, 
v tem številu so mišljeni tudi vzgo­
jitelji in sploh vsi, ki so bili zapo­
sleni v' prosvetnih ustanovah.

Za vse osebne izdatke, za potre­
be šol in ostalo, kar je bilo nujno 
obnoviti pri šolah, je izdal OLO 
1950 14 milijonov dinarjev.

L. 1951 je bilo število šol dn pro­
svetnih delavcev isto, za kar se je 
izdalo zopet 14 milijonov dinarjev.

Največ stroškov je bilo v teh 
letih z gradnjo dijaškega doma v 
Postojni, ki je bil nujno potreben. 
OLO je dal zanj nad 1 milijon din.

L. 1952 pa se je priključilo po­
stojnskemu okraju še 17 osnovnih 
šol, 2 nižji gimnaziji, otroški vrtec, 
vajeniška šola, glasbena in čipkar­
ska šola ter dijaški dom.

Število prosvetnih delavcev je 
naraslo na 200.

Zaradi vsega tega so se tudi iz­
datki za šolstvo zvečali na 33,5 mi­
lijona dinarjev.

Za obnovo šol je bilo uporablje­
nih okoli 2 milijona dinarjev, in si­
cer v glavnem za dograditev dija­
škega doma v Postojni.

Letos — 1953 — pa je poleg red­
nih izdatkov 32 milijonov še 9,5 mi­
lijona za obnovo šol. S tem zneskom 
so obnovljene šole: v Cerknici, v 
Begunjah, v Novi vasi, na Rakeku, 
na Ostrožnem brdu, v Kuteževem, 
Zešani, Jelšanah, Bukovju, Stude- 
nem, Prestranku in drugod.

Poleg tega je v okraju 38 knjiž­
nic, za katere je dal OLO 50000.— 
dinarjev podpore. Vse te ljudske 
knjižnice imajo 12948 knjig in v 
letu 1952 so imele vse te knjižnice 
12 788 čitateljev (obiskovalcev) — v 
Okraju je 43 000 ljudi. k in L

društvenega življenja
učila, izkušnje v tujih deželah — 
vse to bi obravnavali po temeljitih 
razpravah v strokovnem glasilu — 
Sodobni pedagogiki.

Vsako društveno zborovanje naj 
bi doseglo kratko .in jedrnato ana­
lizo in sintezo opravljenega dela 
navedenih skupin. Uspehi takega 
dela ne bodo izostali.

Dvignil se bo nivo našega šol­
stva; osebni ugled prosvetnih de­
lavcev se bo povzpel na stopnjo, ki 
mu pripada. Izboljšani življenjski 
standard bo nagradil naše delo. 
Prepričajmo se, da brez lastnih na­
porov pri sistematičnem delu v vseh 
smereh ne moremo pričakovati že­
lenih uspehov.

Podprimo še naš tisk. Ob neko­
liko zmanjšani sedanji članarini bi 
za isti denar lahko postal za vse 
člane obvezen. Prosvetni delavec bi 
se lahko razširil v tednik, Sodobna 
pedagogika -pa naj bi izhajala kot 
mesečna priloga.

Še besedo o naših združenjih. Po 
tako organiziranem delu bi brez za­
pisnikov in posebnih poročil njiho­
vih društev lahko že iz sindikalnega 
glasila črpala vse podatke, ki jih 
potrebujejo, kadar čuvajo in zasto­
pajo interese vsega članstva. Naši 
delovni uspehi bodo rodili tudi nji­
hove. Le tako bomo lahko s samo­
zavestjo nastopali na mednarodnih 
zborih prosvetnih delavcev in na 
njih predstavljali svojo državo, ka­
kor to pošteno zasluži. j. k.

Pred dnevi sem se oglasil na G. Ota- 
vah pri našem tovarišu Stritihu stankotu 
in ga pobaral o tem, kako je z učite­
ljevanjem v tej vasi in še o drugih za­
devah sva se pogovorila. Pa naj pripo­
veduje kar sam.

»»Kaj mi je dalo pobudo in veselje 
za vzgojo in poučevanje naše mladine? 
Na mojo odločitev, da sem postal uči­
telj, je delovalo več činiteljev.

Spomnim se iše na zgodnja šolska 
leta, ko smo brali pesem Valentina Vod­
nika »Dramilo Slovencem«. Tisti zanosni 
vzklik na začetku »Slovenec, tvoja zem­
lja je izdrava in pridnim nje lega naj-
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NAROČAJTE SE
na družinsko revijo Prešernove 

družbe
»OBZORNIK«

Letna naročnina za člane din 450.—, 
za nečlane din 500.—

prava«, se mi je prav pogosto obujal v 
moji zavesti, zlasti še tedaj, kadar je 
kdo vse tuje hvalil, naše domače pa 
deval v nič. Ko sem kasneje neprosto­
voljno mogel videti tuje dežele in ko 
sem prišel v stik z drugimi ljudstvi, 
sem ,še bolj občutil, da je hvala vsega 
tujega pretirana in da nam je treba več 
domovinskega zanosa. Poleg predanosti 
borcev pa je potrebno še mnogo znanja 
in lepih kulturnih navad prav nam Slo­
vencem, ki nas je malo. V domišljiji 
se mi je prikazovala kaj lepa slika, da 
je vsak Slovenec res pravi lik izobraže­
nega in kulturnega človeka. Da bi se to 
vsaj deloma uresničilo, sem postal uči­
telj.

Že v začetku službovanja sem imel 
težave z nekaterimi starši, ki niso redno 
pošiljali otrok v šolo. Danes je to že 
mnogo bolje. Otroci hodijo precej redno 
v šolo, le doma je mnogim odmerjen 
naj neprimerne jši čas za učenje — zvečer 
po vsem dnevnem trudu ali pa zjutraj, 
ko se mudi v šolo. Nekateri starši še za 
to ne poskrbe. Največ se glede tega 
opravi v razgovoru s posameznimi rodi­
telji na domu ali kjer koli.

Pri vzgojnem vplivanju na otroke 
je važna kar vsa družba. Tega se pa 
kljub vsemu pisanju v časopisih res pre­
malo zavedamo. Kakšne sledove morejo 
pustiti v otrofcu hudi družinski prepiri, 
nesloga in natolcevanje med sosedi, pi­
jančevanje in nemoralno govorjenje ter 
še vrsta drugih primerov? Mislim, da 
samo učitelj, pa tudi če sta starša z 
njim, ne more biti kos v borbi s sla­
bimi vplivi okolice.

Napačno bi bilo govoriti le o slabih 
vplivih, saj so tudi dobri. Jaz sam sem

svojim staršem za mnogo hvaležen. Oče 
je zelo ljubil red in ga tudi od drugih 
zahteval, a mati pa je nam otrokom in 
tudi očetu rada brala na glas.

Učiteljevo delo se po številu šolskih 
ur ne da meriti. O tem ne more odlo­
čati nobena uredba, navadno narekujejo 
število delovnih ur potrebe. In te so 
navadno na vasi velike. Preden sem pri­
šel v ta kraj, več mesecev niso mogli 
dobiti učitelja. Sola je bila med borbo 
požgana in pred mojim prihodom je le 
nova streha pokrivala golo zidovje, ob­
dano s kupi zemlje in sledovi požara. 
Na skrivaj sem si šel ogledat moje novo 
službeno mesto. Ko so iz bližnje pisarne 
KLO opazili neznanega človeka hoditi 
okrog šole, so me ob povratku pre­
stregli, da bi jim ne uišel. Bil sem mlad 
in se nisem ustrašil. Vaščani' so pri ob­
novi šole mnogo pomagali. Ko je bilo 
vse obnovljeno, je bilo še nič koliko po­
trebnega dela. Kaj bi vse našteval! Saj 
je v navadi, da sodeluje učitelj pri vseh 
organizacijah in tako sem tudi jaz in 
še danes je tako. Pomagal sem pri 
gradnji ceste in pri elektrifikaciji. Bil 
sem član okrajnega ljudskega odbora. 
Danes imamo v Otavah Prosvetno dru­
štvo, ki ima v oskrbi knjižnico in pri­
reja prireditve in pri tem je treba sode­
lovati. Včasih se kdo poškoduje ali zboli 
in je treba pomagati ali svetovati.

Tako teče delo iz leta v leto in le 
škoda je, da človek čuti, kako se troši. 
Rad bi videl, da bi bile sile bolj ne­
usahljive.«« Lilija Bogomil

Dopisujte v
PROSVETNEGA

DELAVCA!

LJUDSKA UNIVERZA V POSTOJNI JE 
PRIČELA Z DELOM

Na postojnski gimnaziji so se zbrali 
profesorji in razpravljali o bodočem 
delu ljudske univerze. Pomenili so se o 
načinu dela in o tem, kako bodo obisko­
vali predavatelji ljudi po vaseh in tam 
predavali.

Osnovali bodo tudi večerno šolo za 
stenografijo in za poučevanje tujih je­
zikov.

Ne bi bilo napak, če bi poučevali v 
taki šoli tudi slovenščino, saj je znanje 
materinščine prepotrebno vsem onim, ki 
delajo v raznih uradih in ustanovah in 
mnogi bodo morali še letos opravljati 
strokovni izpit.

Prepričani smo, da bo letošnja sezo­
na bolj plodovita kot je bila lanska, pri 
čemer želimo vsem dosti uspehov.

Lilija

TEČAJI NEMŠKEGA JEZIKA V CRIKVENICI

Obiski angleških dijakov v Jugoslaviji
V letošnjih počitnicah sta obi­

skali Jugoslavijo dve skupini angle­
ških dijakov. Obisk sta organizirala 
Centralna odbora Združenja učite­
ljev in Združenja profesorjev.

Republiški odbor Združenja pro­
fesorjev Slovenije, ki je.zbiral pri­
jave za sprejem angleških dijakov, 
je dobil toliko prijav, da je bilo 
težko odrediti rodbine, ki naj sprej­
mejo 25 angleških dijakov dn dija­
kinj. Porazdelil jih je na Ljubljano, 
Celje iin Maribor.

Ko so se po treh tednih dijaki 
zglasili na Republiškem odboru, da 
se poslove in urede potrebne for­
malnosti, je bilo videti, kakor da jih 
je mnogo več: imeli, so zares veliko 
spremstvo! Res je, vsi so se težko 
poslavljali, bilo jim je lepo, to si 
bral iz njihovih oči. Med bivanjem 
v Sloveniji so napravili nešteto iz­
letov, bili so na Bledu, v Bohinju, 
Kamniških planinah, Postojnski ja­
mi, v Opatiji, kopali so se na raz­
nih mestih, eni so bili na Pohorju, 
ogledali so si kulturne znamenitosti 
Ljubljane, skratka, premalo so imeli 
časa, da bi se kje za dalje ustavili. 
In zato jim je bilo žal, da se mora­
jo že poslavljati in zapuščati svoje 
nove prijatelje. Eden izmed dijakov, 
ki je bil v Mariboru, je Tekel: »Če 
bi moral kdaj koli iskati novo do­
movino, bi prišel v Slovenijo.«

Bilo je tudi nekaj primerov, da 
angleški dijaki niso tako zelo vrasli 
v nove razmere, da tudi niso bili 
pripravljeni svoje znanje angleške­
ga jezika posredovati našim dija­
kom, kar je bil eden namenov te 
izmenjave, vendar so ti bili redki. 
Zanimanje za naše razmere je bilo 
s strani angleških dijakov zelo raz­
lično, pričakovali smo ga v glavnem 
vendarle nekoliko več.

Republiški odbor Združenja pro­
fesorjev Slovenije se vsem staršem, 
ki so sprejeli angleške dijake, za­
hvaljuje, saj so s svojim toplim od­
nosom do gostov pridobili med mla­
dino angleških šol novih prijateljev 
za našo domovino.

Druga skupina 26 angleških di­
jakov je prišla 9. VIII. v Bohinj, 
kjer jih je pričakovalo 34 dijakov 
iz vseh naših republik.

Skupino je vodil prof. Lawson, 
sekretar »Sveta za vzgojo v svetov­
nem državljanstvu«. Ta Svet pošilja 
vsako leto več tisoč dijakov v razne 
države, da se seznanijo s tamkaj­
šnjo mladino.

V Bohinju so dijaki bivali v šo­
torih pod okriljem Počitniškega sin­
dikalnega doma CS ZSJ.

Angleški In naši dijaki so zelo 
hitro postali dobri prijatelji, kljub 
temu, da nekateri niso znali jezika.

Po 10-dnevnem bivanju v Bohi­
nju je skupina odpotovala na morje 
ter si na poti ogledala Postojnsko 
jamo, bi je napravila na vse obi5- 
skovalce mogočen vtis. Cilj potova­
nja je bil Baška Voda pri Splitu, 
kjer ima študentska mladina inter­
nacionalni letoviški center.

Po naporni vožnji na natrpani 
ladji je skupina prispela 19. VIII. 
v Baško Vodo. 2e uvodne formal­
nosti so kazale, da tukaj ni tiste 
topline, vedrosti, razpoloženja, ki so 
ga bili dijaki, vajeni iz Bohinja, ko 
pa si je vodstvo ogledalo še kuhi­
njo in higienske naprave taborišča, 
je postalo povsem nezaupljivo. Pro­
fesor Lawson je takoj predlagal 
spremembo bivališča in naslednji 
dan se je skupina preselila v Ma- 
karsko, in sicer v letovišče Ferijal- 
nega Saveza Hrvatske.

Uprava FS je prijetno uredila 
prostore za spanje ter najela tudi 
osebje za donašanje vode. Tu ni bilo 
nadležnih muh ali drugega mrčesa, 
higienske naprave so bile pod stal­
nim nadzorstvom medicinske sestre, 
kuhinja pa pod dobrim strokovnim 
vodstvom osebja iz prosvetne men­
ze v Zagrebu, skratka, dani so bili 
vsi pogoji za prijetno letovanje 
mladine.

Dijaki so se hitro vživeli, nepri­
jetni vtisi iz Baške Vode so bili po­
zabljeni. Kopanje v prijetni morski 
vodi je bilo na dnevnem redu, ven­
dar pa tudi nekaj obveznosti. Hrana 
je bila zelo dobra in obilna.

Po dogovoru so imeli naši dijaki 
predavanja, v katerih so angleške 
dijake seznanili s posebnostmi naših 
republik, profesor Kebiševa iz Beo­
grada pa je razložila tudi naš šol­
ski sistem in graditev socializma v 
Jugoslaviji. Po predavanjih se je 
vselej razvila živahna razprava, v 
kateri so se naši dijaki izkazali kot 
dobri debaterji.

Poslovilni večer s programom 
angleških in naših dijakov je trajal 
pozno v noč. Ko so se prve skupine 
naših dijakov poslavljale, je bilo 
vzklikanja: »Na svidenje drugo le­
to,« da je odmevalo daleč ob makar- 
ski obali.

Profesorji iz spremstva niso imeli 
napornega dela. Približevanje dija­
kov, prijateljstvo se je utrjevalo 
samo od sebe, notesi so polni na­
slovov, mednarodni poštni promet 
se bo povečal.

Če primerjamo to angleško sku­
pino z našimi dijaki, moramo reči, 
da je poznavanje najrazličnejših 
problemov iz gospodarstva, politike, 
kulture itd. pri naših dijabih pre­
cej večje kot pri gostih, samo dis­
ciplina pa je pri le-teh na dokaj 
višji stopnji.

Dne 1. VIII. 1953 se je začel v Cri- 
kvenici tečaj nemškega jezika za profe­
sorje srednjih šol in je trajal do 25. VIII.

Tečaj je vodil univ. docent dr. 
Zdenko Škreb, požrtvovalno pa mu je 
pomagala prof. Maja Weseli. Vseh tečaj­
nikov je bilo okoli 50, iz Slovenije 10.

Vsak tečajnik je moral opraviti kra­
tek pismeni izpit zaradi ocene njegovega 
znanja jezika, nakar so bili tečajniki 
razporejeni v posamezne skupine, ki so 
štele 8—12 ljudi. Vsako skupino je vodil 
lektor. Skupine so imele dnevno dve 
lektorski uri, ko so se tečajniki prak­
tično urili v spoznavanju nemškega je­
zika, interpretirali razna dela nemških 
pesnikov in pisateljev, bogatili jezikovni 
zaklad, popravljali izgovarjavo ter pre­
jemali metodična navodila za pouk nem­
škega jezika. Lektorske ure so bile v 
vseh skupinah živo jedro tečaja, saj je 
bilo delo poverjeno strokovnjakom. — 
Skupini A in B sta imeli lektorja dr. 
Uršulo Kayser in prof. Helmuta Vogla 
iz Gottingena, ostale skupine pa lektorje 
nemškega jezika iz Beograda in Sara­
jeva. V prostem’ času so lektorji s svo­
jimi skupinami urili jezik. Občevalni 
jezik je bil med tečajniki nemški, a 
sodelovanje med lektorji in tečajniki 
tovariško in prisrčno.

Razen lektorskih ur so se vršila tudi 
predavanja nemških profesorjev-strokov- 
njakov, in sicer dnevno dve uri dopoldne 
in zvečer, ipopoldne je bilo prosto.

Najzanimivejša predavanja je imel 
univ. prof. dr. Wolfgang Kayser, redni 
profesor na univerzi v Gottingenu, ki 
je interpretiral po najnovejši metodi 
dela nemških pesnikov in pisateljev. V 
svojem prvem predavanju je interpre­
tiral tri pesmi Opitza, Carosse in Ril­
ke-j a, jih primerjal ter po njih tipično­
sti na kratko označil obdoboja, v katerih 
so pesmi nastale. Interpretacija Goethe­
jeve pesmi »Am See« je v drugem pre­
davanju dala tečajnikom nova dogna­

nja o vsebini, stilu in obdobju. Tretje 
predavanje je bilo posvečeno Hdlderli- 
novi odi »Heidelberg« s posebnim po­
udarkom na značilnostih pesniške oblike. 
V četrtem predavanju je predavatelj 
prikazal Goethejevo balado »Erlkonig«, 
orisal razvoj in delitev balade. Inter­
pretacija Goethejevega »Egmonta« je 
bilo peto predavanje, istočasno je ana­
liziral dram. strukturo. Delu Gerharda 
Hauptmanna »Der Bahn warter Thiel« 
in naturalistični noveli je dr. Kayser 
posvetil svoje 6. predavanje, v zadnjem 
pa je obravnaval razvoj romana v 19. 
in 20. stoletju.

O najnovejši literaturi, t. j. od 1900 
do današnjih dni je predaval dr. Josef 
Strelka z Dunaja. Poleg karakterizacije 
del najnovejših pesnikov in pisateljev 
je predavatelj dal tudi kratke življenje­
pise.

Najgloblje pa je segalo delo prof. 
dr. Mareka z Dunaja, ki je vodil go­
vorne vaje, pilil in brusil izgovarjavo 
tečajnikov ter na recitacijskih večerih 
seznanjal tečajnike tako s pravilnim 
podajanjem nemških pesmi kot z deli 
nemških poetov. Dr. Marek je zbral 
tudi iz vrst tečajnikov močno gledališko 
skupino, ki je nastopila z bogatim spo­
redom na poslovilnem večeru dr. Kay- 
serja.

Univerzitetni docent dr. Skreb Zden­
ko pa je v zelo zanimivem ciklusu pre­
davanj podal periodizacijo nemške lite­
rarne zgodovine in prikazal razliko med 
idealističnim in materialističnim pojmo­
vanjem literarne zgodovine. Njegova 
predavanja so bila za tečajnike nepre­
cenljive vrednosti.

Vodstvo tečaja kakor tudi predava­
telj i-profeso rji so ob zaključku tečaja 
izrazili svoje zadovoljstvo nad učnim 
uspehom, a obenem izrazili željo, da bi 
isti tečajniki prišli ponovno drugo leto 
na nadaljevalni tečaj, ki se bo začel 
koncem julija v Crikvenici.

Vidic Ela

RAZGOVOR Z UČITELJEM

DRŽAVNA ZALOZBA SIOTENIJR VIJUBUANI
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll^

je izdala v mesecu juniju, juliju, avgustu in septembru 1953

1. Čitanka za 1. razred osnovnih šol, kart.....................
2. Računica za 1. razred osnovnih šol, broš....................
3. Čitanka za 2. razred osnovnih šol, broš.........................
4. Fink, Metodika pouka za 1. razred osn. šol, broš . .
5. Čitanka za 3. razred osnovnih šol, broš.........................
6. Računica za 4. razred osnovnih šol, broš.....................
7. Slovenska jezikovna vadnica za 4. razr. osn. šol, kart.
8. Srbska ali hrvatska vadnica za I. raz. gimn., broš.
9. Slovensko berilo I za I. razred gimnazije, kart . .

10. Kranjec - Vazzaz, Zemljepis za I. razr. gimn., broš.
11. Leopold Petauer, Zgodovina starega veka za I. razr.

gimnazije, broš........................................................................
12. Bogdan Binter, Zgodovina južnih Slovanov za

II. razr. gimnazije, broš........................................................
13. Brane, Geometrija za niž. razr. sred. šol, II., broš.

n O>co$ 1 S

din 160.— 14.
din 80.— 15.
din 110 — 16.
din 170.— 17.
din 150 — 18.
din 70.— 19.
din 160,— 20.
din 80,— 21.
din 180 —
din 145,— 22.

23.
din 110,—

24.
din 150,— 25.
din 70.— 26.

gimn., broš.

gimn., broširano

din 180,- 
din 105- 
din 180.- 
din 260.- 
din 50.- 
din 145.- 
din 130.-

din 150- 
din 180-

din 80.- 
din 60.- 
din 160.- 
din 120-
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